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avant-propos

Le présent manuel de la classe de quatriéme de la collection Ecole, Nation et Développe-
ment est le fruit d'une construction pédagogique entre inspecteurs généraux, inspecteurs de
I'enseignement secondaire, encadreurs pédagogiques et enseignants de terrain.

Conforme aux programmes recadrés et axés sur une approche pédagogique nouvelle,
I'approche parles compétences, ce manuel place I'éléve au centre de son apprentissage et fait
de I'enseignant un facilitateur actif. Par compétence, il faut entendre un pouvoir d'agir, de
réussir et de progresser, fondé sur la mobilisation efficace et I'utilisation d’un ensemble intégré
de ressources pour faire face a une situation de vie et la traiter.

Ainsi, pour favoriser le développement des compétences, les activités proposées dans
les séquences du présent manuel sont issues de I'environnement immédiat de I'apprenant
afin de 'aider a traiter des situations d’apprentissage ayant du sens pour lui.

Le manuel de la classe de quatriéme est constitué de treize chapitres ou séquences d’appren-
tissage structurées elles-mémes autour des six rubriques ci-dessous :

e Habiletés et contenus : Il sagit des savoirs, savoir-étre et savoir-faire dont l'installation est
attendue a l'issue de chaque séquence.

e Découvre le sujet: |l s’agit d'une situation d’apprentissage qui permettra a I'éléve de se poser
des questions et d'émettre des hypothéses.

e Développe le sujet : Ce sont les différentes étapes de I'apprentissage. Ces activités ciblées
font I'objet de bilans permettant a I'apprenant de construire les acquis de fagon progressive.

o Retiens I’essentiel : C'est un résumé réduit a son strict minimum qui vient compléter les
explications déja fournies dans I'ensemble des bilans de la partie précédente.

e Exerce-toi : Ce sont des exercices dont I'objet est de fixer et de consolider les acquis. L'on
passe progressivement des questions a réponse rapide a celles pouvant servir de renforcement
ou d'approfondissement des compétences installées ou en voie de I'étre.

e Informe-toi davantage: |l s’agit d’'une rubrique documentaire en rapport avec la thématique
de la séquence et qui situe les apprentissages dans |'histoire des sciences et de la technologie,
de la littérature, des langues, des arts...

Les illustrations et les textes ont été choisis pour aider I'apprenant a construire ses acquis
a partir de son propre milieu, tout en restant ouvert aux apports du monde extérieur selon

les thématiques d'étude.

Les auteurs de la collection Ecole, Nation et Développement accueilleront avec respect
et reconnaissance les remarques et suggestions que chacun voudra bien leur faire I'amitié
de formuler en vue d'améliorer le présent ouvrage.

Les auteurs

>

Avant-propos i
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- gources et récepteurs
de lumiere

Habiletés et contenus

i cource de lumidre v Connaitre quelques récepteurs de lumiére (|'cej),
Définirune . ‘

\ rophylle, la peau, le chlorure d'argent,
S Ine source primaire de lumiére la chlorophy pé[ - laoh ger
v/ Distingueru e i les capteurs photoélectriques, la photorésistance

d'une source secondaire de lumiere. ou LDR et les photopiles ou panneaux solaires).

/ Distinguer une source primaire natutr-g”?e”e v Connaitre I'effet de la lumiére sur le chlorure
de lumidre d'une source primaire artific d'argent et sur la photorésistance (LDR).

de lumiére. , . . 5
. iffé un récepteur naturel d'un récepteur
v Distinguer une source secondaire naturelle i aD;'(fiff:é?e'}c-ls:\e sourcsde lumidre dos 1
idre d'une source secondaire artificielle o ,“
de lumiére de lumiére.

de lumiere. i G I lications des récepteursde
: rimaires de lumiére ISErGLEIHEs apPIIcdh : b
v Identifier quelques sources p lumiere : la pellicule photographique (le chlorure

es secondaires de lumiére, : : o=t
= qu'elques'sourc : d'argent) ; I'éclairage public (la photorésistance
pDeanirun recepteur de lumicre. ou la LDR) ; I'électricité (les panneaux
solaires).

;
v

»

Découvre le sujet

Une nuit, Denis ne parvient pas a allumer la lampe
de sa chambre. |l décide d'aller voir au tableau
electrique si une anomalie s'est produite.

1.Donne le nom de I'objet qu'il utilise pour s‘éclairer.

2. Denis pourrait-il utiliser d'autres sources
de lumiére pour s'aider ? Lesquelles ?

3.5ila panne électrique se produisait dans

lajournée, quel serait I'objet qui fournirait
la lumiére ?

Doc. 1 Une coupure dec&=
14

Développe le sujet

. Bilan de 1'activité e
E

LIAZIERY Définis une source de lumiere

Dresse une liste d'objets, e corps ou d'appareils
capables de fournir de la lumigre,

* Une source de lumiére est un COrE=
émet de la lumiére. 2
Exemples : le Soleil, la Lune, J.z; m
une lampe allumée, une luciole, €

Sources et récepteurs de lumiére
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A;tivité FYW Distingue les différentes sources de lumiére

 mettant en commun avec tes camarades les sources de lumiére proposées
ns I'activité 1, effectue des classements de ces sources:

. Sources qui produisent la lumiére qu’elles émettent.
sources qui réfléchissent la lumiére qu’elles regoivent.

;13 ources naturelles.

Sources artificielles.

« Le Soleil, la flamme d’une bougie, une lampe allumée, une luciole, un ver luisant,
un éclair, etc. produisent la lumiére qu'ils émettent. Ce sont des sources primaires
de lumiére.

« La Lune, les planétes Mars, Vénus, Jupiter... un mur, un arbre, un livre...
ne produisent pas de lumiére : ils réfléchissent ou diffusent la lumiére qu'ils
recoivent. Ce sont des sources secondaires de lumiere.

« Les sources naturelles sont celles qui existent dans la nature : le Soleil, la Lune,
la lave d’un volcan, un arbre, une pierre, etc. Elles peuvent étre primaires ou
secondaires.

- Les sources artificielles sont celles que 'homme a fabriquées : une lampe
aincandescence, une lampe a LED, un mur, un livre, les écrans allumés de
téléviseurs, d’'ordinateurs. Elles peuvent étre primaires ou secondaires.

3 ; L

.
-

¥ailil-x¥ Découvre unrécepteurde lumiére

nie a réalisé des plantations identiques dans deux pots A et B

u affirmer que cette plante est sensible
miere ?

Doc. 2 Del'importance de la lumiére pour les plantes

-
-
-
D
-
-

La plante privée de lumiére est moins verte et moins développée que celle
exposée a la lumiére,

La plante est sensible a I'exposition lumineuse,
Cest un récepteur de lumiére.

Un récepteur de lumiére est un corps sensible a la lumiére,

- | ey

Sources et récepteurs de lumiére

WL
.
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4 () e
m Découvre d’autres récepteurs de lumieér

Observe lesimages ci-dessous.
1. Identifie les différents récepteurs.
2. Recherche et classe les récepteursen:

— récepteurs naturels ;
- récepteurs artificiels.

LIGHT

DEPENDENT
RESISTOR

Doc.3 L'ceil,un puissant récepteur Doc. 4 Lapeau, récepteur
de tous les instants

- On identifie I'ceil, la peau, une LDR (Light Dependent Resistor = résistance
dépendant de la lumiére).

« L'ceil, la peau et la chlorophylle des plantes vertes sont des récepteurs natur'.

» Une LDR, un capteur d’appareil photo et un panneau photovoltaique sont des
k récepteurs artificiels.

m Deux récepteurs particuliers

Expérience 1:le chlorure d’argent

Forme dans deux tubes un précipité de chlorure d'argent.
Recouvre I'un des tubes d'un cache opaque.

Observe le précipité exposé a la lumiére, puis enléve le cache
et compare,

1. j
Quel est I'aspect du chlorure d'argent exposé a la lumiére ?
et celui recouvert dy cache?

2. Quel

¢ est 'effet de la lumiére sur e chlorure d'argent ?
- Comment nommer |e chlorure d'argent ?

Expérience 2
Réalise 'expérience i-contye

1. aspe
E,éni?'s I a-slpm d'e lalampe lorsque la LDR est exposée a la
ere;lorsqu'elle est recouverte d'un cache

2. Quel est I'effet de la lumisre 5, laLDR?
3. Comment nommer la LDR 7

e\ Doc. 7 Quand lq LDR est éclairée, la DEES
n Sources et récepteurs de lumiére 1
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Expérience 1

* Le précipité blanc de chlorure d'argent exposé a la lumiére noircit.
Le précipité blanc de chlorure d'argent protégé de la lumiére reste blanc.

* La lumiére modifie les propriétés du chlorure d’argent,
* Lechlorure d’argent est un récepteur de lumiére, C'est un détecteur photochimique.

Expérience 2
* La LDR (ou photorésistance) laisse passer le courant électrique lorsqu’elle est éclairée.
Dans I'obscurité, la LDR s’'oppose au passage du courant électrique.

+ La LDR est un récepteur de lumiére. C'est un détecteur photoélectrique.

- J

BRI I W Cite quelques applications des récepteurs de lumiére

1. Nomme un appareil qui utilise un détecteur photochimique dans son fonctionnement.
. Nomme un récepteur de lumiére utilisé dans le fonctionnement de I'éclairage public.

* Les pellicules photographiques des appareils d'autrefois contiennent des sels
d'argent sensibles a la lumiére.

+ La LDR est utilisée dans certains circuits de I'éclairage public.

* Les panneaux photovoltaiques sont utilisés pour alimenter en courant électrique
divers appareils électriques (calculatrices solaires, lampes torches, installations
électriques domestiques...). lls sont également utilisés a |'échelle industrielle.

~

Retiens I'essentiel

i U ne source de lumiére est un corps qui émet de la lumiére. | Mots-clés |
* Une source qui émet la lumiere qu’elle produit est dite I ,
o 1 Source primaire |
b’ I de lumiére 1
Une sourc-e qui diffuse la lumiére qu’elle regoit est dite : SIS e R 1
4 ondaire ». . i de lumiére 1
Source de lumiere I
I
epteur de lumiére est un corps sensible & la lumiére. i naturelle ou artificielle
umiére modifie le comportement des récepteurs de ' Récepreur de lumidre |
g - P I P

" Photoélectrique ]
I Photorésistance :

i ou LDR
st un récepteur photoélectrique de lumiére. [ Chlorure dargent A
pteurs de lumiére ont beaucoup d'applications | Diffuser =]
photographlques, ¢clairage public, installations e e e e *"i

e
Sources et récepteurs de lum ieﬂ
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Vérifie tes acquis

Exercice 0

1. Donne la définition d'une source de lumiére,

2. Donne la distinction entre une source primaire de
lumiére et une source secondaire de lumiére,

Exercice 0

Recopie et relie chaque exemple de source de lumiére
3 son type de source.

Soleil ° e Source primaire

Etoile ° artificielle de lumiére
L ] . .

Lung e Source primaire

Luciole o naturelle de lumiére

Feu ° )

Ver luisant . e Source secondaire

. artificielle de lumiére
Flamme de bougie o

Planéte ) °
Lampe torche o

Exercice 6

1. Donne la définition d'un récepteur de lumiére.

2. Cite trois récepteurs naturels de lumiére et artificiels
de lumiére.

Exercice @

Recopie les phrases suivantes et compléte-les par les
mots ou groupes de mots suivants : noire, récepteur
photoélectrique, récepteur photochimique, isolant,
conducteur électrique, blanche.
a. Le chlorure d'argent est de couleur ............ quand
il n’est pas exposé a la lumiére.
Exposé a la lumiere, sa couleur devient
Le chlorure d'argent est un

Source secondaire
naturelle de lumiere

b. La LDR est un dipéle électrique dont une propriété
varie avec I'exposition a la lumiére, c’estun ............
Exposée a la lumiére, elle se comporte comme un

Réinvestis tes acquis

Exercice e

Dans un village non électrifig, les habitants utilisent
pour s'éclairer, la nuit tombée, des lampes torches, des
bougies et des lampes alimentées par des batteries
chargées par des panneaux solaires. Pendant ce temps,
les enfants profitent de la lune pour jouer avec une
luciole qu'ils ont capturée,
1. Cite les sources de lumiére dont parle le texte.
2, Classe les sources de lumiére du texte en sources :
- primaires et secondaires de lumiére F
- artificielles et naturelles de lumiére,

3. Releve le ou les récepteurs de lumigre du texte,

Sources et récepteurs de lumiére

N wd T XS A
\E\xer‘ce-tm\'

Exercice G

Pour préparer son devoir de physique-chimje
éléve de 4¢ découvre dans son livre que parmj les ¢,
suivants, Soleil, étoile, Lune, chlorure d'argent, pec
luciole et mur blanc, certains sont des sources da .
etd'autres des récepteurs de lumiére. Ne sachant py, 3
identifier car absente au cours, il 'est demandé da 'y
1. Classe avec elle les sources de lumiére Citées da
le texte.

Exercice 0

Un groupe d'éléves de 4¢ au Lycée Moderne ¢
Bondoukou a rempli le tableau suivant :

Reproduis le tableau en corrigeant les erreurs etéﬂ‘

écrivant dans la case convenable chaque source g
lumiére.

e - I :

' de lumiére  de lumiére

Sources le Soleil, I'éclair, laLune, Io lid
naturelles | le feu, la Terre © lalicoca
. . ‘_—\\\
Sources unmiroir,unmor | oL
atificielles | blanc laflamme | oo s SHMERE]
de bougie ;
— =

Exercice 6

Ton cousin te raconte que, dans son village, on luiadit
que les lampadaires sont alimentés grace a une source
primaire de lumiére qui éclaire des récepteurs de lumigre.
Il ne sait pas de quoi il s'agit.

1. Indique-lui quelle est cette source de lumiére,

2. Donne le nom du récepteur de lumiére dont il est
question dans cette alimentation des lampadaires.

3. Ton cousin constate que les récepteurs ne sontpas |
éclairés lorsque I'on a besoin que les lampadaires |
fonctionnent. Explique-luila solution que I'on adopte |
pour résoudre ce probléme. :

H

Exercice

Lors d'un TP de physique-chimie, des éléves veul-e;
obtenir un précipité de chlorure d’argent et observer

sa couleur, Tu les conseilles pour que la manipulatio®
soit réussie. :

1. Indique-leur la couleur du chlorure d'argentforme?
I'abri de la lumiére.

2. Décris ce qu'ils vont observer s'ils exposent e chloruf®
d’argent a la lumiére.

3. Les éléves concluent de fagons variées :

a. Le chlorure d'argent est une source primaire

lumiere. ‘ |
b. Le chlorure d'argent est un récepteur photose==
<. Lechlorure d'argent est un récepteur photovoltd&=
d. Lechlorure d'argent est un récepteur photochifid
Tu leur indiques quelles sont les bonnes répor,,i,?S'
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: Informe-toi davantage

Les lasers — s

Un laser est une source primaire artificielle émettant de
la lumiére sous forme d'un rayon lumineux trés fin, de
puissance variable. La lumiére peut étre émise de facon
continue ou par impulsions trés bréves et de facon
controlée.

La lumiére du laser est monochromatique, c’est-a-dire
d'uneseule couleur. En sélectionnant la couleur, on peut
I'utiliser dans de nombreux types d'applications.

Inventé dans les années 1960, le laser est rapidement
sorti des laboratoires pour envahir tous les domaines
d'activités.

e L’industrie comme lors de cette découpe d'un matériau
au laser.

Mais il intervient aussi bien dans la gravure, le soudage,
ou le percage.

Il est utilisé dans les domaines du décapage, de l'industrie
a l'architecture.

_j)c. 8 Lapuissance du laser pour découper l

i y
o Le médical, en particulier la chirurgie des
“yeux, mais aussi dans le traitement de la peau,

Ides tumeurs, etc.

"o Les télécommunications : son développe-
“ment est associé a celui des fibres optiques.

Qais le laser fait aussi partie de la vie
- quotidienne.
-lxi'Sa technologie est utilisée dans les lecteurs
'de CD et DVD.

Doc. 9 Lelaser pour traiter les problemes de peau

Sur les chantiers ou en matiére de bricolage,
il sert pour les mesures de longueurs, de
surfaces, de volumes, les prises de niveau et
d'alignement. Il permet d'avoir une précision
bien supérieure aux instruments tradition-
nels de mesure. f

Doc. 10 Le laser au service de la musique
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Habiletés et contenus
v Connaitre quelques milieux transparents et
homogenes (le vide, I'air, le verre, I'eau...).

¥ Montrer la propagation rectiligne de la lumiére
dans un milieu homogeéne et transparent.

v Définir faisceau lumineux et rayon lumineux.

V" Représenter un faisceau lumineux et un rayon
lumineux,

_ Découvrelle sujet

Observe le document 1.

1. Reléve les différentes sources de lumiére
sur ce document,

2. Indique la nature du trajet suivi
par la lumiére émise.

3. Nomme le milieu que traverse la lumiére
émise,

Dévlpe le sujet

Propagation
de la lumieére

v Connaitre quelques applications de |3
propagation rectiligne de la lumiére (vis¢ e
chambre noire...) et la vitesse de Propagat tic
de la lumiére dans le vide.

v Définirl'année-lumiére: appllquer|apro
rectiligne de la lumiére.

Activité 1
Observe le document 2.

1. Comment appelle-t-on ce type de
sources de lumiére ?

2. Note les différences observables avec

la lumiére émise par les sources du
document 1,

3. Attribue les noms de rayon et faisceau
en fonction de tes observations.

et

Propagation de la lumiére

Définis les rayons et les faisceaux lumineux

Doc. 2 Un specta¢ eIt

4
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Bilan de l'activita

Ces sources de lumiére sont des lasers.

La lumi i
o |ére.ém|se par-les lasers donne une trace trés fine, alors que celle fournie
par les projecteurs laisse une trace qui s'élargit dans I'espace.

La lumiére émise par un laser modélise un rayon lumineux.

Un falsce'au lumineux est un ensemble de rayons lumineux issus d'une méme
source. C'est le cas de la lumiere émise par les projecteurs de scéne

5/

g

SUUICPE Définis les milieux transparents et opaques

ve le document 3.
e la source de lumiere.
\ .‘ me les milieux matériels traversés
par la lumiére.
.Quiobserves-tu si tu places une plaque
de carton sur le trajet du faisceau

.
lumineux ?
.Nomme les propriétés des milieux
traversés par la lumiére.

o

U
s

Doc. 3 Un trajet particulier de la lumiére

. Al'aspect du faisceau, la source de lumiére est un laser.
. Les milieux traversés sont : 'air, le verre et I'eau.

La plaque de carton ne laisse pas passer la lumiere.
Un milieu qui laisse passer la lumiére est un milieu transparent.
Exemples de milieux transparents : le vide, I'air, le verre, 'eau, le plexiglas. ..

Un milieu comme le carton, qui arréte la lumiére, est un milieu opaque.

.

= EY Définislesmilieux homogénes

i
T

erve le document 4.
omme le matériau constituant cet objet.

4 Un matériau particulier

Doc.

Propagation de la lumiére

M‘
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* Le matériau est du verre,
* Cemilieu laisse passer la lumiére, il est transparent.

* Les objets situés derriére cette vitre ne sont pas pergus nettement. On utilise alors
le terme de vitre translucide.

» Cette propriété est due au fait que le milieu n'est pas homogene. Ici la surface de
la vitre n'a pas partout les mémes propriétés. _ .
Un milieu homogeéne est un milieu dont toutes les parties ont des propriétés
identiques.

» Silalumiére se propage sans déformation, le milieu est transparent ethomogéne,
.- =
Exemples de milieux homogenes et transparents: le vide, I'air calme et en équilibre
L thermique, le verre homogéne, I'eau calme et en équilibre thermique.

m Montre la propagation rectiligne de la lumiére

Tu disposes d’une source lumineuse, de trois cartons a

percés d'un petit trou et d'un écran. _7 . )

Réalise I'expérience du document 5. SO e S e

1. Place les cartons de fagon a obtenir une tache "'LJ l f Q
lumineuse sur I'écran. AL e e

2, Vérifie que les trous sont alignés en tendant
un fil entre la source et I'écran.

3. Donne ta conclusion sur la nature géométrique b
du trajet suivi par la lumiére.

Doc. 5 Un montage instructif

» IIfaut placer les cartons de fagon a ce que les trous soient alignés. C'est-a-dire
«appartiennent a une méme droite ». On le vérifie en tendant un fil fin passant

par les trois trous. '

» Dans I'air, la lumiére suit un trajet rectiligne. :
II's'agit d'une loi générale : dans un milieu transparent et homogéne, la lumiére
se propage en ligne droite.

* Modélisation schématique : un rayon lumineux est s

de droite.

On peut porter sur ce segment une fléche précisant le sens de propagation
de la lumiére.

ymbolisé par un segment e

: s |

>

Un rayon lumineux I Ecran

Propagatlior '1/,'"//"/!,‘”4[:)
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MLI(EY Représente un faisceau lumineux

périence 1

mur mur
3 iclaires un mur avec une lampe torche (figure a).

«Qu'observes-tu sur le mur ? dans |'air ?
Tu disposes d'un moyen de faire de la fumée lampe lamps

ou de la poussiére dans I'air (figure b). [z=() O=1)
\i 0'observes-tu sur le mur ? dans I'air ?

Pr pose une représentation schématique de ton faisceau

bserva '
A Se tion. a. b. lumineux

irience 2

Doc. 6 Une expérience lumineuse

Ses verticalement un peigne sur une feuille blanche.
aires le peigne a 'aide d'une lampe,

s‘ce que tu observes sur la feuille de papier.

eprésente schématiquement I'ensemble
tes observations.

Doc. 7 Faisceaux de lumiére passant entre les dents
d'un peigne

Expérience 1
« Sil'air est propre, on observe une tache lumineuse sur le mur. Mais on ne voit pas le
faisceau de lumiére dans l'air.

« Side la poussiére ou de la fumée est présente dans |'air, on peut observer le trajet de
la lumiére dans l'air. L'intensité lumineuse de la tache sur le mur diminue, une partie
de la lumiére est interceptée par la fumée ou les poussiéres et diffusée dans toutes
les directions.

Expérience 2
» On observe une succession de parties dans I'ombre des dents et une succession de
parties éclairées quand la lumiére passe entre les dents.
« Le faisceau principal incident est divisé en plusieurs faisceaux au-dela du peigne.
Chaque intervalle entre deux dents devient une source secondaire de lumiére.

Un faisceau lumineux est un ensemble de rayons lumineux issus d'une méme

source. J

;.

Propagationdela lumiére m
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i iliane de la lumiére
m Découvre une application de la propagation rectifig -

écran translucide
1. Construis une chambre noire,

- Perce un petit trou au centre du fond d'une boult':e Z?e
conserve vide. Le trou doit avoir un diamétre de l'or

dela2mm. _ uses
Un trou trop petit donnera des images peu lumine ' orifice
un trou trop gros donnera des images floues.

- Tends un papier calque  la place du couvercle (écran).
- Protége cet écran de la lumiére ambiante par un
manchon opaque.

2. Observe sur I'écran de ta chambre noire I'image d'une
bougie allumée. \ _
Déplace la chambre noire par rapport a la bougie et
observe,

3. Observe I'image d'un arbre dans la cour, d'une fenétre
de la classe, etc.

4. Résume tes observations et conclus.
5. Schématise cette expérience dans le cas de la bougie.

e

» Sur|'écran de la chambre noire, on observe dans tous les cas des images:
- renversées (le haut de I'objet est en bas de I'image et réciproquement
—inversées (la gauche de I'objet est a droite de I'image et réciproquement]

» Un déplacement de I'objet de gauche a droite entraine un dé
de droite a gauche.

placement de

* Les dimensions de l'image diminuent quand I'objet s'éloigne et inversemen
augmentent quand il se rapproche.

* La schématisation de I'expérience :

A -
* Les applications de la propagation A_—, A
-rectiligne de la lumiére sont B '.*ﬁ =
nombreuses en laboratoire
. : chambre
comme dans l'industrie : P noire

- Le laser produit un rayon
lumineux qui permet de réaliser
des alignements avec précision.
- La visée a I'ceil permet des
alignements d'objets ou la visée dans I'utilisation des armes.
L - La mesure des grandes dimensions par triangulation.

Propagation de la lumiére
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Y- A& Découvre lavitesse de la lumiére et 'année-lumieére

disposes de documents appropriés ou d'un acceés a Internet.

Donne la valeur de la vitesse de la lumiére :
dans le vide ;
dans les milieux transparents et homogeénes usuels : verre, eau, etc.

Jonne la définition de I'année-lumiére.

] * e, -

» La vitesse de la lumiére est notée c (pour célérité, synonyme de vitesse).
Sa valeur dans le vide est exactement ¢ =299 792 458 m/s.
Soit environ ¢ =300 000 000 m/s ; ¢ =300 000 km/s.
C'est également sa vitesse dans l'air.
Dans les milieux transparents et homogeénes, elle est plus faible :
—eau:c=225000km/s;c=225.10m/s;
—verre : ¢ =200 000 km/s ; ¢ =200.106 m/s.

. L'année-lumiére (al) est |a distance parcourue par la lumiére dans le vide pendant
une année.
Sa valeur est d’environ 9 460 milliards de km que I'on arrondit a 10 000 milliards
de km.

1al=10.1012km =10.10'S m = 10 Pm

109 = Giga, symbole G ; 10'2=Téra, symbole T ; 10'5 = Péta, symbole P.

e

, |
Mots-cles
Propagaﬂoh
Propagafion recfihgnc

. R lumi
eau lumineux est un ensemble de rayons lumineux R s

nt d’'une méme source. Faisceau lumineux

1

' 1

I i

I J

: 1

I |

I Objer 1

' Image ]

I Chambre noire !

I Célérite |

I 1

I 1
L

Année=lumieére.

Propagation dela lumiére /
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Vérifie tes acquis

Exercice

1. Dé¢finis un rayon lumineux.
2. Définis un faisceau lumineux.
3. Déhinis lannée-lumiére.

Exercice @
Représente I'image des lettres lumineuses s
observées avec une chambre noire :J, A, D, G, Q.

Exercice 6
Compléte la phrase.

uivantes

On observe un objet lumineux avec une chambre
noire et on obtientuneimage.L'imageest....... et
... si on rapproche la chambre de I'objet mais
si on éloigne la chambre de l'objet.

Exercice e

Une étoile située a 2 800 années-lumiére de la Terre
meurt par explosion et cet événement est observé en
1983 par des physiciens a partir de la Terre.

Pour chacune de ces affirmations, trouve la bonne
proposition.

1. 2800 années-lumiére représentent :

a. ladistance de la Terre a I'étoile.

b. 2800.10%km.

<. ladistance de la Terre au Soleil.

2. La durée mise par la lumiére pour arriver de I'étoile
alaTerre est:

a. 2800 ans.

b. 1983 ans.

c. 817 ans.

’ H K
3. La date d’explosion de cette étoile dans notre
calendrier est :

a. 817 avant J.-C,
b. 783 avant J.-C,
c, 1983,

Exercice ()

La lumiére parcourt 5 distance Terre-Lune enl13s
1. Donne les milieux traversés

par la lumiére entr
Terre et la Lune, Bla

2, Détermine la distance Terre-Lune

Propagation de fa lumiére

Exercice 0

De retour d'uné absence pour maladie, une g3
lit dans le cahier de ses camarades de classe
un milieu transparent et homogér\e COmme,
lumiére se propage aune grar?de vitesse.Tua
cours, elle te demande de lui t.jonner des inforp
plus détaillées sur la propagation de la lumigre
1. Donne la définition d’un milieu transparent;
homogene.
2. Cite trois milieux transparents et homoge nes
3. Discomment se faitla propagation de la lumijgr
un milieu transparent et homogéne.
4. Donne la valeur de la vitesse de propagatior
lumiére dans le vide. :

Exercice 0

Au cours d’une expérience au laboratoire du collég
professeur donne aux groupes d’éléves quatre ¢a
opaques avec des trous au milieu de chacun etunela
torche. 3
L'expérience consiste a faire passer [a lumiere issuade
lampe torche a travers les différents trous pour attelnd
un écran. '
Pour la schématisation, il leur demande de représente
les cartons et I'écran par des segments et la lampetg
par un point. '

1. Schématise la disposition des éléments.
2. Représente:

- le faisceau lumineux allant de la lampe torck
au premier carton ;

= un rayon lumineux allant de la lampe torcht
al'écran. :

Exercice 0

Pendant le cours sur Ia propagation rectiligne
lumiére, tu as éte émerveillé par la vitesse de lalt
dans le vide,
1. L'étoile la plys Proche de nous est le Soleil.C8
enkm ladistance Terre-Soleil sachant que lalt
solaire met 8 min 20 s pour nous parvenir.
2. Ladeuxiéme étojle | Plus proche de nous \ oA
duCentauyre. Calcule en km la distance Terre:?

du Centaure sachant que s3 lumiére met A
Pour nous pParvenir,
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Informe-toi davantage

A la découverte de [Univers

En 1609, Galilée observe le ciel avec une
lunette rudimentaire, précurseur de nos
modernes télescopes. Il vient d'inventer
une fabuleuse machine a remonter le
temps... (Doc. 10)

La lumiére se propage a 300 000 kilo-
metres a la seconde.

C'est rapide a notre échelle.La Terre pos-
séde une circonférence de 40 000 km, la
lumiére peut ainsi en faire le tour pres de
huit fois par seconde.

C'est lent a I'échelle de I'Univers. Il faut
déja plus de huit minutes a la lumiére
pour venir du Soleil jusqu’a nous. Nous
ne voyons donc jamais le Soleil comme
il est. Nous le voyons comme il était huit
minutes plus tot.

Les étoiles sont tellement éloignées de
nous que leur lumiére met longtemps a
nous parvenir ! Plusieurs années, plusieurs
milliers d'années, et pour les galaxies
lointaines plusieurs millions ou milliards
d'années.

Exprimer une distance en années-lumiére
revient a dater dans le passé I'objet
observé.

Si on observe une étoile dans le ciel qui
se trouve a 5 millions d'années-lumiere,
cela signifie qu’on observe I'étoile comme
elle étaitily a 5 millions d'années. Car sa
lumiére a mis tout ce temps pour nous
parvenir.

: 11 La galaxie d’Androméde & 2,5 millions
dannées-lumiére du Soleil

Nous observons alors cette étoile, non comme

est aujourd’hui, mais comme elle était il y
ing millions d’années. (Doc. 11)
Certaines étoiles que I'on voit dans le ciel sont

mol ;es, et nous ne le savons pas. D'autres sont
Peut-étre nées et nous ne le savons pas encore.

Ind nous regardons le ciel, nous n'observons
Ine réalité contemporaine. Nous observons

existe déja mais que nous sommes incapables
depercevoir, (Doc. 12)

Doc. 12 Notre galaxie : la voie lactée




" Les phases de la Lune
et les éclipses !

Habiletés et contenus |
v Identifier: v Expliquer une éclipse solaire et une éci e
- une ombre propre ; une ombre portée. lunaire. ]

- la pénombre; la zone d'ombre. v Distinguer une éclipse solaire d'une éclips
v/ Définir une ombre propre et une ombre portée. lunaire,
+ Identifier les phases de la Lune. v/ Représenter une éclipse solaire et une &clj

v Représenter les phases de la Lune, lunaire.

Découvre le sujet

1. Nomme les astres du document 1,

2. Indique comment sont situés les centres de ces trois astres ?
3. Décris ce qui se passe dans la région d'Abidjan.

4. Identifie la raison pour laquelle ce phénoméne dure peu.

Doc. 1 Unalignement particulier

Développe le sujet.

LSOUIERNY [dentifie des ombres

Tudisposes d'une lampe de poche, d'une balle
suspendue a un fil et d'un écran.

Réalise le montage schématisé ci-contre,

1. Identifie Ies zones éclairées et non éclairées
parlalumiére de |5 lampe ;
-surlaballe;

- sur I'écran, —
2, Rapproche ou é&loj ombre

gne lalampe de la b i
Note tes observations, P e penomBIe plein" ‘

oo Doc. 2 Schéma de principe
a\‘ Les phases de la Lune et les éclipses 4
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« Ondistingue sur la balle une partie éclairée et une partie non éclairée.

On distingue sur I'écran trois zones :

- une partie éclairée en périphérie ;

- une partie non éclairée au centre de forme circulaire ;

- une partie intermédiaire, partiellement éclairée de forme annulaire.

Si on éloigne la lampe de la balle, les dimensions des zones non éclairées diminuent.
Si on approche la lampe de la balle, les dimensions des zones non éclairées
augmentent.

Lorsqu'un objet opaque est éclairé :

- sa partie non éclairée est son ombre propre;

—l'ombre de l'objet sur I'écran est 'ombre portée ;

- I'espace non éclairé entre 'objet et I'écran est la zone d’ombre ou le céne

d’ombre;
- la zone partiellement éclairée autour de I'ombre portée est la pénombre.

\_ e

ivité 2 Explique une éclipse du Soleil

image du document T qui représente une éclipse de Soleil.

a source de lumiere;

et opaque;

n. -
dentifie les types d'ombres observés : e |
surla Lune; \ L v A e @ ") ,f
sur la Terre. \ VL > .

onne le nom du phénoméne que I'image présente. -
Précise la position de la Lune qui permet ce phénoméne. ". N
s si ce phénoméne est visible de tous les points delaTerre;—~—— . ",' R

a4 B1LIAN 06 13 /]

-

. La source de lumiére est le Soleil. L'objet opaque est la Lune. La Terre joue le réle
d’écran.

- La Lune posséde une face éclairée et une face dans I'ombre. Il s'agit de 'ombre
propre de la Lune.

s Sur la Terre, on observe:
- une zone d’ombre portée, dans laquelle le Soleil n'est pas visible ;
- une zone de pénombre, dans laquelle une partie seulement du Soleil est visible ;

- une zone éclairée d'ou le Soleil est visible.

« Il s'agit d'une éclipse de Soleil. Dans la zone d'ombre, I'éclipse est totale, dans la
zone de pénombre elle n'est que partielle.

« Pour observer ce phénomene, la Lune doit se trouver entre le Soleil et la Terre.

» Ce phénoméne n'est visible que dans une petite zone de la Terre.

8

Les phases de la Lune et les éclipses ﬂ
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m Identifie les phases

dela Lune

Dans I'expérience décrite sur le document 2,
déplace-toi autour de la balle éclairée par la
lampe, Observe I'aspect de la partie éclairée Plesn c/ P
de la balle en fonction de ta position.

e

1. Nomme le type d’'ombre que tu observes.

2, |dentifie ce que tu observes avec les

3. Nomme les différentes phases de la Lune Dermier quarties
au cours d'une lunaison.

4

aspects de la Lune présentés sur le
document 3,

Doc. 3 Les différentes phases dela Lune

- On observe une ombre propre, c'est-a-dire une ombre dont la balle est
« propriétaire »,
» Les aspects de |a balle éclairée ressemblent a ceux de la Lune.

+ Les différentes phases de la Lune sont:
- La nouvelle Lune, quand elle passe entre le Soleil et la Terre. La Lune
visible, :
- Un croissant au-dessus de I'horizon, visible le soir, vers I'ouest. La taille de
croissant augmente chaque jour jusqu'a atteindre le premier quartier.
- La partie éclairée augmente toujours, la Lune devient gibbeuse, on atteint@
demi-lunaison la pleine Lune, elle est vue comme un disque lumineux. Alof
Terre est entre la Lune et le Soleil, '
- Puis la partie éclairée diminue, la Lune atteint le dernier quartier et retou
vers la « nouvelle Lune ».

k * Ladurée d’une lunaison est en moyenne d’environ 29 jours et 13 heures

m Explique une éclipse de Lune

Observe le document 4,
1. Donne la propriété de la position des trois astres.

2. Décris les zones d'ombre traversées par la Lune dans son mouvement
autour de la Terre,
3. Nomme la phase de la Lune

dans laquelle ce phénomene
peut se produire,

Doc. 4 Une éclipse de Lune

Les phases de la Lune et les éclipses
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puls de nouveau la zone de pénombrae,

quand les astres sont alignés,

\_

* Les trols astres, Solell, Terre, Lune sont alignés,
+ Dans sa rotatlon, la Lune traverse |a zone de pénombre, puis Ia zone d’ombre,

+ Ce phénomeéne d'éclipse de Lune ne peut se produire qu’en phase de pleine Lune,

J
IR Différencie les éclipses de Lune et de Soleil Edlipse de Soleil
erve les deux schémas du document 5. 3‘5 9
3 EFRFE
entifie les points communs aux deux types d'éclipse. SOLEIL
dentifie les différences entre ces deux types d'éclipse. Eclipse de Lune
Nomme le type d'éclipse pouvant se produire a la nouvelle Lune.
Nomme le type d'éclipse pouvant se produire a la pleine Lune. O uge
TERRE
SOLEIL

Doc. 5 Lesdeux types d’éclipse

’Cl - Dans les deux cas :
> - les centres des astres sont alignés ;

- la source de lumiére est le Soleil ;

- un des deux astres restant est dans le cone d’ombre de |'autre.

« Dans le cas de I'éclipse de Soleil, la Terre est dans le céne d’'ombre de la Lune.
Celui-ci est trop petit pour que la Terre dans son ensemble soit dans I'ombre.
L'éclipse n‘est vue que d’une toute petite partie de la Terre.

« Dans le cas de I'éclipse de Lune, la Lune est dans le céne d’ombre de la Terre.
Les dimensions de celui-ci sont telles que la Lune tout entiére peuty étre plongée.

- Ala nouvelle Lune, on peut observer une éclipse de Soleil.
L « Alapleine Lune, on peut observer une éclipse de Lune.

2tiens |'essentiel

mbre propre d’un objet placé dans un faisceau lumineux est
rtie non éclairée.
bre portée d'un objet A sur un objet B est la zone de B

Ombre porrée
Ombre propre
Cone d'ombre
Pénombre
Lunaison
Phases de la Lt
échgu_;jcft. oleil :
I Elig ac Lune !
s ‘ 1
ol

Les phases de la Lune et les éclipses jﬂ
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Vérifie tes acquis
Exercice €)

Recople les phrases ci-dessous et compléte-les par les

mots ou groupes de mots suivants : une lune toute ronde,
la nouvelle Lune, la pleine Lune.

Lors de la pleine Lune, on observe .......
On observe une moitié¢ de Lune lors de

Exercice @)

1. Cite les principales phases de la Lune.

2, Donnelenomdela phase de la Lune durantlaquelle
peut se produire une éclipse de Lune.

Exercice @

Choisis pour chaque cas la lettre correspondant a la
bonne réponse.

1. Une éclipse de Lune a lieu lorsque:

a. laTerre est entre le Soleil et |a Lune.

b. la Lune est entre le Soleil et la Terre.

c. le Soleil est entre la Lune et |a Terre.

2. Une éclipse de Soleil a lieu lors d'une phase de:
a. pleine Lune,

b. nouvelle Lune.
¢. Lune gibbeuse.

Exercice @

Représente schématiquement les positions des astres
Lune, Terre, Soleil, dans les cas -

1. D'une éclipse totale de la Lune.

2. D’une éclipse totale du Soleil.

Exercice @

Recopie le tableaux ci-dessous et relie chaque type
d’ombre a sa définition.

J Céne d'ombre e | e Tache d'ombre sur |’écraﬂ

| Pénombre e | e Partie partiellement
éclairée autour de
I'ombre portée

Ombre portée e | e Espace non éclairé entre
le solide et |'écran

. Les phases de la Lune et les éclipses

|
!
I
|
I
|
!
1
I
I
1
1
I
1
1
1
1
1
I
|
1
|
|
|
I
I
|
1
1
|
1
|
|
|
1
1
1
1
1
1
1
1
|
I
|
1
1
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
1
|
1
1
1
1
1
1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

Réinvestis tes acquis

Exercice G

Tu observes une balle éclairée. Représente la face vue sur
des schémas en te plagantdansles différentes positions
de1a8.

®

Lumié_re __:_—_: @ @
® 5 ®
Exercice@

Une nuit dans le village de Kouadio, les enfants jouent
au clairde Lune. La Lune est occultée progressivement,
prend une couleur brun-rouge sombre puis retrouve
progressivement son aspect habituel quelques minutes
apres.

Kouadio, éléve en classe de 58, te sollicite pour lui expli-
quer ce phénoméne,

1. Donne le nom du phénomeéne observé.

2. Indique la phase de la Lune 3 laquelle a lieu ce
phénoméne.

3. Schématise ce phénomeéne.

4. Explique ce phénomene,

Exercice @

Pendant le cours sur « les phases de la Lune et les
eclipses », le professeur affirme qu'il s'écoule 29,5 jour:
entre une nouvelle Lune et Ia suivante et que, pendan'
cette lunaison, des éclipses peuvent se produire.

Ayant bien suivi |e cours, tu expliques a ton voisin ce

! .
que l'on peut observer au cours d’une lunaison.

1. Nomme les Principaux aspects successifs de la Lune

au cours d’'une lunaison et précise les positions rela
tives des trois astres concernés,
2.

Nomme les deux Principaux types d'éclipse.
3.

Explique lors de quelles phases de la Lune elles
Peuvent se produire,

4. Nomme I'éclipse qui se produit la nuit.

5. Nomme l'éclipse qui se produit le jour.

.
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i

Une histoire d'alignement

) ) OOC C ¢

Doc. 6 Une éclipse du Soleil

On peut se demander pourquoi il ny a pas d'éclipse de Lune a chaque pleine Lune et d’éclipse
- de Soleil 4 chaque nouvelle Lune.

. Cela se produirait si les plans des orbites terrestre et lunaire étaient confondus.

La Terre tourne autour du Soleil dans un plan appelé écliptique.

La Lune tourne autour de la Terre dans un plan légérement incliné sur I'écliptique.

Cela fait que les trois astres sont rarement parfaitement alignés.

Alanouvelle Lune,laLune est
entre e Soleil etla Terre, mais
le plus souvent légérement
au-dessus ou au-dessous du
plan de I'écliptique. Cela fait
que les centres des astres ne
sont pas exactement alignés
et la Terre n'est pas dans le
cdne d'ombre de la Lune,
De méme, a la pleine Lune,
la Lune est le plus souvent
légeérement au-dessus ou
au-dessous du plan de
I‘écliptique et elle ne passe
pasdansle cone d'ombre de
la Terre,

Doc. 7 Lesystéme solaire et ses hult planétes

Les planétesintérieures, Mercureet |
Vénus, passent quelquefols entre le
Solell et la Terre,

Elles ne donnent pas d’éclipses
car leur taille est trop petite pour
occulter complétement le Solell,

On observe simplement une petite
tache noire qui se déplace sur le
fond du disque solalre.

Doc, 8 Transit de Mercure
devant le Soleil

Les phases de la Lune et les éclipses fn
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;e et synthese
de la lumiéere blanche

Habiletés et contenus 9
v Réaliser 'analyse de la lumiére blanche : o~ Réaliser la synthese dela lumiére blanche:
i et i ' - avec le disque de Newton ;

- avec un verre d'eau;; ' urs primaires (rouge,
- avec un autre dispositif (prisme, réseau ou CD). - avec les trois couleurs p 4
vert et bleu).

v Connaitre:: v Connaitre le role d'un filtre.

- les différentes couleurs qui composent la : ’
lumiére blanche ; v Expliquer la couleur prise par les objets éc .;it-

- les couleurs de l'arc-en-ciel.
v Expliquer la formation de |'arc-en-ciel.

Découvre le sujet

Observe le document 1.
1. Nomme le phénoméne observé sur ce document.

2. Indique les deux conditions importantes pour
qu'on puisse I'observer.

3. Cite les différentes couleurs que tu peux
distinguer dans ce phénoméne.

Développe le sujet Doc. 1 Un phénoménefa

SISO Analyse la lumiére blanche

goses d'un verre d'eau, d'une source de lumiére bla nche,
;‘lampe, et d'une feuille de papier blanc pour servir d'écran.
serre d'eau au bord d'une table et la feuille de papier

sur la photo ci-contre ou au sol,

',yt de fagon a ce que le verre soit éclairé par la source ‘4\’
rasante, ‘
)

; )‘ﬂ,i:_; pare ce phénomene & celui du document 1.

Exp ence 2 ‘
- Tudisposes d'un prisme et d'une source de lumiére blanche \
Ce peut étre une lampe ou le Soleil. ‘

Doc. 2 Décomposition de la lumiére 50l

Analyse et synthése de la lumiére blanche
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@ Une face du prisme et observe ou projette la lumiére
antdu prisme.

Jécris le phénomene que tu observes A I'ceil ou sur I'écran.
thématise tes observations.

rience 3

)ses d'un disque compact (CD). Eclaire sa face de lecture
umiere du Soleil ou avec une source de lumiére blanche.
BCriS le phénomene que tu observes.

ompare tes observations  celles des expériences précédentes, D03 Lumiere d travers un prisme

Ly
Q1S
9

2T e

S 4

gdisposes d'un réseau, d'une fente et d'un écran.
~— Tu utilises la lumiére du Soleil
i ) ou une source de lumiére
b =N | blanche.
“" " =M | Réalise le montage du
r~ NII“ ~  document5.
. m réseau ..
_—— 1. Décris ce que tu observes
e fente re
; sur I'écran.
2. Compare tes observations  Doc. 4 Lumiére réfléchie par un CD

v .
B "' Position a celles des expériences
umiere blanche précédentes.

« Dans toutes les expériences proposées, en utilisant une source de lumiére blanche,
on observe des lumiéres colorées a la sortie des dispositifs.

» Sil'on compare les couleurs obtenues, elles sont plus ou moins vives mais on retrouve
les couleurs de I'arc-en-ciel, et toujours dans le méme ordre.

» Tous ces dispositifs décomposent, ou dispersent, la lumiére blanche en un ensemble
de lumieres colorées. Cet ensemble de lumiéres colorées est appelé spectre de la
lumiére blanche.

» Ce spectre est une suite continue de couleurs allant progressivement du rouge
au violet.
Traditionnellement, on distingue sept couleurs
principales : violet, indigo, bleu, vert, jaune, orange
et rouge.
Mais cette répartition est conventionnelle, car on
passe de fagcon continue d'une couleur a l'autre.

WYY Explique laformation de I'arc-en-ciel

erve de nouveau le document 1.

peis quelle zone delespace.se « Pour observer un arc-en-ciel, il faut avoir

\JE 7 - - i . 2
2 farc-en-ciel. une zone pluvieuse et simultanément
sa forme et sa position par rapport du soleil.

[vateur, Le Soleil est dans le dos de I'observateur,

g'il est possible de se rapprocher, celui-ciregarde la zone de plui_e.
idre ou de traverser un arc-en-ciel. C'est |a que se forme l'arc-en-ciel.

o
Analyse et synthése de la lumiére blanche /ﬂ
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+ L'arc-en-ciel a la form
le Soleil a I'observateur.

* ll est impossible de s'approche
que l'observateur s’avance vers
le traverser. Deux observateurs p
différents.

« Les couleurs observées sont celle

la lumiére solaire.

\&:

o d'un arc de cercle, dont le centre est sur | drot

r d'un arc-en-ciel, celui-ci recule au fur
lui. Il est donc impossible de Iatteindre;
lacés cote a cote observent deux arcs,

s du spectre continu de la lumiére ¢
« Ce sont les gouttes d'eau qui tombent dans la zone de pluie qui dispe 2

Réalise la synthése de la lumiére blanche

Expérience 1

- Fabrique une toupie  I'aide d'un disque de carton blanc divisé
en secteurs égaux. Le nombre de secteurs doit étre multiple de 7.

- Colorie dans I'ordre des couleurs du spectre de la lumiére blanche
(violet, indigo, bleu, vert, jaune, orange, rouge) chaque secteur

du disque.

- Mets le disque en rotation et relate tes observations.

Expérience 2

Tu disposes de trois lampes torches, d'un écran et de trois filtres :
rouge, vert, et bleu.
Réalise le montage du document 7.

1. Précise la couleur obtenue au centre de I'écran.

2. Nomme les couleurs obtenues par superposition de seulement
deux couleurs.

3. Précise le role d'un filtre coloré.

* Lorsque I'on fait tourner rapidement le disque
- de Newton, toutes les couleurs se superposent
4 I'ceil pergoit une couleur blanche,
~ Lorsqu'on superpose les trols couleurs rouge, verte
et bleue, issues des trois lumidres colorées, on obtient
~unelumiére blanche,
Rouge, vert, bleu sont dites couleurs primaires,
On peut donc recomposer une lumiére blanche
en superposant toutes les couleurs du spectre,
ou seulement une partie,

~ * Ensuperposant deux a deux les couleurs primaires,
~onobtient des couleurs secondaires :
~ -rouge +vert=jaune;
- =rouge + bleu = magenta ;
~ =vert+ bleu = cyan,

- * Chaquefiltre laisse passer sa couleur et absorbe
les autres : par exemple le filtre rouge lalsse passer

.

& le rouge et absorbe le vert et e bleu, J

Analyse et synthése de la lumiére blanche

<

1]

Doc. 6 Ledisque de New

A
/

-

Dy
£ \//

rouge Jaune

A
v

Doc. 7 Synthésedeld

magenta

<
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Explique la couleur des objets

Ires une fleur d'hibiscus & la lumiére du jour, Donne la couleur
HeUr que tu observes,

S Cette méme fleur dans I'obscurité et tu I'observes en
Ntavec une lumiere bleue, obtenue  I'aide d'un filtre,
@ couleur de la fleur que tu observes.

@ formation des couleurs des objets.

’ o
DLUAN ae 3 1Le

A la lumiére du jour, en lumiére blanche donc, la fleur
d'hibiscus est vue rouge.

EClairée en lumiére bleue, la méme fleur parait gris-noir.
La couleur prise par un objet éclairé est fonction de la
Umiére colorée qui I’éclaire.

Un objet absorbe certaines couleurs et n’en diffuse que
certaines.

La couleur propre d'un objet est celle qu'ila quand il est
eclairé en lumiére blanche.

Eclairé en lumiére colorée, un objet montre une couleur
apparente qui peut étre trés différente de sa couleur
propre.

Un objet de couleur noire ne diffuse aucune couleur,
I'les absorbe toutes.

Un objet de couleur blanche diffuse toutes les couleurs,

I'n‘en absorbe aucune. )

joutes les couleurs autres que sa couleur propre.

gdiun‘objet dépend de la couleur de la lumiere qu'il

I
I
I
]
I
[}
I
I
I
I

Doc. 8 La méme fleur et deux couleurs

différentes

| B B i

I' Mots-clés

I Analyse de la lumiére '

' b|anche
_l Synthése de la

lumiére blanche

 Arc-en=—ciel

I‘f::]’l‘t'.'.mc

} jkiseau _4
Disque de Newson
filtre
Couleurs primaires

Dispersion

Diffusion

-—--'-.--_—>I

Analyse et synthése de la lumiére blanche [ﬂ
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Vérifie tes acquis

Exercice @)
1. Cite dans l'ordre les couleurs de I'arc-en-clel,

2. Citeles différentes couleurs qui composentla lumiére
blanche.

Exercice €

Recopie la bonne proposition.

Un réseau permet

a. de réaliser la synthése de la lumiére.

b. d'obtenir le spectre de la lumiére blanche,
c. d'observer l'arc-en-ciel dans le ciel.

Exercice 9

On éclaire un écran avec des faisceaux lumineux
colorés.

Recopie et relie chaque superposition de couleurs a la
couleur obtenue,

Vert + bleu ° e blanc

Rouge +vert o e magenta

Rouge +bleu o e cyan |

Jaune +bleu o e jaune ;
e noir

|

y,

Exercice 0

Recopie les propositions et écris a la fin de chacune si
elle est vraie ou fausse.

a. L'arc-en-ciel est un phénomeéne artificiel.

b. L'arc-en-ciel s'observe par temps de pluie.

¢. L'arc-en-ciel s'observe en faisant face au Soleil.
d. L'arc-en-ciel montre sept couleurs principales.
e. L'arc-en-ciel peut étre photographié.

) Réinvestis tes acquis

Lors d'une séance de travaux pratiques en physique,
"'J' ¢leves de 4° décident d'observer la couleur d'un
vre Jaune éclairé par des lumieres colorées en plagant
fférents filtres devant une lampe a Incandescence pro-
~ duisant une lumiére blanche. Falsant partie du groupe

m Analyse et synthése de la lumiére blanche

Netoreetait 4
Exerce-to

'
|
|
|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
|
]
1
|
|
|
!
|
1
|
|
|
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|
|
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|
|
I
|
|
|
|
|
|
1
}
|
1
|
1
|
I
|
|
I
|
|
|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
I
1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

d'éloves, Il test demandé d'expliquer h
objets.
1. Donne la couleur dulivre en lumlére b|a :
2. Donne le role d'un filtre, :
3. Donne la couleur du livre en lumidre roye

4. Donne la couleur du livre en Iumlérev"

apparente d'un objet,

Exercice 0
L'écran d'une télévision couleur présente [‘aen
ci-dessous. E
Chaque pixel peut émettreles trols composant
vert, bleu (R, V, B).
1. Attribue & chaque bande une des coulet, rs!

blanc; bleu ; cyan ; jaune ; magenta n“

2, Précise pour chaque couleur les c0mp ant
pixels qui sont allumées,

synthése soustractive des couleurs,

Lumiére Partie du

incidente spectre

blanche absorbée
Blanc Vert
Blanc
Blanc

. 1 Rouge, vert et

Blanc bleu
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cvisions et appareils photographiques
s sources et des récepteurs de |umiére

~ Les sources de lumiére
- Observe de trés prés un écran de télévision.

'ﬂOn appelle « pixel » le plus petit élément d'infor-
- mation d'un écran ou d'une image. Chaque pixel
“correspond a un « point » de I'image. Ce pixel
- est porteur de deux informations : l'intensité
lumineuse et la couleur du point. Sur cet écran
- couleur, un pixel est constitué de trois petits
-~ rectangles de couleurs Rouge - Vert - Bleu (RVB).

- Un écran moderne, dit 4K, comporte 4 096 pixels
L sur la largeur et 2 160 pixels sur la hauteur.

Le nombre de pixels de I'écran vaut donc :
N = 4096 x 2 160 = 8 847 360 pixels.

)
“ Pour un écran de largeur 89 cm et de hauteur
- 50¢m, on peut calculer les dimensions d'un pixel.

- Les dimensions en mm d'un pixel sont ;
“Largeur: | =890/4 096 = 0,217 mm
‘Hauteur : h = 500/2 160 = 0,231 mm

-a couleur pergue par |'ceil dépend alors de la luminosité de chacun des petits émetteurs R-V-B de
chaque pixel.

Le méme principe s'applique aux écrans d'ordinateurs ou de téléphones.

Doc. 9 Image agrandie d’un écran de télévision

Récepteurs de lumiére

‘Un capteur d'apparell photographique numérique est lui-méme composé d'un grand nombre de pixels
r_écepteurs. Une image est ainsi découpée en un grand nombre de points élémentaires. Chaque pixel
*(ou photosite) est sensible a une couleur R-V-B, ou au trols, cela dépend de la technologie utilisée.

I >

Un capteur CCD performant a pour
dimensions 24 mm x 36 mm. |l com-

e porte 4 256 x 2 832 pixels.
- Le nombre de pixels du capteur est

\N\\\\\ 117777

/o

N\\\\1177//

considérable :
N=4256x2832=12052992 pixels.
C“q Soit plus de 12 millions de pixels.

- Cela correspond & une prouesse
technologique puisque le nombre

de pixels par mm? vaut alors :

La surface du capteur vaut :
S = 24 x 36 = 864 mm?2,

Le nombre de pixels par mm?2 vaut ;
n=N/S

n=12052992/864 =13 950 pixels
par mm?,

B

Z
[
-
.
[

~ .
§
J77T1 NN\

DeUncapteur d'apparell photo

Analyse et synthése de la lumiére blanche Iﬂ
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_O
Courants et
tensions alternatifs

» Les almants ont accompagné le progrés scientifique.

)

L'invention de la boussole au Moyen Age sécurisa les grands voyages maritimes.
L'invention des premleres « dynamo » a aimant donna son essor a I'électricité.
) Les bobines ont remplacé les aimants dans la course & la puissance.

) Les contraintes liées a la nécessité de respecter une forme durable de
développement limitent cette course a |a puissance.

) Latechnologie permet dans de nombreux domaines de réduire le gaspillage
energeétique,
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alternatifs

'!" ,
« Courants et tensions

Almants et bobines

Habiletés et contenus

v Décrire un aimant droit. v/ Décrire un électroaimant,

v Identifier les pdles d’'un aimant droit. v Schématiser un électroaimant. |
+ Connaitre les interactions entre aimants droits. v/ Connaitre quelques applications de
v Décrire une bobine. I'¢lectroaimant.

v Identifier les faces d'une bobine parcourue
par un courant électrique.

~ Découvre le sujet

Observe le document 1.

1. Nomme les objets posés sur ce bracelet.
2. Donne la fonction de ce bracelet.

3. Indique la propriété mise en évidence.
4. Propose un nom pour ce bracelet.

Développe le sujet

Doc. 1 Unoutilp

« Les objets sont des clés, des trombones, de X
des ciseaux, une piéce de monnaie, des agraf

- Ces objets sont métalliques. On n‘observe p P
d’objets en matiéres plastiques, en bois, enV

« Tous les métaux ne sont pas attirés, il n'y a pa
d'objet en cuivre ou en aluminium.
Les métaux attirés sont essentiellement le f€
et les aciers, le nickel.

« On dit qu'un aimant posséde des prOPﬂ‘
magnétiques : il attire principalement lef |
le nickel et le cobalt. ;

Doc. 2 Action d'un alrﬁ'cz})? R
surdes objets

Almants et bobines
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¥¥ I|dentifie les poles d’un aimant droit

Ace 1
e document 2,

parties de I'aimant droit qui attirent les objets. /
e 2

s d'une boussole et d’'un aimant droit. Pole Nord

ds I'aimant droit comme indiqué sur le document 3. ~~
dication de la boussole. N ~_ \ |_Pole
e la direction de I'aimant et celle de la boussole. e T suw
g la direction de I'aimant droit. ‘ AL
S €@ que tu constates. S
me les deux extrémités de I'aimant. Doc. 3 Mise en évidence des poles

d'un gimant droit

‘ j Expérience 1
= » On constate que |'aimant droit n’attire les objets qu‘au niveau de ses extrémités.

Expérience 2

« L'aiguille de la boussole est un petit aimant droit mobile autour d'un axe.
Ce petit aimant s’oriente suivant la direction Sud-Nord terrestre.

- L'aimant droit suspendu se place parallélement a I'aiguille de la boussole et indique
la direction Sud-Nord terrestre.

- Ecarté de sa position d’équilibre, I'aimant droit y revient, comme le fait aussi l'aiguille
de la boussole.

- En référence avec l'orientation prise librement par un aimant droit, on nomme
ses extrémités : poles Sud et Nord.

Tiek® Réalise desinteractions entre aimants droits
ses de deux aimants droits et de deux tubes a essai.
un de I'autre deux aimants droits identiques comme indiqué

sle document 4.
3 qui se passe lorsque tu mets en regard : m m

¥ poles de méme nom;

¢ poles de noms différents.

~
-

+ Deux pdles de méme nom
se repoussent (répulsion).

+ Deux péles de noms différents
s'attirent (attraction).

Doc. 4 Interactions entre aimants

g

#

Aimants et bobines l
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IS L. W Décris une bobine

Observe les bobines du document 5.
1. Donne les constituants d'une bobine.
2. ldentifie le métal utilisé,

Doc. 5 Diverses bobines

+ Une bobine est constituée d’un enroulement de fil conducteur
isolé électriquement a sa surface par un vernis. Ce conducteur
est enroulé autour d'un support isolant.

+ Le métal conducteur utilisé est généralement le cuivre.

b

Caractérise les propriétés magnétiques d’une bobine parcourue
par un courant électrique

Observe le document 6. La bobine est parcourue par un courant électrique.
Compare tes observations a celles faites dans I'expérience avec I'aimant droit du document 2.

« On observe que la bobine attire les mémes
objets que I'aimant droit.
+ La bobine droite parcourue par un courant

présente des propriétés magnétiques
analogues a celles d'un aimant droit.
\ /)

Aimants et bobines
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Nomme les faces d’une bobine droite

;poses d'une pile, d’'une bobine, de deux aiguilles aimantées,
s de connexion et de pinces crocodiles.

des aiguilles aimantées sur pivot autour d’'une bobine placée
circuit électrique,

cel

fis ce que tu observes au niveau des aiguilles aimantées lorsque :
rcuit est ouvert;
ircuit est fermé.

ince 2

e le sens de branchement aux bornes de la pile.
CriS ce que tu observes au niveau des aiguilles

Imantées lorsque :

@ Circuit est ouvert ;

gircuit est fermé.

ompare une bobine parcourue par un courant
a un aimant.

Doc. 7 Identification des faces d’'une bobine

Expérience 1
* Lorsque le circuit est ouvert, les aiguilles s’orientent librement dans la direction
Sud-Nord terrestre,

* Lorsque le circuit est fermé, la bobine est parcourue par un courant électrique,
les aiguilles proches des extrémités s‘orientent parallélement a I'axe de la bobine.
Une aiguille présente son extrémité Sud, et I'autre son extrémité Nord a la bobine.

Expérience 2
* Lorsque le circuit est ouvert, les aiguilles s’orientent librement dans la direction
Sud-Nord terrestre.

* Lorsque l'oniinverse le sens de branchement a la pile, on inverse le sens de circulation
du courant dans la bobine.
On constate que les aiguilles aimantées s‘orientent en sens inverse par rapport
a l'expérience précédente.

» Une bobine parcourue par un courant se comporte comme un aimant droit.
Elle présente deux péles de propriétés opposées. Ces péles s'inversent si l'on
inverse le sens de circulation du courant.

+ Par analogie avec I'aimant droit, on nomme les extrémités d’une bobine parcourue
par un courant ; face Nord et face Sud.
~ La face nord est celle qui attire le pdle sud d’'une aiguille aimantée.
- La face sud est celle qui attire le pdle nord d'une aiguille aimantée.

i

Aimants et bobines /ﬂ
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Y1 ¥& Réalise et décrisun électroaimant

Réalise I'expérience du document 8 "
Réalise une petite bobine en enroulant un fil conducteur iso

Relie-1a a une pile. ‘ '
1. Approche des extrémités de cette bobine des objets métalliques légers.
Décris tes observations,

2. Place dans cette bobine un clou adapté a la taille
de la bobine. Décris tes observations.

autour d’'un crayon.

S =

* Les trombones sont trés faiblement attirés.

+ Une fois le clou placé dans la bobine, on constate que les trombones sont
nettement attirés. 1
La présence du clou renforce les propriétés magnétiques de la bobine.

* Un barreau de fer présent dans une bobine s'appelle un noyau,

* L'électroaimant est un aimant artificiel composé d'une bobine munie
d'un noyau en matériau ferromagnétique.

* Ses propriétés magnétiques sont temporaires, elles n’existent que lorsque la
bobine est parcourue par un courant.

* Schéma d'une bobine magnétique.

\

Activité 8 Applications des électroaimants

1. Recherche dans ton environnement des bobines électromagnétiques.
2. Recherche celles utilisées comme électroaimant.

3. Explique ce qui se produit dans le cas décrit par le document 9,

4.Indigue I'intérét de I'électroaimant
dans le cas du tri des déchets
(document 10),

e
Doc. 10 Untri sélgd

Doc. 9 Aladéchetterie

" Aimants et bobines

9
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* Les bobines sont nombreuses dans I'environnement technologique.
Elles sont présentes dans les moteurs, les générateurs, les hauts parleurs,
I'électronique, etc.

* Les bobines sont utilisées comme électroaimants dans les grues de levage de
produits ferreux, les télérupteurs, les électrovannes, etc.

* Le document 9 présente une grue de levage dont le crochet a été remplacé par
un électroaimant. Lorsque celui-ci est alimenté en courant électrique, il attire les
objets ferreux. Lorsque la bobine n’est plus alimentée, les poutrelles métalliques
sont relachées.

* L'électroaimant présenté sur le document 10 préléve dans ce tas de déchets

uniquement les objets contenant du fer ou du nickel.
Il réalise ainsi un tri sélectif qui permet de récupérer les métaux ferreux.

ens |essentiel

vvvvv

| o -._ﬂ_\-’ -

{ Mots-clés

1
1
1
1
1
Acier 1
Nickel 1
Pole nord 1
Pole sud 1
Attraction 1
Répalslon :
Bobine ]
face nord 1
Face sud 1
Electroaimant

No;mu

F/
K
Aimants et bobines n
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Vérifie tes acquls

Exercice €
1. Décris un aimant drolt,
2. Donne les noms des extrémités d’un aimant droit.

Exercice Q

Donne les noms de cing objets attirés par un aimant et
les noms de cing objets non attirés par un aimant.

Exercice 0

Cite, parmi les objets suivants, ceux qui sont attirés par
unaimant:

fil électrique, feuille d’aluminium, grenaille de zinc,
gomme, verre, piéce de 100 FCFA, aiguille a coudre,
pointe en acier, bague en or, paire de ciseaux, régle en
plastique, papier.

Exercice Q

AB et CD sont deux aimants droits. L'extrémité A est un
pble sud. |dentifie les noms des autres poles si A attire C,
Exercice ©)

Recopie le texte ci-dessous et compléte-le.

Une bobine parcourue par un courant électrique se
comporte comme un aimant. Elle est constituée par

un............ dunfil............ isolé autourd'un ............
cylindrique

Labobine parcourue parun............ électrique posseéde
une ............ etune............ . Un électroaimant est
constituéd'un............ deferentouréd’une .............
Exercice (9

Tudisposes de quatre bobines dont les faces respectives
ABCetD sont représentées ci- dessous Compléte le

~ Aimants et bobines

L

Tu fermes les interrupteurs. ]
1. Indique le sens du courant dans chaque bobir
2. Dis si les bobines vont s'attirer ou se repous’ .

3. Propose une modification dans le montag
changer I'état précédent de répulsion ou d'a

Exercice G

Au cours d’une séance de TP au laboratoire dé
sique-Chimie de ton collége, ton groupe de classef
successivement trois expériences, :

Expérience 1

Le groupe suspend une bobine a un support.
est alimentée par une pile.

Expérience 2

Le groupe approche |'extrémité d'un aimantl:',
I'une des faces de la bobine. ‘

Expérience 3 ;
Le groupe introduit un noyau de fer dans la bobi
1. Nomme chacune des faces de la bobine.
2. Nomme le phénoméne observé a I'expérienct

3. Indique, par des schémas, les quatre observa
possibles que tu peux faire. §

4. Nomme le dispositif que ton groupe a |"
I'expérience 3.
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hobines —

gobines sont trés présentes dans la technologie.
DAt utilisées dans les plus gros moteurs électriques comme dans des montages électroniques.

0Nt a |'entrée de tout appareil fonctionnant sous une tension inférieure a la tension du secteur
qUielies sont le composant incontournable des transformateurs abaisseurs de tension.

oteurs

Un moteur électrique est destiné a fournir de I'énergie
mécanique a partir d'énergie électrique.

Il est présent partout dans notre environnement.

Il fait tourner les ventilateurs, actionne le compresseur du

réfrigérateur, éléve les charges des grues, anime les jouets
d'enfants...

Les dimensions et les puissances des moteurs sont trés
variables mais ils utilisent tous des bobinages de fil de cuivre
plus ou moins complexes.

Un moteur électrique

s télérupteurs

-~ 2 Informe-toi davantage

Sl€rupteur est un relais électromagnétique qui permet
fiFou de fermer un circuit électrique a partir de plusieurs

T

dispositif est un électroaimant commandé par un
aible qui ouvre ou ferme l'interrupteur du circuit de

. _ : Doc. 12 Un télérupteur
vannes électromagnétiques

Ressort Les « électrovannes » sont trés présentes dans I'environnement.

soue 1 111 Elles commandent les arrivées d’eau dans les lave-linge, le débit
R _—|- Pointeau o 51 o s
[ = des carburants dans les véhicules, les débits des fluides dans
| 5= lindustrie.

Ce sont des vannes (robinets) commandées électriquement.

Il s'agit simplement d’un électroaimant qui ouvre plus ou moins

une conduite en fonction de I'intensité du courant qQui parcourt
la bobine,

u ' Sortie d'eau

schéma d'une électrovanne

S ——

Y
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alternatifs

o H!’" Cburants et t‘("e’hsion_s‘
,s ° ‘,
.o :
Q

" Production d’une tensiag
alternative

Habiletés et contenus

v Produire une tension a partir d'un aimant v Distinguer une tension continue d'une ¢
et d'une bobine, alternative, :

v Connaitre la nature de la tension produite v Expliquer la production d‘une.tenslon
par un aimant et une bobine., alternative : cas de la génératrice de bicyg

v Visualiser : de la centrale hydroélectrique et de la cer
- latension produite a I'oscilloscope : thermique.
- une tension continue a 'oscilloscope.

Découvre le sujet :

Observe le document 1.

‘ S EAY ‘ % 4 5 z
1. Nomme I'objet qui est en contact avec la roue g o - !‘. “
de la bicyclette.

-~ . tr _5\‘

2. Donne la fonction de cet objet. / 4
3.Indique les deux positions possibles pour cet objet ' 2
et leurs conséquences. Mo < ﬂ A

/

~

. -
Doc. 1 Eclairage de vélo par « dynamo »

Développe le sujet

LEUTERN Produis une tension a partir d’'un aimant et d’'une bobine

Tu disposes d'un aimant, d'une bobine, d'un voltmetre et de fils
de connexion.

Réalise I'expérience du document 2. 3
Déplace ou mets en rotation un aimant devant une bobine
reliée a un voltmétre,

1. Dis ce que tu observes au niveau du voltmétre lorsque tu fais
tourner 'aimant devant la bobine fixe.

2. Donne une conclusion 3 cette expérience,

Doc. 2 Rotationd 7
aimant devant unée @

* Le déplacement ou la rotation d'un aimant devant une bobine produit une tensi
électrique, i

* Lesigne de la tension aux bornes de la bobine dépend du déplacement relatif de
'aimant par rapport 4 la bobine, '

Production d'une tension alternative
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dfner régulierement la génératrice de bicyclette,
‘allumage des diodes. s

i Alternateur de
ature de la tension produite, \ 4 A

Identifie la nature de la tension produite par la dynamo de bicyclette

éléments du montage du document 3. Réalise R

— (]

bicyclette v

Doc. 3 Mise en évidence d’une tension
alternative

* Le montage comporte une génératrice de bicyclette, deux diodes montées
« téte-béche » et une résistance de protection.

* Les deux diodes sont montées en dérivation, mais leurs sens passants sont opposeés.

» On observe que les diodes s'allument alternativement. Ce qui montre que le courant
circule alternativement dans un sens et dans |'autre.,

+ Sile courant circule alternativement dans un sens puis dans |autre, c’est que
la tension qui le fait circuler est elle-méme alternative.

J

24
£
|

J

\8 TR o) §

ar

{ aux bornes d’une pile Doc. 5 Tension aux bornes de la bobine

Production d‘une tension alternative ,ﬂ
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@Jmmm n_de 1'activité
C Expérience 1

+ L'oscillogramme observé dans le cas de la pile est une droite hor'izontale.'

. L'oscillogramme observé est toujours une droite horizontale mais symétrique
de la premiére par rapport a l'axe horizontal de I'écran.

. La tension délivrée par une pile est décrite par la droite horizontale : elle est
constante dans le temps. C'est une tension continue et constante: .
Si I'on inverse le sens de branchement, I'oscillogramme est une droite sym_étn
de la précédente. Un oscilloscope repére le signe, et donc le sens des tensions,

Expérience 2
« L'oscillogramme observé quand I'aimant tourne devant la bobine est’lfne cour
qui montre des parties symétriques par rapport a I'axe horizontal de |'écran.
La tension observée est tantdt positive, tantot négative.
. La tension délivrée par un aimant tournant devant une bobine est une tensio
alternative.

-

m Distingue une tension continue d’une tension alternative

Observe les oscillogrammes des documents 6 et 7.
1. Identifie la tension :
- qui garde la méme valeur;

- qui varie au cours du temps ;

-
w4 |
-

)

i

- qui prend des valeurs tantot positives, IRARART Sipy,

tantot négatives.

£i3

2. Donne la définition :
- d'une tension constante ;

' . .
- d'une tension continue ; Doc. 6 Tension aux bornes Doc. 7 Tension aux born

- d'une tension alternative. d'une pile d’une génératrice de bicy

+ La tension qui garde la méme valeur est celle de la pile.
» La tension qui varie au cours du temps est celle de la génératrice de bicycletts

» Une tension constante est une tension dont la valeur ne varie pas en fonctic
du temps. ;

+ Une tension continue est une tension dont le signe ne varie pas au cours duts
Elle est toujours positive, ou toujours négative, mais sa valeur absolue peut

* Une tension alternative est une tension dont le signe est tantét positif,
tantot négatif,

Explique la production d’une tension alternative

Documente-toi.
1. Procure-toi un générateur de bicyclette, démonte-le et décris ses différentes parties.

Production d’une tension alternative
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nds-toi dans un garage, observe et décris I'appareil qui produit la tension
i trique dans une automobile.

eherche sur Internet, ou en visitant une centrale électrique,
spareil qui produit la tension électrique dans une centrale.

_ o
& wonr

STATCR
) e
— T—tored
B Principe d’'un alternateur Doc. 9 Alternateur d’une automobile Doc. 10 Salle des alternateurs d'une
yclette centrale hydroélectrique
Rilan de ’activité

. La génératrice de bicyclette est composée d’'un aimant tournant devant une bobine.
L’aimant est entrainé en rotation par le galet, lui-méme entrainé par le mouvement de

la roue de la bicyclette, La rotation de I'aimant entraine la production d’une tension
alternative aux bornes de la bobine.

. Quand le moteur de I'automobile est en fonctionnement, I'appareil qui produit la tension
électrique est I'alternateur. Il fonctionne sur le méme principe que l'alternateur de bicyclette.
Pour obtenir plus de puissance, 'aimant tournant est remplacé par un électroaimant.
La mise en rotation de I'électroaimant est assurée par une courroie entrainée par le moteur
thermique de 'automobile.

. Dans toutes les centrales électriques, la tension est produite par des alternateurs construits
sur le méme principe. Un électroaimant tourne a I'intérieur d’une bobine qui produit alors |a
tension.

. Dans un alternateur, la partie tournante est appelée rotor, la partie fixe stator.

. C'est |a cause de la mise en rotation du rotor qui varie d'une centrale a l'autre.

Dans une centrale hydraulique, il s'agit de turbines hydrauliques mises en rotation par I'eau.
Dans une centrale thermique, il s'agit de turbines mises en rotation par de la vapeur d’eau.
Dans une éolienne, ce sont les pales de I’hélice mises en rotation par le vent qui assurent

la rotation du rotor.

|

iens |'essentiel
’ ” Mots-clés

lension délivrée par une pile est continue. C'est-a-dire
on signe est constant.

ation d'un aimant devant une bobine produit une tension

"
!

1

I Oscilloscope I

] )

gue alternative aux bornes de la bobine. C'est-a-dire que I 1insion alternative |
] |

] |

I

1

1

a

Oscl“ogrammc

de |a tension est tantdt positif, tantot négatif.
Butes les centrales électriques qui fournissent I'énergie

Rotor

Srator

rique aux réseaux utilisent des alternateurs qui
ctionnent sur ce principe de base : un rotor (aimant ou Alrernareur

I
I
etroaimant) tourne dans une bobine immobile, le stator. [} Tebine
L

Production d'une tension alternative
|
. "'
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Exercice 0

Donne 13 définition !

- d'unc tennon (Q"}'_ INVUE ;
- d'une tension altemative.

Exercice O

Recopie le texte ci-desious et compléte-le zvec les mots
suivants - continue, rotor, clternateur, olternative, stator.
La rotation d'un aimant devant une bobine produitune
tension électrique aux bornes de Iz bobine.

Cette tension produite est alors que 2 tension
aux bornes d'une pile est .

La génératrice de bictyclette est un LElle est
constituée d'un guitournedznsun .

Exercice Q

1. Explique la production de 13 tension par :
- une centrale hydroélectrique ;
- une centrale nucléaire,

2. Donne, en justifiant ta réponse, I'élément commun
entre ces centrales et une génératrice de bicyclette,

Exercice 0

Recopie et compléte les phrases ci-dessous.

£n faisant tournerun ............ devantune ........... ,

on produit une tension ............ .La tension prend des

valeurstantot ............ ettantot............ .Unetension

constantene............ pas au cours du temps. La tension

produite parune génératrice de bicycletteest .......... . ;

elle est de méme type que celle produite par une centrale
.....Unalternateur est constituéd’'un ......._._.. qui

tournedansun ............ )

tension produite par une génératrice de bicyclette est
alternative. Cette tension est représentée ena, b,coud?

\-——-————_——_—_-—-_—-—-a-——————-—n—-.——-—--—----e.--

{

ie et relj
Pieetrelie par unefleche chaque tension a sa source

production,
Tensi i
varr\i:lglr; Tension Tension
" alternative continue
L ] [ ]
c [ ] L ] [}
entrale  pjle C 3
_ entrale
o Centra
enne plate hydraulique thermi‘c‘;ue

%
\ Production d'une tension alternatjye

.
1
1
1
1
1
I
I
I
|
|
|
|
1
1
I
1
L}
|

Réinvestis tes acquis

Exercice 0
Dis si chacune des progositions suivantes est yra
fausse. -
a. Lz rotaticn d'un aimant devant une bobine prod
yne tension continue. !
b. La tension produite par une génératrice da bi
est altemative.
¢. D2ns une centrale électrique, Ia turbine met en
rotztion le stator.
d. La tension délivrée par une pile électrique est :
zltemative.
e. Un altemateur délivre une tension continue.
f. Lz tension preduite par un alternateur dépend
witesse de rotation du rotor.

Exercice 0
Surunvélo,il ny a ni pile, ni batterie pourtant ses pha
szllument quand ses roues tournent. Tu cherches 3 id
tifier 12 source de tension sur ce vélo.

1. Donnele nom du générateur qui alimente ces pha
2. Ecris le nom de deux piéces constitutives de
générateur. |
3. Expliquelimpossibilité dallumage des phares lorst
le vélo est arrété.

Exercice Q

En séance de TP, ton professeur réalise une expé
de production de tension, en faisant des mouve
réguliers de va-et-vient d'un aimant devant une bobi

1. Réalise le schéma de cette expérience.
2. Détermine la nature de la tension ainsi produite.

Exercice @

Ton voisin de classe découvre dans une revue sd
tifique des oscillogrammes de tensions sans légen
(voir figures e, f, g et h). Il te sollicite pour les ident

1.Indique parmi ces tensions, celle(s) qui est ( o
- alternative(s) ;
— continue(s) ;
- variable(s).

2.dentifie parmi ces tensions, celle(s):
- d’une génératrice de bicyclette;
- d’une pile électrique.

3. Explique comment |'on obtient:

- l'oscillogrammef;
- l'oscillogramme h.

B anaiks
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alternateurs industriels

temateurs industriels utilisent le méme principe que
pératrice de bicyclette: I'aimant tournant est remplacé
pélectroaimant. Sur cette coupe on voit clairement
obinages du rotor et du stator.

pareils peuvent avoir de trés grandes dimensions.
Urs métres de diamétre pour les alternateurs des
s électriques.

ntrale éolienne

Doc. 11 Un alternateur industriel

of, muni de

L'arbre principal est
s, toune &

Principe de fonctionnement
geolienne

Les centrales éoliennes permettent de convertir I'énergie du vent
en énergie électrique.

Ce principe simple est en fait délicat & mettre en ceuvre.

Les pales tournent a une vitesse réduite insuffisante pour que
I'alternateur fonctionne dans de bonnes conditions. Il faut donc
multiplier la vitesse de rotation de I'arbre d’hélice par l'intermé-
diaire d'une boite de vitesses.

Les pales tournent a vitesse variable ce qui complique le couplage
avecle courant du secteur qui lui posséde des propriétés constantes
qu'il faut respecter.

. différentes sources d'énergie

ales électriques utilisent des énergies
bles ou des énergies non renouvelables,

rages hydroélectriques et les éoliennes
s sources d'énergie renouvelables.

d'eau retenue parun barrage se recons-
aux pluies et aux riviéres qui alimentent
Bretenue.

gui fait tourner les éoliennes est non per-
ais |l est inépuisable.

ales thermiques fonctionnent en brdlant
tbon, du gaz ou du gasoil. Ce sont des pro-
iles et donc non renouvelables,

rales nucléaires sont des centrales ther-
Elles utilisent comme source de chaleur la
ndel'uranium. Il s'agit d'un métal rare et donc
[@ssource non renouvelable,

Charbon Nucléaire Hydroélectrique

X I

4 0 e
Solaire Vent Géothermie

:g; ;’.hi‘h !

i A .l';‘-?\a \-f& _ !
..I I |
Vagues Biomasse Marée

Doc. 13 Des sources dénergie trés variées

Production d’une tension alternative
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w’ Courants et tens:ons
7 alternatifs

Tensmn alternative
sinusoidale

Habiletés et contenus

¢ Visualiser une tension alternative sinusoidale. v/ Déterminer les caractéristiques d'une ter

v Définir: alternative sinusoidale (période, fréquen
- une tension alternative sinusoidale ; valeurs maximale et efﬁcaﬁe de la tensi n
- la période d'une tension alternative ; v Utiliser les relations : N = - et Uy = -1
- la fréquence d'une tension alternative. T 4

Découvre le sujet R

Réalise le circuit schématisé sur le document 1.
1. Analyse tes observations.

2. As-tu déja rencontré cette situation ? GBF ! ,
3. Propose une interprétation.

Doc. 1 Courant fourni par un générateurk
fréquence, « GBF »

Développe le sujet
)0ses d'un oscilloscope, d'un générateur de tension

tive et de deux fls de connexion.

are |'allure de la courbe représentant cette tension a celle
e aux bornes d'un alternateur de bicyclette.

+ Cette courbe ressemble a celle obtenue
dans le cas d'un alternateur de bicyclette
mails elle est plus réguliére.

n Tension alternative sinusoidale

’

Doc. 2 Visualisation d'une tens
alternative sinusoidale
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* Latension re

Présentée est tantot positi
alternative, S

tantot négative. Il s'agit d'une tension

* Cette '
courbe a l'allure de la courbe mathématique appelée « sinusoide »,

s
finis les caractéristi ’ : g .
acteristiques d'une tension alternative sinusoidale
ent 3 représentant une tension alternative
tension
X axes repérés sur le schéma. T .
aleur maximale de la tension Umax. 7] =
] _— max
‘aleur minimale de la tension Umin, 5 ‘ ) "\ | temps
aleur de la grandeur notée « T », 5 .
ur de l'inversede « T»:N = 1/T. Unmin
Doc. 3 Caractéristiques d’'une tension
alternative sinusoidale
Bilan de 1'activite
* Les deux axes sont:
- horizontal : I'axe des temps. Les intervalles de graduations correspondent
a des durées en millisecondes (ms).
- vertical : 'axe des tensions. Les intervalles de graduations correspondent
a des tensions en volts (V).
La valeur maximale de la tension : Umax=4V.
La valeur minimale de la tension : Umin=-4 V.
La grandeur T correspond a 4 carreaux, soitT=4x5ms; T=20ms.
Cette grandeur est appelée période, ici: T=20.10-3s.
La période est la durée minimale nécessaire a la reproduction d'un phénoméne
a l'identique.
Ici, c’est la durée minimale qui sépare deux passages par la valeur maximale.
a valeur de l'inverse de la période est N = 1/T; N = 1/20.10-3; N = 50.
ette nouvelle grandeur est appelée fréquence. Son unité est le hertz, de
symbole Hz. _
Elle représente le nombre de fois que le phénoméne se reproduit en une
econde.
dans notre cas : N =50 Hz. )

S—
Tension alternative sinusoidale /ﬂ
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Expérience 1

Expérience 2

estU=8,86V.

\

m Détermine les caractéristiques d’une tension alternative sinusoidale

Un oscilloscope branché aux bornes d'un générateur de
tension alternative donne l'oscillogramme du document 4.

Sur I'écran, chaque carré en pointillé correspond aux
unités suivantes:

- enabscisse:5ms;

-enordonnée:5V.

1. Nomme le type de tension étudiée ici.

2. Détermine la valeur maximale de la tension.

3. Détermine la valeur minimale de la tension.

4. Détermine la valeur de la période de cette tension.
5. Détermine la valeur de la fréquence de cette tension.

L'oscilloscope est remplacé par un voltmeétre,
La valeur de la tension mesurée par le voltmétre

Doc. 4 Détermination des caractéristique
d’une tension alternative sinusoidale

1. Calcule la valeur du rapport Umax/U.
2. Connais-tu cette valeur ?

BRilan de I'activité

Expérience 1
. Cette tension est une tension alternative sinusoidale.

« La tension maximale correspond a 2,5 divisions. Sa valeur est :
Umax = 2,5 x5=12,5 V.

- La tension minimale correspond a 2,5 divisions. Sa valeur est :
Umin=-(2,5x5)=-12,5V.

» Une période correspond a deux unités de 5 ms. La valeur de la période
estT=10ms.

» Lafréquence est égaleaN=1/T;N=1/10.103; N =100 Hz.
Expérience 2

+ La valeur du rapport Umax/U = 12,5/8,86 = 1,41. Cette valeur est égale a \/—

+ La valeur de la tension mesurée par le voltmétre est inférieure a la tension
maximale. Elle est appelée tension efficace.

« La relation entre ces tensions est : Ueff = Umax/\/ 2.

Tension alternative sinusoidale
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WICLY !dentifie une tension alternative sinusoidale

pscilloscope donne l'oscillogramme du document 5.
Bcran, toutes les courbes sont a la méme échelle.

ont normalement centrées sur I'écran, symétriquement
pport a I'axe horizontal. Elles sont ici décalées

alement les unes par rapport aux autres pour faciliter
ure.

que les numéros des tensions de type sinusoidal.

dique le numéro de la tension sinusoidale de plus grande
erno de.

dique si la tension 3 est périodique.

que si la tension 4 est périodique.

©@ O 06 O ©

pmpare les périodes des tensions 3 et 4.
adique le numéro de celle de plus grande période.

Doc. 5 Des signaux sur l'oscilloscope

intervalles de temps réguliers.

intervalles de temps réguliers.

On peut écrire T,=2T;.

\

* Les tensions de type sinusoidal sontla 1 etla 2.
+ La tension sinusoidale de plus grande période est la 2.
+ La tension 3 est périodique : elle se reproduit identiquement a elle-méme a

+ La tension 4 est périodique : elle se reproduit identiquement a elle-méme a

+ La tension 4 posséde une période plus grande que celle de la tension 3.

=/

ens |'essentiel

taines tensions délivrées par des générateurs électriques donnent
side leur étude a I'oscilloscope une courbe ayant la forme d'une
4soide. Ce sont des tensions alternatives sinusoidales.

8tension est périodique si elle se reproduit identiquement
méme a intervalles de temps réguliers.

3eriode, notée T, d’une tension périodique est la durée minimale
ermet a la tension de se reproduire identiquement a elle-méme.

jode s'exprime en seconde (s).

10N alternative sinusoidale est périodique.
Jence, notée N, d'une tension périodique est le nombre
jodes par seconde :

lle s'exprime en Hertz (Hz).
ion efficace, notée Ueff ou U, est mesurée a I'aide d'un voltmétre.
Umax =1,41

tion entre Umax et Ueff ; =
Ueff

1,41 x Ueff.

r---'---——

,' Mots-clés

Tension alternative
sinusoidale

Osci"oacope
Peéri odc
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Tension minimale
Tension efficace
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Vérifie tas acquis

Exerclce €

Recople le texte ci-dessous et compléte avec les mots

sulvants : visualiser, efficace, générateur, périodique,

Toute tenslon alternative sinusoidale est ...,

Pour une tenslon alternative, on branche

l'oscilloscope en dérivation aux bornesdu ...

Un voltmétre permet de mesurerunetension ............ .

Exercice €)

Donne la relation entre

1. la tension maximale Umax et la tension efficace Ueff,

2, la période T d'une tension périodique et sa
fréquence N.

Exercice

Relie chaque grandeur physique a son unité.

Tension efficace U o e A ,
Fréquence ° oS
Tension maximale ° oV
Période ° e Hz
/
Exercice @

Latension produite par un générateur de basse fréquence
. est périodique. Trois sortes de tensions périodiques sont

Compagnle Ivolrienne d'élec-
”a“fréquence est N = 50Hz
V. Détermine:

\b] \y4 \v/’
Exerce-tm

[ Cortinue
Altemative
(M slante
[ Variable

| Cromsante

| Décromserte | I El— I A T

[ pelodique |
Sinuso'dale

I
|
|
|
|
I
|
I
!
I
|
|
}
I
1
I
|
|
I
I
|
1
|
|
|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
!
!
L}
1
1
1
1
1
|
1
1
1
1
|
\
1
1
|
1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
]

Réinvestis tes acquis

Exercice @)

Ton camarade de classe obtient sur I'écran de son os-
cilloscope l'oscillogramme suivant. Les calibres utilisés
sont : 1 volt par division et 1 milliseconde par division.
Tu l'aides a répondre aux questions qu’il se pose.

1. Quelle est la valeur maximale de la tension 7
2. Quelle est la valeur de la tension efficace ?
3. Quelle est la valeur de la période ?

4, Quelle est la valeur de la fréquence ?

5. On prend comme origine des temps, t =0, le point

central de I'écran ou les axes se coupent.

Quelle est lavaleur delatensionacetinstantt=0s?

b. Acetinstant, la tension est-elle croissante ou décrois-
sante ?

c. A quelle date la tension sera-t-elle de nouveau nulle
pour la premiére fois ? Sera-t-elle alors croissante ou
décroissante ?

6. Quelle est la durée
entre deux valeurs
minimales de
tension ?

7. Quelle est la durée
entre deux valeurs
nulles de la tension ?

Exercice @)

Au cours d'une séance de TP, ton professeur préléve
simultanément deux tensions, afin de les comparer. Il
obtient les oscillogrammes de tensions ci-dessous.
Les calibres sont identiques sur les deux voies de
I'oscilloscope.

Tu réponds alors aux questions de ton professeur :

1. Ecris la relation qui existe entre les périodes de ces
deux tensions.

2. Ecris la relation qui
existe entre
les fréquences de ces
deux tensions.

3. Ecris la relation qui
existe entre
les valeurs maximales
de ces deux tensions.

SV A2

- dy :

.
T
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el Informe-toi davantage

Les oscilloscopes
Les oscilloscopes numériques ont remplacé |
oscilloscopes analogiques, .
| Les oscilloscopes analogiques étalent constitués
1 essenticllement d'unfaisceau d'électrons qui était
L dévi¢ en fonction de la tension appliquée aux
- pornes de I'appareil.
‘PUnoscilloscope numérique procéde 4 un échan-
_ﬂuonnage de la tension étudiée et la restitue sur
- un écran.
Les intéréts sont nombreux :
- eles appareils sont peu encombrants.
e leurs performances sont élevées.
* » On peut mémoriser les données etenfaireun  poc 6 Un oscil umériq
‘ B ircment mathématique. oc. n oscilloscope numérique
3 ’ r H
ol ec!waqtlllon’nage peut s'appliquer a plusieurs tensions simultanément et celles-ci peuvent étre
restituées al E%cran. La norme courante aujourd'hui est 'acquisition sur quatre canaux simultanément.
~ e Enfin, leur colit ne cesse de baisser.

g

~ Comme tout appareil électronique, un oscilloscope est fait pour travailler dans des conditions
~ spécifiques. Elles sont rappelées par le constructeur pour chaque type d'appareil.
- Pour les appareils courants on trouve souvent des spécifications de cet ordre::
~ Cet appareil est congu pour une utilisation :

“—enintérieur;

_ dans un environnement de degré de pollution 2;

— g une altitude inférieure 2000 m;

- & une température comprise entre 0 °Cet40°C;

- avec une humidité relative inférieure a 80 %.

ées transforment les ordinateurs et tablettes en oscilloscopes.

Des cartes d'acquisition de donn

ges que sur des circuits non directement reliés

Les oscilloscopes ne doivent effectuer des mesura

au secteur.

Un oscllloscope en milleu médical

P L i
-1 et T AT Con B et i - gl
s e 5 s R |

. Oy

o
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) courantset tensio

alternatifs

au courant
du secteur

Habiletés et contenus .
v Déhinir le courant du secteur. v g;;p‘l)i::::gieo :’)zle de quelques dispositifs
v g;m:it::e& caractéristiques du courant - f\{sfbie;
v Identifier les bornes d’une prise de courant : g;{::g::;r,

(phase, neutre, prise de terre). _ prise de terre.
v Définir Félectrisation, Félectrocution, v Appliquer les régles de sécurité.

le court-circuit.

Observe ledocument 1.

1. Décris I'état de ce cable électrique.

2. Indique pourquoai il s’est enflammeé.

3. Dis ce que tu dois faire pour éviter ce type de drame.

~ P

Jécouvre le courant du secteur

€MEnts représentés sur le document 2.

dviennent les cables électriques du premier cliché. Ot vont-ils ?
ppareil du deuxiéme cliché, Donne sa fonction,

ant du secteur
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* Ces cables électriques proviennent de la centrale électrique de production.

lls acheminent I'énergie électrique de la centrale jusqu’aux lieux d'utilisation.
Ce sont des cables dits haute tension car la tension entre eux est de plusieurs
milliers de volts.

+ L'appareil représenté est un poste de transformation. Sa fonction est d’abaisser

! la tension. Il posséde un circuit entrant haute ou moyenne tension et un circuit
b sortant basse tension.

» Ces éléments sont des disjoncteurs. Ce coffret situé a I'arrivée de linstallation

domestique regoit le courant électrique du fournisseur (la CIE) et le répartit entre
les différents circuits de la maison.

+ Le courant du secteur est le courant fourni par le réseau de distribution de I'électricité.

\_ J

RYITI-PY Découvre les caractéristiques de la tension du secteur

Expérience 1

ofesseur dispose d’un oscilloscope, d'un transformateur d‘isolement abaisseur de tension et d'une
rise de courant du secteur. |l réalise le montage du document 3 et obtient I'oscillogramme du document 4.
1. Donne la nature de cette tension.

2. Détermine la valeur T de la période.

Icule la valeur de la fréquence.

- 2 tension T
" ‘561 Umu N e
1) - r”ﬁ\ /‘\\ A
) @ @ \
RO 0 - ‘ temE
1 j !
Eir
\ \
i AR
& -',UdEde,a v ATTENTION, DANGER! Doc. 4 Oscillogramme obtenu

Dangers du courant du secteur /ﬂ
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Expérience 2 sterslon
Le professeur, comme cet électricien, reléve la te

du secteur aux bornes d'une prise de courant du
secteur ou d'un appareil.

1. Donne la valeur de la tension mesurée.

2. Détermine de quelle tension il s'agit.

3. Détermine la valeur maximale de la tension du e Mewire ou voltmatre de1a tersio] ,

SPOtEl secteur. ATTENTION, DANGER !

Expérience 1 ;
« Cette tension est alternative et sinusoidale.

. - = 3¢
» La période correspond a quatre divisions, sa valeur est T =20 ms = 20.10-s, -

+ La valeur de la fréquence est donnée par la relation : N =1/T ;N =1/20.10-3; -
N =50 Hz.

* On lit pour valeur maximale de la tension Umax=8 V. 1
Il ne s'agit pas de la tension du secteur mais de celle délivrée par le transforma teur
abaisseur de tension. !

Expérience 2
* La valeur mesurée de la tension est U =220V,
* Il s'agit de la tension efficace, celle que mesure un voltmeétre : Ueff = 220V,

+ Donc, la valeur maximale de la tension du secteur est Umax = 220 X 1,41;
\_ Umax=310 V.

m Identifie les bornes d’une prise du secteur

Tu disposes d’un tournevis testeur et tu réalises I'expérience du
documenté6.

Un tournevis testeur permet de savoir s'il existe une tension entre
le conducteur testé et le sol.

1. Donne la nature, méle ou femelle, de chacune des trois bornes e
de la prise du secteur. i
2. Indique le résultat du test pour chacune des trois bornes de |a prise.

3. Associe les noms de phase, de neutre et de terre
a chacune des bornes.

Doc. 6 Lesbornes d’une prise
du secteur

* Laprise de secteur comporte deux bornes femelles et une borne male.

* Le testeur s'allume pour une seule des bornes femelles. Pour I'autre borne femelle;
et pour la borne male, le test est négatif.

* Laterre est la borne male,

* Le neutre est la borne testée négativement : elle ne présente pas de tension par
rapport au sol, '

* La phase est la borne testée positivement.

Remarque : dans une Installation correcte, la tension entre le neutre et la terre est
% nulle. En fait, Il existe souvent une tension résiduelle de quelques volts.

Dangers du courant du secteur
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rique pour les humains,

is les deux facteurs qui intery;

éterminer la gravité des effet €nnent poyy

S

)onne la valeur de | : COURANT ALTERNATIF
% a un risque de "l\ci)r::enSité a partir de laquelle Intensité Effets Temps ]
- Ba A Centres nerveuxdétruits
_ tensité parcourant le fila ment 4 ¥* + décomposition chimique interne  Instantané,
poche est de I'ordre del uUne |ampe de 1A Arrét cardiaque + brélures profondes
sl : €la centaine de mllllampér S | (. décomposition chimique du sang 25ms
- Dis Slf els) mtens!tés dangereuses Pour I'homme s [7..5‘"\»\ | Seuil de fibrillation cardiaque iréversible ;]
- sont all) les ou importantes Parrapport 3 elle 20 mA Fbrilation ventriclare 35
. Dis au bout de combien de temps survient la mort 30mA - Paralysie ventilatoire Tl
,. urune intensité de un ampére. [E(_J mlL | lzébu! de tétanisation de la cage thoracique 60
o | “Contraction des muscles, 7 1
k B : crispations durables AL
b 8mA Choc au toucher, réactions brutales - o
:Q-s'a AmA | Seuil de perception suivant I'état de lapeas

SERSEEISSS |

Doc.7 Les dangers du courant électrique

* Dans ce tableau sont pris en compte deux facteurs : 'intensité du courant qui
parcourt le corps et la durée de ce courant.

* Le danger de mort apparait dés 30 mA puisqu'il peut y avoir paralysie de la cage
thoracique. A une intensité de 75 mA et une exposition d'une durée de 1 seconde,
la fibrillation du cceur est irréversible.

» On constate que les intensités dangereuses sont de trés faible valeur, comparées
aux intensités rencontrées dans la vie courante.
* Pour une intensité de un ampére, la mort survient en 25 millisecondes

Remarques:

Les dangers du courant sont dus au fait que le corps humain est conducteur de
I’électricité. Le courant traverse alors les organes et les détruit. Le danger varie

en fonction de la zone du corps parcourue par le courant, il est particulierement fort
si la zone cardiaque est traversée.

On appelle électrisation les secousses, bralures et tétanisations dues au passage
d'un courant a travers une partie du corps.

: i Slectrisati rtelle.
elle électrocution une électrisation mo .
Sns?ezﬁ mortel de 30 mA peut étre atteint en courant alternatif dés le contact avec
: tension de 25 V. La tension du secteur, 220V, est donc réellement dange.:euge_
rn?jaiger augmente si la peau est mouillée car I'eau favorise le contact électrique
e

¢ I'objet sous tension. | |
ived Jr augmente si le corps est directement en contact avec le sol, en étant pieds
e dange

nus par exemple.

J

Danaers du courant du secteur Iﬂ
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m Décris les dangers du courant du secteur pour les installations

Observe les situations sur le document 8.

1. Explique pourquoi I'accumulation de
branchements d’appareils sur une
prise de courant est dangereuse.

2. Explique pourquoi ce cable
dégradé représente un danger.

Doc. 8 Dessituations t
dangereuses

|

* L'accumulation des branchements entraine une intensité importante dans |
conducteur principal. Ici, le cable de cette rallonge. Les conducteurs s'échau fen
et peuvent amener l'isolant constituant la gaine du cable a s'enflammer. Méme
la partie « multiprise » peut s'échauffer et s'enflammer si son refroidissement e
insuffisant. ‘{

* Lesfils conducteurs ont leur protection extérieure dégradée. Les isolants qui
entourent les conducteurs peuvent étre endommagés et déclencher alors de
courts-circuits avec étincelles et inflammation des cables.

Remarque:

Le danger pour les circuits électriques, les installations et les batiments est I'ince ndie

da a I'échauffement des conducteurs et aux courts-circuits qui entrainent souven
k étincelles et flammes. i

m Identifie les dispositifs de protection

dans les installations électriques

Observe I'image du document 9 qui schématise

une installation électrique domestique.

1. Dénombre les dispositifs de sécurité entre
I'arrivée principale et un appareil quelconque.

2. Identifie et nomme chacun d'eux.

3. Précise: e

- celui ou ceux qui protégent les personnes ; de courant

- celui ou ceux qui protégent les biens.

Doc. 9 Lesdispositifs de protection

» Entre'arrivée principale et chaque appareil, on trouve trois dispositifs de sécuri

* Ontrouve, a la séparation entre le domaine du distributeur d'énergie électrique
et le domaine domestique privé, un disjoncteur principal de branchement.
Il permet une coupure générale de I'alimentation de toute I'installation. Il J!f-"
la circulation d'intensités importantes, réglables par le distributeur, et sa fon ctic
différentielle coupe le courant en cas de différence d'intensités entre les fils de
phase et neutre égale ou supérieure a 500 mA. P

* On trouve ensuite des disjoncteurs différentiels calibrés 3 30 mA, pr OtéQ
plusieurs circuits. 4

U courant du secteur
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b Le courant du secteur est le courant fourni par le réseau de
' distribution de I'électricité.
[P La tension du secteur est une tension alternative sinusoidale

', dont les caractéristiques sont:
| -tension efficace: U=220V;
| -fréquence :N =50Hz.
(P La prise du secteur com
- etlafiche deterre.

> Les dangers du secteur pour les
et l'électrocution.

i “:L'es dispositifs de sécurité d'une inst
| le disjoncteur & maximu

Pour la sécurité des personnes, i
' disjoncteurs différentiels 30 mA. Il faut de plus que chaque

. descon appropriés. .
B¢ © ducteurs approp ques sous tension.

* Les personne
5 SoNnt mises
en
corps atteint le seull de 39 mgf‘nger de mort dés que 'ntensité du courant qui traverse le

* Ce sont les disjo
Ncteurs ¢
les personnes, ||s ontdes t"férentlels calibrés & 30 mA qui, associés aux fils de terre, protégent

entr emps de
e les intensités dans |o réponse trés courts et coupent le circuit dés que la différence

5
fils de phase ot de neutre atteint 30 mA.,

* Cesont les disjo
ncteurs
non différentiels qui protégent les appareils et les circuits des

surintensités dan
; gereuses, |ls |
u s Interro i 7 ;

Ee (;I,sjpmtégem dépasse [ valeyr def{;rfﬁrg“e;rzlrcuuts dés que I'intensité dans la branche
. sjoncteur principal d '

Plus lent que les d|SJ%ncti S:;lgghement ne se déclenche qu'en cas de grave dysfonctionnement.

Il permet cependant d'lnterVenlrrgA' gt calibré & 500 mA, il ne protége pas les personnes.
Remarque: N securité sur les circuits, lorsqu'il est en position ouvert.

« Alaplace des di
esdisjo . )
conducteur destiJnéng tf‘;l:jr;rnc;n d'ff.é'e,"t'EISr on installait autrefois des fusibles. C’était un
trouve encore bea € a partir d'une certaine valeur de I'intensité préétablie. On en
L W duc:oup dans les installations anciennes '
, e terre doit é _ .
oit €tre excellente conductrice de I'électricité afin que lors de tout contact

a

+ Certain : .
vt SS aﬁgaéreils sont t_r_és sensnbles_aux variations de tension, les ordinateurs par exemple.
stabillser?t ' gfl’, on utilise d_es stabilisateurs de tension. Ce sont des appareils qui

a valeur de la tension efficace le plus prés possible de sa valeur normale, 220 V.

Symboles :
X l
& Disjoncteur Disjoncteur différentiel Lc}) Fusible j

Retiens l'essentiel N\ | ,
: | o ¥ i " Mots-cles

Tension du secreur
Phase
Neutre

Terre

porte trois bornes: la phase, le neutre E
Electrocution

personnes sont I'électrisation
Court=circuit

I
I
I
I
' /
I Electrisation
I
{
I
I
|

installations électriques et les habitations
dues aux courts-circuits etaux surcharges.

allation électrique sont i

m d'intensité ou le fusible.
| faut installer un ou des

Disjoncteur a

es dangers pour les
maximum dintensite

sont les surintensités
Disjonereur
differentiel

Fusible

Prise de terre

A.
les reliées a la terre par

-
1
1
1
|
]
|
i
|
Surinrensite :
|
1
1
|
1
1
appareil ait ses parties accessib ]
|
a4
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Vérifie tes acquis

Exercice @

1. Définis les termes suivants : électrisation,
dlectrocution,
2. Donne:
~ les caractéristiques de la tension du secteur;
- les noms des trois bornes d'une prise du secteur.
3. Enumere les dangers du courant du secteur pour :
- les personnes;
- les installations électriques.

Exercice Q

Recopie le texte ci-dessous et compléte-le avec les
mots suivants : 220 V,; dérivation ; 50 Hz ; ouvre ; 310 V.
La tension du secteur est une tension alternative

sinusoidale. Sa fréquenceest ............ et sa tension
efficace............ . Entre la phase et le neutre, la valeur
mesurée par un voltmétreest ............ .Tous les

appareils de la maison sont branchésen ............ .

En cas de surintensité, le disjoncteur a8 maximum
d'intensité ............ le circuit. La tension maximale du
secteurvaut ............ .

Exercice 9

1. Cite les cas dans lequels :
- une personne peut étre soumise aux dangers du
courant du secteur;
- un court-circuit peut se produire dans une instal-
lation électrique.

2, Cite les dispositifs qui assurent la protection :
- des personnes contre les dangers du courant
dusecteur;
- des installations électriques contre ces dangers.

Exercice G

Dis si chacune des affirmations suivantes est vraie ou
fausse.

a. Un court-circuit intervient quand il y a contact
entre le fil de phase et le neutre.

b. Une personne en contact avec le sol risque
I'électrocution si elle touche la phase du secteur.

€. En Cote d'lvoire, la fréquence de la tension du
.~ secteur vaut 100 hertz.

ne personne au sol risque |'électrocution si elle

Dans une installation électrique, le fus:ble est
analogue a un disjoncteur différentiel.

0 e Installation
électrique
[ ]
- e Personnes
: e Appareil
Stabilisateur o électrique

1 A AT A0 R

Dangers du courant du secteur

o/
o Exerce-tm

N

iV

Exercice @ ‘
Des oiseaux se posent souvent sur des lignes HT (haygas
tensions) ou BT (basses tensions). id
Explique pourquoi ces oiseaux ne sont pas électrocut

Réinvestis tes acquis

Exercice 0

Dans votre quartier, un jour de vent violent, un céb f
électrique s'est abattu sur un de vos voisins qui rentr,
chez lui et il a été électrocuté. Son frére qui voulait
dégagera subile méme sort fatal. Ta sceur veut en savojp
plus sur ce drame. b,

1. Donne les caractéristiques de la tension du secteyr,

2. Explique a ta sceur pourquoi votre voisin a été tué,

3. Indique-lui les précautions que son frére aurait dg
prendre pour ne pas subir le méme sort.

Exercice e

Le pére de Meléme souscrit un abonnement CIEde 10A,
Un soir, alors qu'il suivait dans sa chambre le journal télé&-
visé avec 4 lampes allumées et le ventilateur en marc| ff 8
Meléme branche le fer a repasser pour redresser sa tenue
« bleue-blanc ». Subitement, le courant se « coupe ».
1. Donne une raison probable de cette coupure de :7,

courant.

2. Les appareils installés ont pour intensités
nominales:lampe: 2 A; ventilateur:3A;
fer arepasser:7 A ; téléviseur: 4 A, ,
Justifie par le calcul cette coupure de couranten
t'aidant de la loi des nceuds. :

3. Dis ce que devrait faire le pere de Meléme pour éviter
a l'avenir cette situation désagréable pour la famille.

Exercice Q

L'installation électrique de votre maison comporte un
disjoncteur différentiel sur lequel il est inscrit :
500 mA-40 A,

Ton pére, qui est électronicien, te demande de recherch i

desinformations sur le fonctionnement de cet appareil

1. Donne le réle de cet appareil.

2. Dis si ce disjoncteur différentiel se déclenche
lorsque :

- l'intensité du courant dans votre installation
dépasse 500 mA ;

- l'intensité du courant dans un circuit dépasse :
40A;

- la différence d'intensité entre le fil de phase
et le fil de neutre dépasse 500 mA.

3. Dis si ce disjoncteur est destiné a protéger les
personnes. Justifie ta réponse.,
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Le réseau de distribution | |

1

———— I
————— ~

transtormatenr - |
alternateur conducteyry

transformateur circuils

domestiques

centrale st
A ate ¢

i pozlctdé_‘f‘““" haute tension : 400 kv

= ¢ tension o moyennc tension 1 20 kv

poste abaisseur
de tension utilisateur

r éS eau dm QSthu e Doc. 10 Principe du réseau de distribution

e

our pouvoir assurer la sécurité dans une installation électrique,
espectent les obligations réglementaires de montage, Ainsi, aucune
. au toucher. Pour I'entretien des circuits il faut respecter le code d

il est indispensable que les montages
partie conductrice ne doit étre accessible
es couleurs : bleu pour le neutre, vert et

=

N
. jaune pour la terre. Toute couleur sauf ces deux-I3 pour la phase.

2

! Doc.12 Raccorde—ment
d’une douille

Doc. 13 Raccordement
d’une prise

" Doc. 11 Liaison par dés

e ——

3
3. |
7= S
} ; Doc. 15 Raccordement |
d'uninterrupteur f
; Doc. 14 Raccordement d'une branché sur le il
i ! Al | ficheavecprise deterre de phase

Les dangers du courant continu

En courant alternatif, le seuil de danger mortel est évalué a 50V en milieu sec et a 25 V en milieu humide.
! ’

€ i tes fréquences. :
e . e pour les courants de hau

La dangerosité du courant alternatif diminu

- g inu. |a tension de seuil de dangerosité est beaucoup plus élevée, on lafixe en g?néral a 120dv. _
:\}, courant contan,’ afée'eurs 3 300 mA environ, une sensation de chaleur eft sentie pendaljtde pass:?e iet; t
( gr,dissciolurants I:t ;;'asse 3 travers le corps humain pendant plusieurs minutes il apparait des arythm |
courant, 5i le coura

' s rfois 'inconscience. -,
cardiagues réversibles, des bralures, des vertiges et pa |

- ‘ it fréiquemment. o f
~dela de 300 mA, l'inconscience s€ Pde“'ta ﬂfqest due A la différence d'excitation des muscles. |

fférence avec les effets du Courantji’iilt(te;rr:slté
te excitation est liée aux variations din oment le plus
Lors d'un accident en courant continu, lem -

. T o M
S R ; Sh Dangers du courant du secteur n
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Transformatmn,

Courants et tens:ons = —

alternatifs

U

redressement et llssage
d’une tension alternative

sinusoidale

L S N R S

Habiletés et contenus

v Décrire un transformateur.

v Connaitre les symboles d’un transformateur et
d'un générateur de tension sinusoidale.

v Identifier le circuit primaire et le circuit

s

v Indiquer le role d’'une diode.

v’ Réaliser: 1
- le redressement d’une tension alternatis
sinusoidale (simple alternance et doub

alternance) ;
- le lissage d’une tension redressée avec
condensateur.

Expliquer le fonctionnement
d'un adaptateur.

secondaire d'un transformateur.

v Réaliser la transformation d’une tension
alternative sinusoidale.

v Connaitre les symboles d'une diode, d'un pont
de diodes et d'un condensateur.

Découvre le iijéf )

Ton meilleur ami écoute souvent de la musique avec son 008 L= madmcx wm= -

appareil multifonction. e [T
Il ne comprend pas qu'il puisse fonctionner aussi bien ‘
| avec 6 piles de 1,5V que branché sur le secteur 220 V.
| Propose-lui une explication.

Donne le nombre de bobines présentes dans ce transformateur.
- 2.Dis si ces bobines sont électriquement reliées entre elles,
3 Indique le nombre de bornes que possede le transformateur.

4. Les noyaux des bobines forment un cadre commun. Utilise tes
connaissances antérieures et dis a quoi il peut servir,

5. Schématise le transformateur. —
Doc. 2 Un transforiié

Transformation, redressement et lissage d'une tension alternative sinusoidale 3

g
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* Ce transformateur posséde deux bobines.

* Cesdeu
dlectri X bobines ne sont pas reliées électriquement. Leurs circuits sont
rlquement indépendants I'un de I'autre.

*« Cetr
d,un:?:;gfmateu" possede quatre bornes. Deux bornes sont les extrémités
ine, les deux autres les extrémités de I'autre bobine. Le transformateur
est un quadripéle.

* Les bobines parcourues

ai par un courant électrique se comportent comme des

2 mznts. Le noyau métallique canalise les champs magnétiques créés.
es deux bobines sont couplées magnétiquement.

* Schéma d'un transformateur:

* L'une des bobines est appelée primaire du transformateur, c’est la bobine qui

;eqont [a tension d’entrée ; l'autre est appelée secondaire, elle délivre la tension
e sortie.

2% _J

,-f\thIte p lderrtifie le circuit primaire et le circuit secondaire d’un transformateur
abaisseur ou élévateur

Dbserve un transformateur. Il posséde en général
une plaque signalétique précisant :

- Primaire/secondaire ou ;

- Entrée/sortie ou ;

- Input/output.

Pour celui du document 3 :

1. Donne la tension d’entrée au primaire.

2. Donne la tension de sortie au secondaire.

3. Dis si ce transformateur est abaisseur ou élévateur
de tension.

Doc. 3 Plaque signalétique d’un transformateur

« Ce transformateur est congu pour fonctionner avec une tension d’entrée
de 600 V aux bornes de la bobine primaire.
. Alimenté au primaire sous une tension de 600 V, il délivre au secondaire une

tension de 24 V.
« Ce transformateur est abaisseur de tension.

Circuit primaire Circuit secondaire

Entrée Sartle

oot Qutput

s e/

Transformation, redressement et lissage d’une tension alternative sinusoidale
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m Réalise la transformation d’une tension alternative sinusoidale

Tu disposes d’un générateur de tension sinusoidale, d:un oscillosco'pe bicourbe ou de deu>.<
oscilloscopes monocourbes, d’un transformateur abaisseur de tension et de fils de connexion.
Réalise le montage du document 4.

Exploite les oscillogrammes obtenus.

1. Dis quelle est la forme de la tension d'entrée.

2. Dis quelle est la forme de |a tension de sortie.

s
3. Détermine la valeur de la période : .
- de latension d’entrée; :

= g AL
- de la tension de sortie. 8 e JARMIA
4, Détermine la valeur Qi @ @ atrac
1 nerateur i v 3
de la fréquence: T S— a2V e
- delatension d’entrée; EEan
- de la tension de sortie. hvnie
. . b
5. Détermine la valeur maximale : =
- delatension d'entrée ; = we 7ANER]
- de la tension de sortie. E e SRmE
6. Détermine la valeur efficace : BAHE @ @ S
- de la tension d'entrée ; ] - ﬂ: :
- de la tension de sortie. [—— mr
7.Donne tes conclusions.
Doc. 4 Schéma du montage Doc. 5 Oscillogrammes
a. tension aux bornes du|
b. tension aux.

dus :

* Latension d’entrée est une tension alternative sinusoidale.

* La tension de sortie est une tension alternative sinusoidale.

* Lavaleur de la période a I'entrée : T=4 x 5 ms = 20 ms.

* Lavaleurde la période a la sortie : T=4 x 5 ms = 20 ms.

* Lavaleur de la fréquence a I’'entrée : N = 1/T = 1/20.10-3 = 50 Hz.

* La valeur de la fréquence a la sortie : N = 1/T = 1/20.10-3 = 50 Hz.
» La valeur maximale de la tension d'entrée est Ug=17V.

* La valeur maximale de la tension de sortie est U;=06V.

* La valeur efficace de la tension d’entrée est Ugeff = 171,41 =12V,

* La valeur efficace de la tension de sortie est Useff 0,6/1,41=0,43V.
» Conclusions ]
- Un transformateur conserve la forme sinusoidale de la tension d’entrée.

Une tension sinusoidale appliquée 4 I'enroulement primaire donne une
sinusoidale aux bornes de I'enroulement secondaire. 8

- Pour une tension d'entrée sinusoidale, les périodes et les fréquences S°
identiques au primaire et au secondaire. :

- Le transformateur fournit 3 la sortie de son enroulement secondaire,“-.:
tension de valeur différente de celle appliquée a I'enroulement primair

s

Transformation, redressement et lissage d’une tension aiternative sinusoidale
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= Cette tengjq

N peut oty
elle peut atre piyjs élevéee pl:: falble: transf

Ormateur abaisseur de tension .
Rem arque 1 ; nsformateyr élévateur de tension,
I existe des tra

nsforma
ce sont des tra teurs qu

conservent la valeur de | ion d’
Mformateur ’ e la tension d’entrée,

élecmquement dern c"cu"ss d lsolement, ils sont utilisés pour séparer
Remarque 3 :Danger |

J

m Découvre Ia diode en courant continy

Réalise les montages du documenté.

a b
1. Ecris tes observations,
2. Caractérise le dipéle « diode », z

\.

Doc. 6 Une diode en série avec une lampe

* On constate que la lampe ne s'allume que dans un seul montage.

* La diode n’est pas un dipéle symétrique. Elle se comporte comme un conducteur
ou comme un isolant suivant son sens de branchement.

» Son symbole rappelle cette propriété. La diode posséde un sens « direct ou
passant » et un sens « inverse ou non passant ». La fleche du symbole traduit le

sens passant. l\l
L1

m Découvre I'effet d’'une diode en courant alternatif

Dans le montage précédent, remplace le générateur
de tension continue par un générateur de tension

 alternative (document 7). ‘aid
1. Etudie la tension aux bornes de lalampe a l'aide

d'un oscilloscope.

2. Explique la forme de la tension observée.

o
11

@ l‘

é@ 000

.y

Doc. 7 Diode en courant alternatif

Transformation, redressement et lissage d'une tension alternative sinusoidale [
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. La tension observée correspond a une tension sinusoidale dont on a supprimg
les parties de valeur négative. La diode conserve I'alternance positive et bloque
I'alternance négative. k

+ La diode transforme le courant alternatif en courant continu. Ce courant n’est"{;_jf
pas constant mais il a toujours le méme signe.

%
» La diode opére un redressement « simple alternance ».

alternance
[/ passante ¥
NN ¢
I 3
*
/ \ /
AJ 7y \ L4
N7 \|/
alternance
STEUARE bloquée

L Remarque: I'inversion de la diode conserverait les alternances négatives.

m Découvre le pont de diodes

Observe le document 8.

ms By

Il présente un composant électronique appelé « pont de diodes ».

Sa structure interne est expliquée sur le document 9 et son symbole
normalisé est indiqué sur le document 10.

Reproduis le schéma de principe du document 9 et indique Doc. 8 Un pont de diodes
le parcours du courant électrique dans le pont en fonction de
I'alternance d'entrée.

it | 1L eRge i

+
i W’-‘W“’ N A

- Bt

¥
-— P

Doc. 9 Principe du pont Doc. 10 Symbolef"
~ de diodes du pont de diodes

=

¥

* Le pont de diodes est un quadripéle. Il présente deux bornes d’entrée qui i
recoivent le signal, et deux bornes de sortie qui délivrent un signal modifié.

* Slle signal d'entrée est alternatif, le signal de sortie est de signe constant.
* Le parcours du courant électrique durant chaque alternance est le suivant :

e

Transformation, redressement et lissage d'une tension alternative sinusoidale
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Réalise le red
W ) ressement double alternance 4 I'alde d'un pont de diodes

{

Réalise le montage du document 11.

; T +."I“

:) 8 gntponlt de diodes est branché 4 la sortie d’un générateur
P ete ”

pont A diodes e ) nslon sinusoidale.

’_____\ ey Observe I'éclat de la lampe.
¥ Observe la tension aux bornes de la lampe révélée par

- I'oscillogramme.
‘Bl‘ Explique la forme de la tension observée.

® ooo _"

Doc. 11 Redressement double alternance

* Silafréquence de la tension délivrée par le générateur n'est pas trop basse,
on observe que la lampe est allumée en permanence.

* On obs'f:rve sur I'oscillogramme une tension faite d’une succession d'arches de
sinusoides, toujours de méme signe.

s La tension en sortie du pont de diodes n'est plus alternative, elle est variable mais
de signe constant. Sa valeur est positive ou nulle.

* Avec un pont de diodes, on obtient une tension « redressée double
alternance ». La tension d'entrée, sinusoidale, est transformée en une tension
variable mais toujours de méme signe.

\ i’y

[YainiX:® Réalise lelissage d’'une tension redressée double alternance

Modifie le montage utilisé document 11 en branchant

A A

PRI ettt "-"-, ; ° ‘ .
8 o un condensateur comme représenté a la sortie du pont
2 de diodes.
| ® @ Observe I'éclat de la lampe.

pont a diodes

]
@ [
condensateur’ )

Doc. 12 Lissage d'une tension redressée double alternance

e Observe la tension aux bornes de la lampe révélée par
l'oscillogramme.
Explique la forme de la tension observée.

. On observe que lalampe est allumée en permanence.
lon continue, pratiquement constante
. bserve sur l'oscillogramme une tens
g;o etites varlations peuvent subsister, cela dépend de la fréquence de la
tens?on fournle par le générateur et des propriétés du condensateur).

Transformation, redressement et lissage d'une tension alternative sinusoidale 'ﬂ
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« La tension en sortie du pont de diodes variable mais de signe constant est :

» Le condensateur sera étudié dans une classe ultérieure. On utilise 1a une de ses

Son symbole est :
| |

«lissée » par le condensateur. Les arches des alternances ne s'établissent ply : 8
La tension conserve une valeur pratiquement constante. «

propriétés.

électronique.

a cette exigence.

m Explique le fonctionnement d'un adaptateur

Procure-toi un « chargeur » de téléphone, d'ordinateur ou autre appareil

Cet appareil a pour fonction de recevoir a I'entrée la tension sinusoidale
du secteur, de valeur efficace 220V, et de délivrer a la sortie une tension
continue de valeur inférieure. On |'appelle aussi « adaptateur »

car il adapte la tension a I'appareil auquel il est destiné.

1. Etablis la liste des opérations 3 effectuer pour passer de la tension
d’entrée a la tension de sortie.

2. Schématise le montage que tu proposes de réaliser pour répondre

Doc. 13 La plaque signalétique
d'un adaptateur :

* Il sagit de passer de la tension sinusoidale de tension efficace 220 V  une
tension continue de 6 V par exemple. La liste des opérations 2 réaliser est :
- abaisser la valeur de la tension : on utilise un transformateur abaisseur de tensiof
- redresser la tension : on utilise un pont de diodes. ;
- lisser la tension : on utilise un condensateur. 5

* Le montage a réaliser est le suivant :

¢ N
DH =

Transformation, redressement et lissage d'une tension alternative sinusoidale 3
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Doc. 14 Un adaptateur de ports USB

Doc. 15 Unonduleursur
allume-cigare

Retiens l'essentiel

P Un transformateur est un quadrip6le constitué de deux bobines I
électriquement distinctes, mais couplées magnétiquement par

un noyau métallique.
P Le circuit d’entrée est le primaire.

¥ Lecircuit de sortie est le secondaire.
> Un transformateur abaisse ou éléve la valeur efficace d’une tension

alternative sinusoidale.

1> Un transformateur conserve la nature et la fréquence des tensions

d’entrée sinusoidales.

I» Une diode est un composant électronique qui laisse passer
~ le courant électrique dans un seul sens appelé sens passant.

1> Un pont de diodes permet le redressement double alternance

Y I

'] d'unetension alternative.

| Uncondensateur permet le lissage d'

» Un adaptateur est 'ensemble const
| transformateur, d'un pont de diode
Il permet de transformer une tension a

Découvre
ton envlronnemont technologique
1. Recherche dans ton environnement des a

2. Décris les apparells représentds syr les do
3, Précise la nature et la valeur des tenslons d'ent

Pparells utilisés on adaptateurs de tensions,
Cuments 14 et 715,
rée et de sortle,

] -

C- * L'apparell du document 14 est un adaptateur
spéclalisé pour les appareils pouvant étre alimentés en

énergle par I'lntermédiaire des connectiques modernes

comme les ports USB, Ils concernent les téléphones, les

tablettes, les « vapoteurs », etc.

Sa tension d’entrée est alternative sinusoidale

de valeur efficace 220 V, sa tension de sortie est

continue de valeur 5V,

L'appareil du document 15 est un oenduleur. Sa fonction
estinverse de celle des adaptateurs étudiés. Branché sur
un allume-cigare de voiture, il permet d'alimenter un
appareil fonctionnant normalement avec la tension du
secteur.

Sa tension d’entrée est continue constante de valeur
12V, sa tension de sortie est alternative de valeur

efficace 220 V., :
\ J

' Mots-clés

|

I Transformateur :
" Quadrpole l
' Dlode I
[ Ponr de diodes ]
I Condensarteur ]
Llaaasc I
|

|

|

o1

Adaprateur

Onduleur

une tension redressée.

itué successivement d'un
s et d'un condensateur.
[ternative sinusoidale

~ €N une tension continue de valgur adaptée.

Sy, Mo

Transformation, redressement et lissage d'une tension alternative sinusoidale
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Vérifie tes acquis

Exercice o

Relie chaque symbole & son nom.
m: - » Pont de diodes
—_—\— - « Condensateur i

e Transformateur

o Générateur
tension alternative

e Diode

v

Exercice €
Dis si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.

Vrai | Faux

La pénode de la tension sinusoidale
d’entrée d'un transformateur est
Idem:que a celle de sa tension de sortie.

| Un pont de diodes permet le lissage
d une tension alternative,

Une diode permet le redressement
| simple alternance.

Un adaptateur transforme une tension
| alternative sinusoidale en une tension
continue.

| Un condensateur permet le lissage d'une

| tension redressée,

Exercice e

Attribue & chacune des tensions visualisées I'expres-
sion qui convient :
Tension alternative sinusoidale, tension constante,
tension redressée & une alternance et tension
redressée & deux alternances.

b 4 d

- T . LI\.H:} _/1,

i A
1

VEINT

b~

14 -4 -4

|
1
i
1
1
i1
e
1

| nature (abaisseur oy élévateur) de chacun
Imateurs (a, b, ¢, d) cl-dessous.

o a b
- 220v q‘n 12v HOW
C d

Y
. \Ex Exerce-toi ‘;

N

\/ / do N/ NS

2. Attribue & chaque transformateur son utihsatlon
poste récepteur radio - centrale hydroélectrique s
- chargeur de batterie d’ordinateur ~ adaptatew
d’un jouet d’enfant. :

Réinvestis tes acquis

Exercice @)
Deux composants A et B manquent dans I'adaptat
ci-dessous.

l — 3
!

A B C

1. Nomme le composant C.
2. Cite les composants A et B qui manquent.

3. Compléte le schéma par les symboles des deux 1
composants A et B.

Exercice G

La visualisation d’une tension électrique aux bornes’
du circuit secondaire d’un transformateur donne
I'oscillogramme ci-dessous :

)\

JAA JAAY JAA

P —

- Balayage : Sms/div ;
/ —/ Semnbdnémmle zwdiv
\ e PN

1. Indique la nature de la tension visualisée.

2, Détermine: )
- les tensions maximale et efficace ;
- la période T et la fréquence N de la tension.

3. Reproduis le schéma de I'écran de I oscnlloscope
schématise I'oscillogramme obtenu :
- si oninsére un pont de diodes dans le circuit
secondaire ; :
- si ony ajoute un condensateur polarisé. %

Exercice @)

Sur un adaptateur destiné a I'alimentation d’'un télé-

phone portable, on lit :

Input:230V~50Hz;1A ¥

Output: 7 V;==:300 mA &

1. Précise ce que signifie chacune de ces mdncatlons.

2. Précise la nature de la tension A I'entrée de k-
I'adaptateur.

3. Précise la nature de la tension a la sortie de
I'adaptateur.

4. Précise la liste des opérations qu'il a fallu effectue

pour passer de la tension d'entrée 2 la tension dé
sortie,

'u- "m-; 5

Transformation, redressement et lissage d'une tenslon alternative sinusoidale
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i ‘Informe-tgi davantage

Au quotldien, nous utllisons |es deux
Le réseau nous fournit duy courant aitern'nlr :
de nombreux apparells Y sont adaptés '- uf et
utilisant des moteurs : réfrigérateur, m,’]c|.1| Lu:
laver, perceuse, mals aussi plaques chaufrar?t‘3 !
radlateurs, lampes a fncandescencc, etc, as,

Les apparells électroniques : radio, tél¢
téléphone, ordinateur, las nouveaux
d'éclairage par LED utilisent du courant continu
C’est pour eux que I'on a congu des adaptat@urs'
convertissant le courant alternatif en conting,

On utllise également le courant continu dans

des moteurs électriques, en particuller ceux des
voitures hybrides modernes,

vision,
Mmoyens

Doc. 16 Un transformateur de réseau

La prédominance de I'alternatif vient des modes de
production de I'électricité.
Le courant continu est produit par des générateurs
électrochimiques, piles, batteries, ou par des pan-
neaux photovoltaiques. Ce sont des générateurs de
faible puissance.
Le courant alternatif est produit par des alternateurs
mis en rotation par une puissance mécanique exté-
rieure: eau, vapeur, vent,., Ces alternateurs délivrent
: de fortes puissances.

S A ——— Apres sa production, I'énergie électrique est transpor-
Doc. 17 Moteur a courant continu d’une automobile tée parfois sur de trés longues distances.
tlectrique Pour limiter la perte d'énergie il est indispensable de
faire circuler I'électricité sous forte tension et faible intensité. On fait alors passer la tension en sortie de
centrale de 20 kV a 400 kV, grace a des transformateurs. D'autres transformateurs raménent cette tension
4230V al'arrivée dans les villes.
Lasimplicité et la robustesse des transformateurs, assocliées  celles des alternateurs, ont fait que le courant

alternatif s’est imposé historiquement.

Les choses évoluent car le développement de I'élec-
tronique de puissance permet aujourd'hul de conver-
tir le courant alternatif en continu dans de bonnes
conditions.
Le courant continu haute tension (800 kV) est de plus
en plus utilisé pour le transport de I'électricité sur lon-
gues distances. C'est lui qui est utilisé dans les cables
sous-marins ou enterrés car Il entraine moins de pertes
~ d'énergie,
Lavolonté de ne pas enlaldir les paysages par e PaIS'
_ s3gedelignes A haute tension continueraa favoriserle
développement du transport de I'énergle par courant

_ Continu en cables enterrés. ; , A

Tran o,_‘,ﬁ&r[bn, redressement et lissage d'une tension alternative sinusoidale _ ’ﬂ
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"+ Atomes et ions

Habiletés et contenus

v Décrire un atome, v Connaitre Jes noms et les formules de g *:_‘4
v Savoir que le noyau d’un atome est chargé ions. . ‘
positivement et que les électrons sont chargés v Définir une solution aqueuse.
négativement. v Identifier quelques ions :
v Expliquer la neutralité électrique d’un atome. - cations (Cu?* ; Zn?*; Fe2* et Fe3*);
' Définir un ion, - anions (CI~; SO,%).

Découvre le sujet ‘

Observe le document 1.

1. Qualifie ces eaux minérales. Sont-elles des corps purs ? Des mélanges ? y

2. |dentifie le nom général donné aux entités chimiques listées ‘?‘g?
dans ce tableau.

3. Dresse la liste des types d’atomes présents dans I'eau d'Evian.

4. Quel est le type d'atome présent dans I'eau d’Evian et absent des eaux
de Contrexéville et de Vittel ?

5. Le symbole Ca2* est-il le symbole de I'atome de calcium ?

Teneurenmg/L ]
lons minéraux Contrex® | Vittel® Evian®
Calcium Ca2* 486 202 7 1B
Magnésium Mg2+ 84 43 24 !
Sodium Na+ 9,1 4,7 5 ®
Potassium K+ 32 2 1 __J
Sulfate SO, 2 1187 336 10 _‘_
Hydrogénocarbonate HCO," 403 o |
Bicarbonate CO,2- 402 387 &
Chlorure ClI- 10 8 4,5 J
Silice Si0, 13588 |
12588 |
Doc. 1 Relevés d'étiquettes :;I: :fte NO.- (2):;3 oz : |
d'eaux minérales 3 ' . 2
Atomes et lons :
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\W Retrouve la structure de Ia Matiére

|
|
i
]

1 1. Décris sa structure.
| 2. Nomme cet atome,

Nomme ce que représentent les boules syr | do

Jomme ce que représentent ces assemblages d:'l;mentz,
~onne l'ordre de grandeur du diametre de ces art?ules.
yonne les symboles de ces particules et de Ieu:) assl:r:ls's;ge

Doc. 2 Des assemblages symboliques

* Les boules observées s
urle document 2 r. i
et des atomes d’hydrogéne, B

* Les assemblages représentent des molécules d’eau.
. Iaes atomes sont assimilés & des boules dont le diamétre est de I'ordre du dixiéme
e nanometre (nm): 1 nm = 0,000.000.001 m = 10" m.

» Le symbole de I'atome d’hydrogéne est H.
Le symbole de I'atome d’oxygéne est O.
La formule de la molécule d’eau est H,0.

« |l existe une centaine de types d'atomes différents.

- 55
m Découvre la structure de I'atome - Electron
‘ ," ."\\
. - \
|| e document 3 est une image simple du plus simple des atomes. K4 \
[
\
!

Proton, noyau

3. Indigue le signe de la charge électrique du noyau. 1

4 v ' /
\a.Indique le signe de la charge électrique de I'électron. KN L
5. Donne la charge électrique totale que porte ratome d'hydrogéne. Rl

i Atome d'hydrogéne

Le document 4 est une image simple
d‘'un atome plus complexe.
6. Décrls sa structure.

7. Dénombre les électrons.

8. Chaque électron porte une ¢
Quelle est la charge totale po
nt neutre.
, L'atome est électriqueme
? Quelle est la charge électrique du noyau ?
10. Cet atome est un atome d'azote. Recherche son symbole.

Doc. 3 Image symbolique
de I'atome le plus simple

harge négative unitaire notée -1.
rtée par les électrons 7

—

194 Image symbolique

[ un ar0me J——
Atomes et lm
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Document 3
« Cet atome est constitué d'un noyau autour duquel tourne un électron.
+ Ce schéma représente un atome d'hydrogéne.
+ La charge électrique du noyau de I'atome est positive (+),

+ Lacharge de I'électron est négative (-). 1“
« lly a une charge positive et une charge négative : I'atome est électriquement
neutre.

Document 4
» Cet atome est constitué d'un noyau autour duquel tournent des électrons.
+ On dénombre sept électrons. :
» La charge totale portée par les électrons est égale 3 -7. 5

» Pour que I'atome soit électriquement neutre, la charge électrique du noyau doit_t‘
étre égale a +7. :

L * Le symbole de |'azote est N.

Q

Découvre d'autres représentations

Ilestimpossible de représenter des atomes correctement par un schéma.

Les électrons sont toujours en mouvement et leur comportement
est difficile a décrire.
. Les documents 5 et 6 donnent d'autres

| représentations possibles de I'atome
- d'hydrogéne.

L'unique électron est représenté sous
~forme de nuage électronique.
&

positions
possibles
de |'électron

Doc. 5 Vue de «I'extérieur » Doc. 6 Vue «encoupe»

QEOYICEY Découvre et définis union

magnésium, calcium, chlore.

V,Eri{ﬁft'ﬂisant le document 1, recherche et écris les s
potassium, magnésium, calcium et chlore.

3. Classe les ions présents dans les eaux minérales en fonction de leurs charges.

4, Les atomes ont des noyaux inaltérables. Ils peuvent perdre oy gagner
un ou plusieurs électrons.

Propose une explication pour la formation des ions.

Atomes et lons

' %ﬂ echerche et écris les symboles des atomes de sodium, potassium,

ymboles des ions sodium,
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* On trouve dans

* Les atomes son

* Ces atomeg ont

= ceux chargés Positivement, |
= ceux chargés négativement,

dans le Noyau que d'électro

* Slun atome (ou un groupe
capté un ou des électrons,

* Siunatome (ou un

Pour symbole ; Na, K, Mg, Ca, CI.
ursymbole : Na*, K+, Mg+, ca2+, I,
les eaux minérales deux types d'ions :
es cations ;

les anions,

tél .
ectriquement neutres : ils ont autant de charges positives

ns dans le nuage électronique.
d’atomes) se transforme en jon négatif, Cest qu'il a

groupe d'atomes) se transforme en ion positif, c'est qu'il a

cédé un ou des électrons,
Exemples:
Nom du cation lon Hydrogéne | lon Cuivre lon Fer I lon Zinc
Formule du cation H+ Cu2+ Fe2+ 702+
Nom de |'anion lon Hydroxyde | lon Chlorure | lon Sulfate | lon Nitrate
Formule de |'anion HO- Cli 50,2 NO,"
- ,
Découvre des solutions aqueuses
1. Réalise les solutions suivantes :
Hydroxyde de Sulfate de cuivre Il {\Ic9ol
Solute sodium, solide en poudre liquide
Solvant Eau Eau Eau
Solution aqueuse Solution aqueuse Solution aqueuse
Solution obtenue d'hydroxyde de sulfate de cuivre Il d'alcool
3 de sodium -
L e

2, Définis une solution agueuse.
3, Cite d'autres exemples de solutions

« Une solution
qui est |'eau.

le solide :
Na+et HO™ O

» Pour I'hydroxy

aqueuses.

e est un mélange homogéne d'un soluté dans un solvant

aqueus
la mise en solution disperse les ions qui constituent
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« Pour le sulfate de cuivre II, la mise en solutio

solide:

solution moléculaire.
Exemples: solution aqueuse de chlorure de sodium,

Cu?* et SO,2-. On obtient une solution ionique.
« Pour l'alcool, la mise en solution disperse les molécules d'alcool. On obtient

de nitrate d'argent, de permanganate de potassium, etc.

3

desucre, de chlorure dezinc, da

Identifie quelques ions

Expérience 1:Identifie des solutions par la couleur

1. Prépare des solutions de chlorures métalliques comme
décrites dans le document 7.

2. Nomme les ions présents dans chacune des solutions.

3. Nomme I'ion responsable de la coloration de chaque solution,
sachant qu'il s'agit du cation.

Expérience 2 : Identifie des cations

lon
aluminium
A|3+

lon zine

lon fer
an + 2

Fe<*

Sodium

par le test aveclesions hydroxydes  (va*, HO-) —

Réalise I'expérience du

document 8 : ajoute quelques

gouttes d'une solution d’hydroxyde

de sodium dans les solutions de

chlorures métalliques préparées

précédemment. Solution
contenant des __

1. Nomme ce qui se forme dans ions

chaque tube 3 essai. métalliques

2. Indique la couleur du produit

Doc. 8 Actiondela solution

formé dans chaque tube 3 essai.  desoude sur des jons métalliques

Expérience 3 : Identifie des anions
Réalise I'expérience du document 10,
1. Indique la couleur du précipité obtenu, :

2. Indique la couleur du précipité lorsqu'il est exposé a la lumiére,
3. Donne le nom du précipité obteny.

Réalise I'expérience du document 11.
4. Indique la couleur

Doc. 9 Action de la solution desoud:
sur des ions métalliques

du préci pité Nitrate d'argent Chlorure de
nu, Hydroxyde de Baryum
Obte Sodium (Ba, 2C1-)
- 5.Donne le nom du Précipité
blanc
précipité obtenu, ) —
! 7
Solution . Précipite Solution
contenant des ::> ',., ) l::> - ,,,,,:‘.f t‘rmlel-mnl des
dons - ions Sulfates
Chlorures 50¢- 3
) £
Doc. 10 Test des ions chlorures (CI-) Doc. 11 Test des ions sulfates (SO, |
{
Atomes et jons
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Expérience 1
* Lesions pre¢

A‘J+ et Zn2+
Expérience 2

Cesont les cations A3+

sent /
Ssont 'anion chlorure I

Zn¥, Fet+ (2
’ u +
Sontlncolores; Fe2+ '

etles cations Al?*, Zn2+, Fe2*, Cu?*,

qui sont responsables de la coloration.
est verdatre ; Cu?* est bleu.

* Les cations mét
alliques son
entre les ions métalj oenufes

du précipité est souyv

% par les ions hydroxydes (HO-). La réaction
ques et |es Iops hydroxydes forme un précipité. La couleur
€nt caractéristique du cation présent.

Cations testés Cu+ Fea+ Feth | ;
e Zn?t
Précipi > |
Observations d,,:égfll‘é Sleu Précipité vert Précipité rouille Précipité blanc
cui\i’r ; Oéy (8 ge d'hydroxyde d'hydroxyde d’hydroxyde de
:Cu(Oh). ferreux: Fe(OH): | ferrique: Fe(OH)s zinc : Zn(OH):

Expérience 3
* Lesions argent (Ag+)

I 9') permettent de révéler la présence des ions chlorures (CI-).
se forme un précipité blanc de chlorure d'argent (Ag Cl), qui noircit a la lumiére.

* Lesions baryum (Ba2*) permettent de révéler I présence des ions sulfates (50,%").
Il se forme un précipité blanc de sulfate de baryum (BaSO,).

Solution contenant des ions chlorures ions sulfates
Couleur de la solution Incolore Incolore
Réactif lon argent lon baryum
Observations Précipité blaqc d.e c'hlorure d’grgent: Précipité blanc_ de sulfate de
Ag Cl; qui noircit ala lumiére. baryum : BaSOa. J
.

Retiens |essentiel

Un anion est un atome ou un gr tivement.

QR e electrons ol df;:rgéa:ﬁl?)?\t:\vydroxyde (HO").
| oy ifies

g tions métalliques sontident! P ( les ions argent (Ag*):

: n% chlorures (CI-) sont Idemiﬁ.és i ar les ions baryum
Lesions sulfates (50,2 sont identifis P

P Un atome est constitué d'un noyau autour duquel gravitent 1
| desélectrons. | . I Arome. 1
I> Lenoyau d'un atome est chargé positivement. 'l Neyau :

: L’éléctfon est chargié négativement. il k £1oerron 1
s lectrons forment un nuage électronique de chargen g es‘ | Charge dlecmque )
ansun atome il y a autant de charges positives que decharg B s e letroeiate ]
égatives : un atome est donc électriquement neutre. e )

) ; on
n ion est un atome ou un groupe dratomes ayant gagnsot I Cati :

. : ation

- cédé un ou plusieurs électrons. | B I
> n“’éation est un atome ou un groupe d’atomes ayant cé | Anlon :

f ou plusieurs électrons : il est chargé positivement. : . Criliies oo |

ou plus : , ayant gagn
Oupe d atomes y B owe o v o v - wme ol
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Vérifie tes acquis

Exercice €

1. Définis un atome.

2. Nomme six atomes et écris leur symbole.
3. Décris la structure d’'un atome.

4. Donne le signe de la charge électrique du noyau
d’un atome.

5. Donnelesignede la charge électrique d’un électron.
6. Explique I'électroneutralité d'un atome,

Exercice Q

J

- \Ex Exerce-tou

ch\J \/

a. 1 Atome de sodium ayant cédé un électron,
b. 1 Atome de carbone et 3 atomes d’'oxygéne,
I'ensemble ayant gagné 2 électrons.

<. 1Atome d'azote et 3 atomes d’oxygeéne, I ensemble
ayant capté 1 électron.

d. 1 Atome de soufre et 4 atomes d’oxygéne, I ensembla
ayant capté 2 électrons.

e. 1 Atome de baryum ayant cédé 2 électrons,

Exercice 0
Recopie et compléte le tableau ci-dessous,

«Nomme Iion formé, écris sa formule et précise si c’est

’récipité
noir
t::> =)

Expérience 1

§

] _

bl |
i

]
1
!
1
1
]
]
1
I
]
|
]
]
1
]
1
I
1
I
1 T
: - Nom du cation lonzinc | fon ferfi
1. Définis un ion, o Formule du cation
2. Définis un cation. L - : | i . lon | Jon ;'
. . ! omdelanion | jonsulfate |
3. Définis un anion. 1 B | %€ chlorure hydro
e
4. Donne trois exemples de cations. 1| Formuledel’anion J
, &
5. Donne trois exemples d’anions. '
!
. Exercice
Exercice e : R o tel
) . ecopie et compléte le tableau ci- -
Recopie et compléte le tableau ci-dessous. : P £ O
______ | I |
Nom de P | ' : r[ lons Réactifs | Couleur du précipité
Fatome - Aluminium | ore | Magnésium :  Zn+ i t
Syrl'lbole Al : Cu?+ I l 4~‘
del’atome | Soude —
Nombre \ : A -
d’électrons | 3électrons | 1 électron 1 | Fe+
gagnés ou | cédés gagné ! 1
Ee,du; 1 : S0,2- | Précipité blanc
Formule l ! Nitrate
1 2 |-
del'ion i Mg®* : < dargent |
| — ‘ X
Nomdelion | | :
! Exercice @) il
- o
Exercice o ,  Tuveux déterminer le nom d'une solution aqueuse {%
Relie chaque ion a sa formule chimique. 1 incolore. Pour cela, tu préléves une petite quantité de g
: cette solution, que tu mets dans deux tubes 3 essai,
lon magnésium e e HO- K Turéalises les deux expériences ci-apres. ’
|
gl g o K+ 1 Entenant compte des résultats de I'expérience 1 et de
o ' ' Iexpérience2,donnele nom de cette solution aqueuse.
lon aluminium o o H* K :
- i L P ‘ —
B !on potassium e e CO;2 B Nitrate Soude 7 8)
- loncarbonate o o Ca?t E \ dargent
£ b h i | 8 / Lumiére a Précipité
10n hydroxyde o o A+ B o Précipité ), e rouille
¥y
E ) blanc ¥
| ]
£ 1
]
]
!
1
1
I
)
]
1
]

un cation ou un anion,

Atomes et ions
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Leauestleliquide majeur des organi
Le corps humain, en dehors dus usr
incroyable assemblages ¢ o
L'eau est présente A l'inté
rieurdes cellules et dans |eg liquides
L'eau est le solvant dans celiquide extra '
qu'estlesang.Lesang transporte |es nuc:rldlnaire
aux cellules et récupere leyrs déchets ents
Toutes ces solutions aqueuses, varia'bl d’
milieu al'autre, contiennent aussi bien dees e
cules organiques (solution moléculaire) qsu'z(c)ilé
ions issus du monde minéral (solution ioni ue)S
Lamatiére minérale ne représente qu'une fgit: ‘
partie gle Ig ;nasse du corps, mais elle est indis? - = ‘
ensable a la vie. Elle se ret et
i%nique e 2 a vie Ellese Vit:l)el_;‘l,e sous forme  Doc. 12 Des cellules humaines
Les éléments les plus importants sont :

€5 vivants,
elte, est yp

Le sodium
Il régule la masse en eau de l'organisme, C’

est le principal ion des liquides extra-cellulaires.

Le calcium

Il participe a I'édification du
squelette, mais également aux
échanges cellulaires, a la contrac-
tion musculaire, ala perméabilité
membranaire, a la transmission
de l'influx nerveux, etc.

Le magnésium

Présent lui aussi dans le sque-
lette, il régule les échanges de
glucides et de lipides au niveau
des tissus musculaires, intervient
dans le systéme nerveux, etc.

— i

Doc. 13 Lacirculation sanguine

Le phosphore . ) |
Pré‘.:entc'ia de nombreux ions, il participe a la masse mmé'rale dt_J squelette mais, surtout, |
il iobirso ians biochimiques de l'organisme. ‘
| Mervjéntdans falplupartces réactlonsrt d'énergie indispensable a la vie des cellules.
Il est au coeur du stockage et du transpo

et i t des globules rouges,
Il est le constituant incontournable de I'nhémoglobine, composan g

ons jusqu'aux cellules.
qui transporte I'oxygeéne depuis les poumons J

B —————

de, etC.

tit pensables a l'activité des enzymes.
es quan

——E

I
Le zing, le sélénium, le cobalt, I'io

s mals indis
Des éléments présents en trés petit

r
s

e 7

R ————————

o T ———

I——— e

e - i R Atomes etions
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" Transfo

rmation

d’un meétal en ion
et inversement

Habiletés et contenus
v Réaliser la transformation du cuivre en lon
culvre |l par vole chimique.

v Réaliser la transformation de I'ion culvre Il en
cuivre métal par vole chimique,

v Interpréter la transformation du culvre en lon
cuivre Il et inversement par voie chimique,

v Ecrire I'équation-bilan de la réaction chimique,

Découvre le sujet

Observe les documents 1et 2,
1.Indique la couleur du métal cuivre.

v Connaitre la nature du couran
- les métaux ;

- les solutions aqueuses,

t électrique dang:

2. Nomme les particules qui constituent le métal culvre,
3.Indique la couleur des cristaux de sulfate de cuivre I,

4. Donne la formule de sulfate de cuivre.

5. Propose une explication pour comprendre ce changement de couleur.

Doc. 1 Rouleau de fil de cuivre

Transformation d’un métal en lon et Inversement

Doc. 2 Cristaux de sulfate de cuivre ll
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e T, T o g s Sy e

-‘ Réalise lat .
m transformation du métal cuivre en ion cuivre Il par voie chimique

| L - e

| Anention! Cette expérience s'accompagne a8
| d'un dégagement gazeux toxique (NO,).

| Elleser2 réalisée par le professeur.

. Observe l'expérience du document 3,

1. Dis ce que tu constates au niveau du cuivre,
2.Donne:

j - l2 couleur du gaz qui se dégage;

- {2 couleur de la solution obtenue :

{ - iz couleur de 13 solution obtenue aprés I'ajout d'eau.

Expérience 2

rezlise l'expérience du document 5.

Observe le résultat de l'expérience (document 6).
1. Indique la couleur du précipité obtenu.

z -1 22z roux

Doc. 3 Action de l'ocide Doc 4 Utilisons de foibles
nitrique sur Je métal cuivre  quantités de réactif

e A A g ke A

N L

Sodawm

; e, HO 2. Nomme les ions que ce précipité caractérise.
| 3. A partir des expériences 1 et 2
U '.j - interpréte la transformation chimigue qui a eu lieu pour
4 le cuivre lors de la réaction entre le métal cuivre et I'acide
’ nitrique ;
§ ) — écris I'équation symbolique qui traduit le passage de
—— ! I'atome de cuivre 3 I'i i
; | U = e de cuivre 3 l'ion cuivre Il
o .-"“1
mitalligues —s
Doc. 5 Action de lg soude sur Doc. 6 Résultat del'actiondela
fa soiution bleue obrenue soude sur Ja solution obtenue

Expérience 1

- On constate que le cuivre est consommé lors de la réaction.

- Il se dégage un gaz incolore, le monoxyde d'azote (NO), qui au contact de lair,
se transforme en un gaz roux (toxique), le dioxyde d’azote.

- La solution prend une couleur verte, si I'acide est trop concentré. Elle devient bleue
par dilution.

Expérience 2
- Le précipité obtenu est de couleur bleue.

- Ce précipité caractérise |'ion Cu?*.
. Au cours de cette réaction chimique, le métal cuivre Cu a été transformé en ion cuivre Cu?~.

- Sous l'action de I'acide nitrique, chaque atome de cuivre (Cu) céde deux électrons

et se transforme en ion cuivre I (Cu™).
La transformation chimique s'écrit:

L ‘ Cu -» Cu?* + 2e ' » J

Transformation d'un métal en ion et inversement E
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BEENITRY Reéalise la transformation de I'ion cuivre Il en métal cuivre par voie chimiqyg

Expérience 1 p ir le métal cuivre
Ecris symboliquement la transformation chimique permettant d’obtenir le m

a partir des ions culvre |,
Réalise I'expérience du document 7, fos:

Observe les résultats de I'expérience.

1. ldentifie le dépdt obtenu,

2. Indique I'évolution de la couleur de la solution solution
dans le bécher. To sulfat

3. Interpréte la formation du métal cuivre a partir de cuivre
des ions cuivre I,

Doc. 7 Réaction entre le métal fer
etles ions cuivrell

Expérience 2

Réalise I'expérience du document 8. On observe un dépét
de cuivre métallique sur la limaille. La solution recueillie est décolorée.

Prélevons un peu de cette solution et ajoutons quelques gouttes d’une solution
de soude, document 9. Observe le résultat de |'expérience,

1. Indique la couleur du précipité obtenu.
2. [dentifie les ions que ce précipité caractérise.

3. Ecris la transformation chimique permettant d'obtenir les ions fer Il partir
du métal fer.

4. Interpréte I'action du métal fer sur les ions cuivre Il
5. Ecris I'équation-bilan de la réaction chimique entre le métal fer et les ions cuivre Il

solution
, de sulfate de cuivre .
\ solution

de soude
limaille de fer
coton
> =
solution précipité
"/ obtenue verdatre
L9

Décoloration d'une solution de Doc. 9 Caractérisation des ions Fe?*

lon d’'un métal en ion et inversement

.
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Expérience 1

Le dépot obteny ro

Au cours d
e Cetter i
au vert. €action, la solution contenue dans le bécher passe du bleu

Ugedtre est un dépét de cuivre métallique.

.
-

* Pour obtenir g
sl Umétal cuivre & partir d’lons cuivre (1), il est nécessaire que
Cuivre gagne deux électrons,

* Cette transformation Peut s'écrire Cu2* 4 2e- - Cu,

Expérience 2

* Le précipité obteny est de couleur verte.
* Ce précipité caractérise la présence des ions fer (I1).

. P}c:ur obtenir des ions fer (1) a partir d’atomes de fer, il est nécessaire que
Chaque atome de fer cadde deux électrons.

* Cette transformation peut s'écrire Fe -» Fe2+ + 2e-,

* Laréaction correspond a un transfert d’électrons de I'atome de fer vers I'ion
cuivre (l1),

Les atomes de fer cedent des électrons aux ions cuivre (Il).

+ Cette réaction peut étre symbolisée par I'équation-bilan de la réaction chimique
entre le métal fer et I'ion cuivre (Il) ;
Fe + Cu?* -» Fe2+ + Cu,

Expérience 1

Réalise I'expérience du document 10.

Observe I'état des électrodes aprés un moment.

1. Compare I'état de chaque électrode au début et a |a fin de I'expérience.
2. Compare la couleur de la solution au début et a la fin de I'expérience.
3. Interpréte la transformation chimique qui a lieu a chaque électrode.

4. Ecris la transformation chimique qui a lieu & chaque électrode.
5. Propose une équation-bilan traduisant la transformation globale dans I'électrolyseur.

&

)

Réalise la transformation du métal cuivre en ion cuivre Il
par voie électrochimique

——

-y

* o =3 g3

-y .2 anode cathode | 8 -2

A o] 5 =
asNay, o9 cn €n Q 8

W o2 i raphite | © 5
iy = | cuivre g S

diminution

d’épaisseur I de cuivre
o

électrolyte : “

solution acqueuse

a.

(3]
\L.

—

de sulfate de cuivre

de sulfate de cuivre

» @ —
N , Doc. 11 Schéma
Doc. 10 Electrolyse d'une solution la solution reste bleue de l'expérience

Transformation d’un métal en ion et inversement ﬁ
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Expérience 2

Réalise 'expérience du document 12,

1. Compare la couleur de la solution de’chaque coté
du tube en U au début et a la fin de I'expérience.

2. Explique la décoloration du coté de I'électrode
de graphite.

3. Explique la coloration du c6té de |'électrode
en cuivre.

4. Propose une équation-bilan des transformations
a chaque électrode.

5. Propose une explication sur les transferts
d'électrons,

A l'instant initial Quelques minutes aprag

+|,—-

coton
o
L] —_
23 o2
ST 85
B'C d o °
o2 )
£S5 c O 2 g
c® cQ = o
S =] : =
=R Sw c g
25 83 | K]
33 aa §|e :
o 8 $|s @
= 3le °
T} o
decoton ®|§

Doc. 12 Electrolyse de la solution de sulfate
de cuivre Il dans un tube en U

Expérience 1

* On n'observe pas de chan
de I'expérience.

* Le dépét de cuivre sur e gra
en cuivre métallique,
L'électrode de cuivre est ro

* On peut symbolise
Al'électrode de graphite :
Cu* +2e- - Cy
AV'électrode de cuivre :
Cu - Cu?t + 2e-

constante dans la solution,

s'écrire symboliquement Cu
Expérience 2

de culvre est rongée.

et passent dans la solution.

ent
Transformation d'un métal en ion et inversem

* L'électrode en graphite se recouvre d’
L'électrode en cuivre est rongée,

gement de couleur de la solution au cours

La concentration en ions cuivre est constante.

phite provient de Ia transformation des ions cuivre
ngee : des atomes de cuivre sont transformés
en ions cuivre qui passent en solution.

rces transformations par:

* Une électrode produit des ions cuivre, |'

Le bilan se résume 3 un transport de cuivre d'une électr

* Du c6té de I'électrode en graphite,
Du cété de I'électrode en cuivre, on

* Simultanément a la décoloration,
Des lons Cu?+ de la solution se tr

* Simultanément a la coloration de la solution,

on observe un dépét de cuivre sur le graphite.
ansforment en atomes de cuivre,

* Des atomes de cuivre de |'dlectrode se transfor

une couche de métal cuivre,

autre les consomme, Leur quantité reste

ode a l'autre et peut

on observe une décoloration de la solution.
observe une coloration bleue de la solution.

on observe que I'électrode

ment en ions cuivre Cu?*

o
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P ectrong Nécessalre
rodes entra celles-cj

* Ces transferts

contrai
re du sens conventionnel dy courant

* Le b“an de
S deuX
* Les él réactions aux électrodes s'écrit Cu -» Cu.

sa
etl:: dlifférems transferts sont échangés au niveau des
sont entr s10ns de la solution ou les atomes de I'électrode.
etenus par fa circulation du courant électrique.

ctriqu
que correspond 4 yne circulation d’électrons en sens

1Y Al

LConduction électrique

Conduction ionique

Retiens |'essentiel

P La transformation par voie chimique du cuivre en ion cuivre |l
alieu par I'action de réactifs comme I'acide nitrique.
> La transformation de I'ion cuivre (Il) en cuivre métal par voie
chimique a lieu par I'action d'une solution contenant des ions
cuivre (Il) sur un réactif, comme le fer.
L'équation-bilan de cette réaction chimique est:
Fe+ Cu? - Fe?* +Cu
D La transformation du cuivre en ion cuivre Il et inve’rsement,
par voie électrochimique, se fait par 'électrolyse d'une
solution de sulfate de cuivre Il.On obtient:
- 3 I'électrode positive appelée anode:
Cu-» Cu2+ + 2e-
- al'électrode négative appelée cathode::
Cu? 4 2e- - Cu
» Dans les conducteurs métalliques: la circuéllatlf:rnoil: I(I:S::er: nt
électrique est due & un déplacement des |ec électrolytes),
» Dans les solutions aqueuses conductrices :Sun déplacement

due
la circulation du courant électrique ezten sens Inverse,
dions. Anions et cations se déplacen

Transformation d’un métal en ion et inversement fr]

Metal cuivre
Ton cuivre 11

Tr'an sformation
par vole chimique

Acide nitrique

Tranaformaﬂon per
’
voie electrochimique

Electro lyse
Electrode
Anode

Cathode
Graphite
élccw‘ona libres

”
Electrolyre

B e one e e e e B e e e wer e e e e sy sl
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Vérifie tes acquis

Exercice €

Drs s les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.

«. Un atome peut se transformer en ion.

&. Une solution agueuse ionigue ne conduit pas le
courant glectrique.

Y

Un clou en fer plongé dans une solution de sulfate

de cuivre se couvre de fer,

€. Le passage du courant dans un électrolyte est ds
aux électrons,

«. Lacharge électrigue d'un cation est négative.

. NOest laformule du dioxyde d'azote,

Exercice e

Compléte le texte suivant.

La solution agueuse de sulfate de cuivre 1l est bleye.,

Lorsqu'on y plonge un clou en fer, on observe un
de cuivre, la solution perd sa couleur

et devient . Au cours de cette transformation
. les atomes de fer se sont transformés en

en perdant electrons, Ces deux électrons ont
éré par les ions cuivre 1l qui deviennent alors
des atomes de

Exercice 6

Compléte les transformations chimigues ci-dessous.
Cu » ~+ 2e-

-
»Cy
+Cu* »Feis 4
Exercice e
Tu yeus recouvrir de cuivre par Electrolyse une cuillére

en fer,

Solution
— de sulfate
de cuivre b

Indigue lequel des deur montages ci-dessus est
ofrect,

Réinvestis tes acquis

Exercice O

Le courant Mectrique circule aussi bien dans les fils de
eonnezion que dans les éectrolytes :

Transformation d’'un métal en ion et inversement

A \Exerce-toi

- - e e e e e e e o e e
- R W M R R W e e e W e e e e e e e e
- e e e o e W o

/8] © \_/ W 4
/ .

1. Indique la nature du courant électrique dans les filg
de connexion.

2. Indique la nature du courant électrique dans leg
solutions ioniques.

3. Définis un électrolyte.

Exercice 0

Une plague de zinc réagit de la méme fagcon qu'une
plague de fer plongée dans une solution de sulfate de
cuivre I :

1. Indigue ce que tu observes sur la plaque de zinc.
2. Donne la couleur dela solution a1afindela réaction,

3. L'action de la soude sur une petite quantité de Ja
solution obtenue donne un précipité blanc.
Donne le nom et la formule de I'ion mis ainsi en
évidence dans cette solution.

4. Ecris la transformation chimique des ions cuivre I
en atomes de cuivre,

5. Ecris la transformation chimique des atomes de
zinc enions zinc |1

6. Ecris I'équation-bilan de la réaction chimique entre
le zinc et I'ion cuivre II.
Exercice 0

Pour faire plaisir 2 ta sceur, tu décides de recouvrir son
bracelet en fer de cuivre par électrolyse.

1. Donne la liste du matériel nécessaire.

2. Schématise le montage de I'expérience.

3. Précise la nature de I'anode et de la cathode.
4. Précise la nature de I'électrolyte.

5. Ecris les transformations chimiques 3 chaque
électrode,

Exercice G

En bijouterie industrielle, pour dorer (recouvrir d’or)
un bijou métallique, on procéde par électrolyse d'une
solution de chlorure d'or.

1. Nomme les ions (cations et anions) présents dans
cette solution aqueuse de chlorure d’or.

2. Ecris leur formule chimique, sachant que l'atome
d’or perd trois électrons pour donner l'ion
correspondant.

3. Schématise le montage de I'expérience.
4. Précise la nature de I'anode et de la cathode.

5. Décris les phénomenes chimiques qui ont lieu &
chaque électrode.

6. Ecris I'équation de la transformation chimique &
chaque électrode.
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Le cuivre, matériau noble

~Informe-toi davantage

Le cuivre est présent dans I'ensem
terrestre et sa teneur est en moya
tonne.

Ilest présent dans les organisme
de 1 a 10 milligrammes par kg.

ble de I'écorce
nne de 55 g par

Svivants 3 hauteur

Le cuivre estun excellent conducte
thermique. Mécaniquement, | est
tant. Dans le domaine biologique,
etun fongicide. Il est conny depuis
ses propriétés antibactériennes,

urélectrique et
ductile et résjs-
c'estunalgicide
longtemps pour

La couleur naturelle du cuivre est rose, Cette cou-
leur est exploitée en décoration tant a |'état pur que

dansles alliages comme le bronze et |e laiton. Sou- P . i
mis aux intempéries lorsqu'il est utilisé en toiture,
le cuivre prend une patine vert clair trés adhérente,

qui le protége de toute oxydation ultérieure,

Du point de vue environnemental et dévelop-
pement durable, le cuivre est I'un des meilleurs

Doc. 13 Des accessoires de plomberie en cuivre

réguliérement depuis des années,

o]
e 3
B
1

ses qualités ni de ses propriétés,

matériaux dans le domaine de la construction,
IIn'y a aucune pénurie de cuivre en perspective,
L'énergie nécessaire a sa production diminue
Le cuivre peut étre recyclé a 100 % sans perte de

Enfin, que ce soit comme conducteur électrique,
comme tuyau, comme capteur, comme revétement

de toitures, ==
lalongévité  Doc. 14 Recyclage du cuivre
des réalisa-

tions en cuivre est exceptionnelle.

Le cuivre est indispensable au développement de la vie.

Il est présent en agriculture pérenne. Ni le riz ni le blé ne peuvent
pousser sur un sol déficient en cuivre.

Dans le domaine de la santé, il intervient dans la croissance des
enfants, la solidité des os, la maturation des globules blancs et rouges,
le transport du fer, le métabolisme du cholestérol et du glucose,
le développement du cerveau. Les besoins quotidiens s'élévent a
1,2 mg par jour chez I'adulte.

Le principe de I'électrolyse étudiée dans ce chapitre, p.rocédé a anodfe
soluble, s'effectue a grande échelle au niveau industriel pour la puri-
ctrolytique du cuivre,
E:itti,l?\;‘reé I:)?btenﬁ e(:t pur mais il n'est pa§ enc?re uti}isabl? en l'état a
cause de sa porosité et de la présence possibled !nclusmns d élggtrglyte.
Pour avoir & la fois le cuivre pura 99,9 % et les meilleures caractéristiques
de plasticité, on refond ultérieurement les cathodes. Seulgment alors,
on le retrouvera dans nos conducteurs, nos tuyaux et nos instruments

de musique,.

Transformation d'un métal en ion et inversement .
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" Traitem

ent de ’eau

Habiletés et contenus
v Connaitre quelques agents de pollution de I'eau. v Réaliser la floculation, la décantation et la
v Connaitre quelques étapes du traitement ﬁltra.tlon.
physico-chimique de l'eau : v/ Expliquer: ! ] .
- floculation ; - la stérilisation ou la désinfection de l'eau :
- décantation; - la neutralisation de l'eau.
- filtration ; v Interpréter une facture d’eau.
3 sténlisa.tlor'\ CUCES QiEctons v Adopter un comportement responsable
- neutralisation. ST - '

Découvre le sujet

L'acces a I'eau est vital pour toute population.

1. Dis quels sont les points communs aux eaux utilisées dans ces deux cas.

2. Dis quelles sont les différences entre ces deux eaux.

3. Dis s'il est possible que I'eau de cette riviére arrive un jour au robinet de cette salle de bains.

N
fr.

Doc. 1 L'accés difficile a I'eau Doc. 2 L'accés facile a l'eau

Développe le sujet

CEUTICREY Découvre quelques agents de pollution de l'eau

Les activités humaines sont liées 3 la présence de I'eau.
1. Etablis une liste des activités humaines au bord de cette riviére et permises par I'eau.
2. Etablis une liste de ces activités qui sont susceptibles de polluer la riviere.,

3. Dis si la riviére peut transporter d'autres pollutions que celles issues des villes, des villages
ou des campements,

Traitement de leau
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4. Cite quelles peuvent é
de ces pollutions syr|

5. Définis ce qu'on peut
polluant de I'eau.

6. Classe les différents agents de pollution

tre les conséquences
a santé humaine,

qualifier d'agent

Doc. 3 Lavie au bord de I'eau

* L'eau est indispensable a Ia vie de I'homme. L'eau de cette riviére :
- est une boisson ;

= permet la cuisson des aliments ;

- permet la toilette ;

- permet de faire la lessive et la vaisselle ;

— peut procurer de la nourriture avec les poissons ou coquillages qui y vivent ;
- peut servir d'égout aux eaux usées du village ;

- peut servir d'abreuvoir au bétail.

* Latoilette, la lessive, le rejet de déchets ou d’excréments sont susceptibles de
polluer |a riviére.

* Lariviére peut trérjsporter d'autres pollutions que celles issues du village.
Elles peuvent venir de la nature elle-méme : débris organiques végétaux ou
animaux, excréments d'animaux divers. Les pollutions peuvent étre liées a des
exploitations agricoles ou industrielles situées en amont, etc.

« Les pollutions dues a des produits organiques toxiques peuvent entrainer des
intoxications ou des empoisonnements.
Les pollutions microbiennes ou bactériennes dues principalement aux rejets
d’excréments peuvent entrainer la propagation de maladies contagieuses.
+ On peut qualifier d'agent polluant tout agent qui pe}Jt pgrter atteif\'te a Ia. s:anté
de I'homme, a celle des animaux domestiques ou a I'équilibre du milieu ut.lhsant
cette eau (agriculture par exemple). Est agent polluant tc?u‘t agent susceptible de
porter atteinte a la santé de la faune ou de la flore de la riviere.
Les agents polluants qui rendent It'eau itmpropre a la consommation humaine ou
‘environnement sont :
f?:sg ::ﬁrjszzl;:léianiques : débris solides, minéraux ou organiques, matiéres

iques, bouteilles, sachets... - - |
pIli:essn;):lollu'ants biologlques : microbes, bactéries, virus, parasites divers...

les polluants chimiques : produits chimiques présents dans I'eau et dus aux
;ndustriesl aux activités agricoles (pesticides, engrais, etc.).

>

Traitement de leau H
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m Découvre quelques étapes du traitement physico-chimique de I'eau

L’eau qui arrive au robinet du document 2 provient d’une eau puisée

dans le milieu naturel.

1. Etablis une liste des milieux naturels
pouvant fournir de I'eau. ]
Tu disposes d'une bouteille d’eau puisée
dans la riviére du document 1.

Tu souhaites Ia rendre potable.

2. Indique la suite des opérations que # N7

tu te proposes de réaliser pour cela. m
|

3. Conclus en disant si tu peux réussir a B

avant e S )
garantir que |'eau obtenue sera potable. L_/L_m

a. Décantation b. Fizzeion

——

enzsongie

Doc. 4 Décantation et filtration de I'eau

» Les milieux qui peuvent fournir de I'eau sont les riviéres, les fleuves, les lacs
naturels ou artificiels, les nappes d’eaux souterraines, les retenues d’eaux
pluviales, la mer.

* Cette eau de la riviére doit étre dépolluée.,

- Les polluants matériels, sable, plastiques, débris divers, peuvent étre enlevés
par décantation suivie d'une filtration.

- Les polluants biologiques peuvent étre éliminés par une désinfection
chimique, par ajout de quelques gouttes d’eau de Javel par exemple.

- Les polluants chimiques sont difficiles 2 éliminer car pour le faire, il faut
d'abord les identifier. On ne fera pas le méme traitement pour éliminer des
meétaux ou des hydrocarbures.

Une solution serait de distiller I'eau obtenue 3 I'étape précédente. Mais étant
donné son coup énergétique, elle est difficilement envisageable a grande échelle.

Sion ne peut dépolluer chimiquement I'eau, on ne peut garantir qu’elle sera
potable.

Elle sera limpide et transparente, sans risque bactériologique mais elle
contiendra peut-étre encore des substances dissoutes toxiques.

E
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Découvre |
: e traite e
industriel del ment FMIMMM

‘eau i Pompage en
®_coury bau“

Dégrillage, tamisage i
Elimination des principa » 58
: !

TS

ocumente-toi ; re tar 2
D cherche d'oy provient : décantation
Elimination des résidus

I'eau qui arrive au robinet de 13 maison
visite l'usine de traitement qui te perm. t
d'avoir cette eau potable, )

Note la liste des opérations effectudes et
compare a tes propositions de Vactivité 2

. Chloration
. Désinfection 1+
auchlore ¥

Filtration
sur charbon actif 2’ % Distribution

aux usagers

i A

Doc.5 Schéma de principe d’'une usine d'obtention d'eau potable

Les eaux souterraines ou de surface subissent plusieurs étapes de traitements

physico-chimiques afin de les rendre potables. On a ainsi::

- Le dégrillage et le tamisage : des grilles et des tamis éliminent les gros débris
physiques présents dans |'eau.

- L'oxydation par I'oxygéne de I'air, le chlore ou l'ozone. Elle élimine les matiéres
organiques, les virus, bactéries etautres germes présents dans I'eau et les odeurs

désagréables de I'eau.

— La coagulation agrége les particules en suspension dans I'eau.

- La floculation par ajout de sulfate d'aluminium Al,(SO,);. Il se forme des « flocons
» rassemblant les petites impuretés. Ces amas sont plus faciles ensuite
3 éliminer. Cette opération clarifie l'eau.

- La décantation permet aux flocons et agrégats formés soit de monter a la surface
de I'eau soit de descendre au fond des bassins.

_ La filtration élimine les petites particules et permet I'obtention d’une solution

limpide, mais non potable.
— La désinfection ou stérilisat
(ozonation).Elle éliminelesd

dans I'eau limpide. '
- La neutralisation permet d'adapter le pH de l'eau alavale
met par ajout de chlore de garder I'eau stérile dans

bution aux consommateurs. )

{on se fait avec du chlore (chloration) ou de I'ozone
ernidres bactéries etvirus pathogénes quidemeurent

ur souhaitée.

- La chloration finale per
les canalisations de distri

Traitement de l'eau f
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LEAUUCE W Réalise une floculation Sulfate d'aluminium
2AI";350.7"
Tudisposes d'un verre & pied, d'une eau filtrée
provenant d'une riviére, d'une solution de
sulfate d'aluminium et d'un compte-gouttes.

Réalise I'expérience du document 6. Eau

Quelques Instangs
Flocons aprés

Observe ce qui se passe, tappace J E_:D -_}; ={> Solution

1. Indique ce qu'on obtient lors de I'ajout b \& c écantée
du sulfate d'aluminium.

2. Décris ce que tu observes aprés décantation. i

Doc. 6 Floculation d’'une solution

. Lors de I'ajout du sulfate d’aluminium, on observe la formation de particules
plus ou moins gélatineuses.

* Sion laisse reposer le milieu réactionnel, on observe que les « flocons »
s'accumulent au fond du récipient, L'eau qui surnage est limpide.

Interpréte une facture d’eau

Observe le document 7, |

VOTRE POINT O'ACCURL
Sel FACTURE P
1. Rappelle I'unité l¢gale
de volume,

2. Définis les termes :
- ancien index ;
- nouvel index ;
- cubage consommé.

. - -
>
e

.

FACTURATION DES CONSOMMATIONS D'EAV DE ;

3. Indique les différentes S TH SR Pt (S ] NON RACCORDAILE

JUIN 2017, JUILLET 2017, AOUT 2017, CGFY

. T e P el e T
tranches de facturation. — -—
bl 08 pov7 9 FQRFMTCONBOM. 0|218.0 00,0 070 00

4. Indique les différents Yowcomsra | an[oms | o To| 08| wa

impots et taxes liés A la J

consommation d'eau. Bl 45 e v A ) ks 1
s C l I l t t de ' PONT TVA PAYCE ILTNCAISSEMENYSUN N [ ]

. Calcule le montan a 3

consommation d'eau a payer.
6. Cite des régles ou

comportement responsables
a adopter vis-a-vis de |'eau,

-lu
Au dold 40 la dose Wmlte dn paiement, i sara pargu i gomme do TOTAL FACTURS T IMPAYES AU m'f
imuunhwulmmlhh—nhm

e sorm et oMm-urﬂ.lmnmm‘

Doc, 7 Une factured'eau

* L'unité légale de volume est |e metre cube,

* L'anclen index est la valeur indiquée par le compteur d'eau lors de la précédente
facture,
Le nouvel index est |a vale

urindiquée par le compteur d'eau lors de la
facturation actuelle,

Traitement de l'eau
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Le cubage consommé ost ¢gal A la
Index.

* Il existe quatre tranches de facturation
- la premiére tranche ou « forfa

- la deuxléme tranche ou « tarlf social »,

tranches avec les différentes taxes.

comportements:

des WC;

K également des véhicules.

- prendre des douches plutét que des bains;

- arroser les jardins le soir pour limiter I'évaporation de I'eau ;

- ne pas laisser couler inutilement un tuyau d’eau ou un robinet;

- étre économe en eau |ors du lavage des légumes, des vétements mais j

différence entre |e nouvel index et I'ancien

It consommation » prend en
} compte
les 9 premiers m? consommés ile m* est facturé 4 250,3 FCFA - i

consommeds ; le m3 est aussl facturé A zsg’rse:ch:;compzc S iAo,
- la troisiéme tranche ou « tarif domestique »,
consommés ; le m? est facturé 4 403,3 FCFA :
- la quatriéme tranche ou « tarif normal » prend en compte au-dela du 72¢ m?
consomme ; le m3 est alors facturé 4 664 FCFA.,

* Au prix brut de I'eau s'ajoutent des taxes, en particulier la TVA, une taxe
pour développer les réseaux de distribution et une autre pour contribuer
a la réalisation et & I'entretien des réseaux d’assainissement.

* Lemontantde lafacture s'obtient en faisant la somme des montants desdifférentes

prend en compte du 18¢ au 72¢ m?

* Pour éviter le gaspillage de I'eau potable, il faut adopter de bons

- réparerimmédiatement les fuites d’eau, en particulier dans les chasses d’eau

Retiens [essentiel

—

> Une eau est potable lorsqu’elle ne présente aucun danger pour
la santé des consommateurs.

P Les agents de pollution de I'eau sont:

-les agents physiques (les matiéres plastiques,
- les agents chimiques (les rejets industriels,
les hydrocarbures, les pesticides...) ;

- les agents microbiologiques (les microbes,
les bactéries, les virus...).

. i-a-chimi ‘eau
P Les différentes étapes du traitement physico chimique de|

sont, entre autres :

~-lafloculation ;

-la décantation;

~lafiltration ;

- la stérilisation (ou désinfection) ;
- la neutralisation.

> Pour éviter le gaspillage de I'eau p
un comportement de citoyen respo
de savie, Ne pas gaspiller, entreten
les installations publiques.

les vers,

otable, il faut adopter
onsable dans tous les actes
r ses installations, respecter

les solides divers...);

A S
" Mots-clés

Agents Po"uann
Floculation
Décantation

Filrration

Desinfection
Eau Potablc
Index de

consommation

1
1
]
1
i
]
Sténlisation i
|
|
1
}
1
1

Traitementdeleau 99
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Vérifie tes acquis

Exercice €

Dis si les affirmations suivantes sont vrales ou fausses.
a. Une eau limpide est toujours potable.

. Une eau filtrée est stérile.

. Une eau filtrée peut encore contenir des microbes.

-4

3

d. L'eau d'une riviére peut étre potable.

e. Lafloculation disperse les polluants.

f. L'eau du robinet est potable.

g. Lesindustries peuvent polluer les eaux souterraines.

Exercice ©)

Cite trois polluants physiques, trois polluants
chimiques et trois polluants biologiques de I'eau,

Exercice @)

Une eau stérile est-elle toujours potable ?
Justifie ta réponse.

Exercice @

L'eau minérale d'une bouteille cachetée est-elle :
—une eau pure ?

- une eau limpide ?

- une eau potable ?

- une eau stérile ?

-unmélange ?

Exercice @)

Définis les mots :
- filtration;

- décantation;

- floculation.

o/
Exerce-tol

S \\/70\_/ Ly /
]

Tu es sollicité pour les départager.

1. Cite des agents responsables de la pollution de
I'eau.

2. Cite les différentes étapes du traitement
physico-chimique de I'eau.

3. Nomme et définis I'étape qui permet d'obtenir yne
eau claire et transparente.

4. Définis ce qu’est une eau potable.

5, Dis lequel de Gueu ou de Silué a raison.

Exercice 0

Tu lis sur la facture d’eau mensuelle de tes parents les
indications suivantes :

T wom |

NSNS |

Nouvel !

—_—

Ancien !

1337

1. Définis les termes :
- ancien index;
- nouvel index.

2. Détermine le cubage consommé.

3. Exprime ce cubage consommeé en litres (L).

4, Ta famille comporte quatre personnes. Calcule la
quantité d'eau consommée par personne chaquejour.
Cette consommation te semble-t-elle raisonnable ?

5. Quelles actions proposes-tu de faire immédiate-
ment a ta famille ?

Exercice

Lors de tes congés de Paques dans ton village mater-
nel, tu constates que les habitants du village consom-
ment I'eau du marigot, une eau trouble et colorée.
Tu souhaites les aider a améliorer la qualité de |'eau
qu'ils consomment.

1. Donne quelques techniques simples a mettre en
ceuvre pour clarifier et désinfecter cette eau.

2. Tu observes que le marigot a de multiples
utilisations : lavoir, toilettes, abreuvoir, etc.
Etablis une liste de conseils faciles  mettre en
ceuvre pour éviter sa pollution.
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S Informe-t i davantage

Le dessalement de |'eau de mer

L'acces A I'eau potable est un probléme Membrane

anétaire, mais les diff ‘accd : e
planét: : cultés d'acces seml-perméable semi-perméable

sont inégalement réparties A travers le
monde.

Avant d'étre un probléme de confort,
l'acces a I'eau potable est un probléme
de santé publique.

On admet qu'un trés grand nombre de
maladies et de déces, surtout durant
I'enfance, sontdus a lamauvaise qualité
de l'eau.

Nous avons étudié le traitement de I'eau
en prenant comme point de départ des
eaux douces, c'est-a-dire « non salées »,
Mais de nombreuses régions sur notre

Osmose Osmose inverse

Doc. 8 Principe de l'osmose

planéte n‘ont pasaccés a des sources d’eau douce suffisamment
abondantes pour satisfaire les besoins de leur population,

Certaines, situées dans des zones arides, ont cependant la
chance d'étre riveraines de la mer. Il existe alors une solution :
dessaler I'eau de mer!

L'eau de mer représente plus de 97 % de l'eau présente sur la
Terre. C'est donc une ressource abondante !

Pour ce faire, deux techniques sont utilisées :

- une solution thermique en effectuant une distillation ;

- une solution a membranes utilisant le procédé de 'osmose
inverse,

Ces deux procédés sont coliteux en terme énergétique et ne
peuvent étre appliqués que dans des pays ayant des ressources |
pétroliéres ou solaires importantes.

L'osmose inverse est un procédé de séparation de |'eau et
des sels dissous au moyen de membranes semi-perméables

contiennent les membranes, les moteurs verts
actionnent les pompes hautes pressions

.| sous I'action de la pression. Ce procédeé
i | fonctionne a température ambiante. Les
! Membranes polyméres utilisées laissent
Passer les molécules d'eau et ne laissent
Pas passer les particules, les sels dissous, e

- té 5rtab!e de dessalement
les molécules organiques. Doc. 10 Uneunitép p

R sl

i
:
'
f
i
5
.
E
£
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Habiletés et contenus

v Connaitre quelques paramétres de qualité de v Expliquer la dureté d'une eau.
I'eau: v Exploiter une étiquette d’eau minérale.
- parametres organoleptiques ; v Identifier quelques ions dans I'eau minérale
- parametres physico-chimiques ; (Ca2*;50,2; CI"),
- substances toxiques ; % !
ance de quelques ions da
~ substances indésirables. v Indiquer limportan Ll L)

notre alimentation (Ca2* ; Na*; Mg2* ; Fe2+),
v Définir une eau potable.

v Indiquer quelques principes d’hygiéne et
+ Identifier une eau potable & partir des normes d d

d'assainissement.
de I'OMS. @“
Découvre le sujet

Observe les documents Tet 2.

1.Indique si I'on peut distinguer ces verres d'eau
-alavue;
-al'odorat;
-augodt,
2. Dis si ces eaux peuvent étre consommées
sans danger,

3. Nomme cette qualité commune de |'eau
du robinet et d'une eau minérale.

Doc. 1 Unverre deau Doc.2 Unverredeau
du robinet minérale

Développe le set

LAONEREY Découvre quelques paramétres de la qualité de l'eau

1. Dis si I'eau du robinet est de I'eay pure.
2, Dis si I'eau minérale est de I'eau pure.

3. Donne la liste des sens que tu utilises pour apprécier la qualité d'une eau.
4. Donne la définition d’une eau potable,

5. Donne les paramétres physiques et chimi
pour étre potable,

6. Donne les paramétres biologiques qu'une eau doit satisfaire
pour étre potable,

i TP Doc. fontaine d'eau
7. Recherche sur Internet les critéres de potabilité d'une eau selon I'OMs, p;’t:ljeune onta

m La qualité de l'eau J
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* L'eaudurobinet n'est pasde I'eau pure, elle contient des substances en solution

L'eau mlpérale en bouteille, quelle que soit sa marque, nest pas de |’
elle contient des substances en solution,

Pour apprécier la qualité d'une eau, on utilise -

- la vue pour apprécier la couleur, la limpidité de I'eau. La grandeur qui mesure
le trouble de I'eau s'appelle la turbidité.

- l'odorat car une eau ne doit pas avoir d'odeur. Une eau malodorante est
souvent impropre a la consommation.

- le godt car une eau potable est sans saveur. Toute trace de goit traduit la
présence d'une substance en concentration excessive.

On teste ainsi les paramétres organoleptiques de 'eau.

Un eau est potable quand elle ne présente aucun danger pour la santé du
consommateur.

Paramétres physiques:

Outre les paramétres optiques évalués a I'ceil, une eau posséde un pH qui repére
son acidité ou sa basicité ; une température ; une conductivité électrique qui
repére la quantité d'ions présents.

Parameétres chimiques:

Ils déterminent la nature et la quantité de substances dissoutes.

Elles peuvent étre des ions usuels : chlorure, sulfate, aluminium, calcium,
magnésium, potassium, sodium, etc.

Elles peuvent étre des substances plus rares contenant de I'arsenic, du sélénium,
de l'uranium, etc.

L’eau peut contenir des métaux, fer, cuivre, plomb, mercure, sous des formes
diverses.

L’analyse chimique doit détecter parmi toutes les substances dissoutes celles
qui sont toxiques ou dangereuses afin de pouvoir les éliminer.

Les parameétres biologiques sont les plus importants au niveau de la santé

publigue.

L'eau doit étre biologiquement pure. ‘ _ ' _
C'est I'utilisation d’eau contaminée par des féces humaines ou animales qui '
représente le plus grand danger. Les féces sont une source de bactéries, de virus,
de vers et de parasites divers. ' o

L’eau doit étre impérativement désinfectée avant toute utilisation.

Chaque pays, guidé par les normes établies par I’Organisation Mondiale de la
Santé, 'OMS, définit des critéres de potabilitg de l’e?u. '

Ces normes existent dans tous les domaines évoques : orga(\oleptnque, -
bactériologique, physico-chimique. Ainsi des teneurs maxumales_sont établies
pour chaque substance pouvant se trouver dans I'eau. Le tableau ci-dessous en

indigue quelques-unes.

eau pure,

Substances Normes OMS Substances Normes OMS
Ammonium (NH*) 0,4mg/L Chlorures (CF) 200 mg/L
mm X
?HI ésiduel : 5mg/L Magnésium (Mg**) 50mg/L
orer
| Fer (Fe*) 0,3mg/L potassium (K*) 12mg/L
Fer 'y L — - s
Nitrites (NO;™) [}
¢se (Mn?*) 0,1 mg/L &l
Mangantse! 1,5mg/L Sodium (Na*). 250 mg/L
Fo! 2 ) 5’0 mg/L ] Plomb (sous toutes ses formes) | 10 ug/L
Nitrates (NO;” b e ey
H 2
LConductivlté 500 pS/cm P )

La qualité de l'eau ,{
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Activité 2

Observe le document 4.

1. Etablis la liste des cations présents dans cette eau et donne 'W“O%Mwm
leur concentration, |Magnésium Nuf
2. Etablis la liste des anions présents dans cette eau et donne m“"‘“" e
H W 3 m.. E A
leur concentration, de o

3. Compare pour ces ions les quantités présentes dans cette eau
avec les normes de I'OMS.

4. Dis si cette eau est potable, au sens de 'OMS.

Découvre et exploite |

‘étiquette d'une eau minérale

* Aurtorisés par (s Minlstir ¢
;]C’W"g. . m

| Toslating door het Ministeriq
| Yoliksgezondheld sinds 22,

Nitrate

! : 4 LX '
Résidus m-nw:c'-mé, ¥

Chisrure

) o
Doc. 4 Une étiquette d’eay
minérale

jvite

» Les cations présents dans cette eau sont : les ions sodium, potassium, calcium,
magnésium.

« Lesanions présents dans cette eau sont:lesions bicarbonate (hydrogénocarbonate),
sulfate, nitrate et chlorure.

» Toutes les quantités présentes dans cette eau sont inférieures aux recommandations
de 'OMS.

« Les ions calcium, sulfate et bicarbonate ne font pas partie des recommandations,
car ces ions ne présentent pas de danger pour la santé humaine.

» Du point de vue chimique, cette eau est potable, au sens de 'OMS.

J

&
m Explique la dureté de l'eau I
on
: : s ; 60a +de
. L calcium | 0a28 | 28a60

La dureté de l'eau caractérise la minéralisation de I'eau. mg/L 120 160
Elle est repérée par un degré de dureté. Elle est surtout
due aux ions calcium. g:gré 037 | 7315 | 15330 +de
Le tableau ci-contre indique qu'une eau qui contiendrait dureté L
50 mg/L d'ions calcium (en négligeant les ions
magnésium) serait douce. Eau Tres Douce Plutst | Trés
Qualifie I'eau minérale du document 4. douice dure | dure |

* L'eau minérale dont I'étiquette est représentée sur le document 4 contient 96 ma/L
d'ions calcium, plus des ions magnésium a raison de 6 mg/L.
Il s'agit donc d'une eau « plutét dure »,

* Ladureté de I'eau ne représente pas un danger pour la santé. Une eau dure peut
étre potable,

* Les « eaux dures » peuvent étre désagréables a utiliser, elles diminuent I'efficacité
des savons et des lessives,

x ::5 «eaux dures », c'est-a-dire trés minéralisées, ont tendance 4 entrainer des
POts sur les parols Internes des tuyaux (entartrage des tuyauteries).

| Laqualitédeleau
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1. Rappelle le nom du réactif de I'ion sulfate.
2. Rappelle le nom du réactif de I'ion chlorure.
3. Recherche le réactif de l'ion calcium.

4. Réalise trois fois I'expérience du document 5
en utilisant comme réactif :
- le chlorure de baryum;
- le nitrate d'argent ;
- I'oxalate d'ammonium.

5. Indique pour chaque expérience la couleur
du précipité obtenu.

6. Interpreéte les résultats obtenus.

solution de
nitrate d'argent

solution de d'un précipité
chlorure de blanc qui noircit
sodium a la lumiére

W Identifie les ions (Ca?*; 50,7 ; CI") dans I'eau minérale

formation

Doc. 5 Test de mise en évidence de
certains ions dans une eau minérale

Doc. 6 Lesrésultats
du test

7.Indique I'importance des ions (Ca?* ; Na* ; Mg2* ; Fe2*) dans I'alimentation humaine.

* Leréactif de I'ion sulfate SO 2- est I'ion baryum Ba2+.

* Leréactif de I'ion chlorure CI- est I'ion argent Ag*.

* Leréactif de I'ion calcium Ca?* est Iion oxalate C,02-

* Avec les eaux minérales courantes, les trois tests reviennent positifs, on obtient un
précipité.

» Ces précipités sont blancs. Celui de chlorure d'argent noircit quand il est exposé a
la lumiére.

+ Les eaux minérales courantes contiennent des ions sulfate, des ions chlorure et
des ions calcium.

Eau minérale

Solution testée | Réactif Observations | Interprétations
Oxalate Précipité blanc d’oxalate de Présence d'ions
d’ammonium calcium (CaC,0,) calcium (Ca?+)

Nitrate d'argent

Précipité blanc de chlorure
d‘argent (AgCl) qui noircit
alalumiére

Présence d‘ions
chlorure (CI7)

Chlorure de
baryum

Précipité blanc de sulfate de
baryum (BaSO,)

Présence d’ions
sulfate (SOZ")

» Une eau potable n’est pas de I'eau pure, elle contient toujours de nombreuses

espéces ioniques. Ces ions sont utilisés par le corps humain.
- Les ions calcium (Ca2*) et les ions magnésium (Mg?*) sont essentiels dans la
construction et dans la solidification des os, ils sont donc trés importants dans

I'alimentation des nourrissons. . _ _
- Les ions potassium (K*) et les ions sodium (Na*) interviennent dans la production

et la transmission des messages nerveux. ' ‘ .
- Les ions sodium (Na*) et les ions chlorure (CI-) interviennent dans la contraction

f s le corps.
des muscles et dans la rétention d’eau dan . v -
— Les ions Fer Il (Fe?*) sont indispensables a la constitution de I'hémoglobine du

sang qui assure le transport du dioxygéne. Leur insuffisance provoque l'anémie. J

La qualité de l'eau
'/
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grandes villes.

\&

m Découvre les principes d’hygiéne

et d’assainissement

Observe cette situation encore courante en dehors des

1. Dis ol est situé ce puits,
2. Donne le principal avantage d'une telle situation.

3. Etablis une liste des dangers qui menacent la
potabilité de I'eau d'un puits,

4. Dis si ces dangers sont présents dans les grandes
villes bénéficiant d'un réseau d'eau potable ?

Doc. 7 Un puits dans un village

* Ce puits est situé au coeur du village.

* La population a ainsi acces facilement a I'eau du puits, sans avoir a parcourir

de grandes distances. Il peut également étre surveillé aisément afin que personne
ne vienne le souiller.

Le principal polluant de I’eau pour I'homme est du domaine bactériologique.
Ainsi, I'eau d’un puits peut étre polluée par:

- les animaux errant dans le village ;

- les fientes des oiseaux ;

- des récipients souillés qui y seraient introduits H

- une hygiéne insuffisante des utilisateurs du puits (mains souillées en
particulier) ;

- les contaminations qui peuvent y étre introduites si le seau servant a soutirer
I'eau nest pas propre, s'il est posé au sol sans précaution;
- les infiltrations d'eaux de surface polluées ;

- des écoulements d'égouts ou de fosses septiques installées trop prés
de la nappe phréatique.

Dans les villes bénéficiant d’'un réseau d’eau potable, les risques de pollution
sont plus faibles, mais ils demeurent présents. Les réseaux ne sont pas toujours
étanches et des infiltrations d'eaux souillées peuvent se produire au niveau des

joints de canalisation, ou 3 la suite de branchements « sauvages » ne respectant
pas les normes de sécurité,

L'accumulation et Iinfiltration des

hydrocarbures sont des risques importants
de pollution de I'eau potable en m

ilieu urbain et industriel.

)

La qualité de leau
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critdres de 'OMS.

humaine.

Retiens l'essentiel

p Une eau potable est une eau limpide, incolore, inodore, de faible
teneur en sels minéraux et biologiquement pure, Elle satisfait aux

p Lorsqu'une eau contient certains éléments chimiques dont les
quantités sont supérieures aux normes de 'OMS, elle est non
potable et donc éventuellement dangereuse pour la santé

P Quelques parametres de qualité de I'eau:

aramatres

i

valitédeeau |

»-430 A0E

~ Définiion

Paramétres
organoleptiques

lls sont liés aux organes des sens : le got, la
couleur, l'odeur et la transparence de I'eau.

e

Parametres
physico-chimiques

lIs sont liés aux solutés présents dans l'eau :
essentiellement des sels minéraux (Ca?+, Mg?*, K*, Na*
associés a Cl-, SO,2-, HCO;"). Ces ions conditionnent sa
conductivité (500 p S/cm) et son pH (6,50 < pH < 8,50).

Substances
indésirables

Elles créent des effets génants pour le consommateur
ce sont les matiéres organiques, les pesticides,
I'hydrogéne sulfuré.

Ce sont des poisons pour I'organisme humain : elles

tSul?stuansces concernent les métaux (le plomb, le mercure), le
XIquE cyanure, l'arsenic,

p N Une eau potable doit étre débarrassée

b.ar'am.etres intégralement des bactéries, virus et parasites
iologiques susceptibles de l'infecter.

» Certains ions tels que C
présents dans une eau minérale. lls on
pour 'organisme humain. Ils peuvent €
a des réactifs spécifiques.

B Pour conserver la bonne qualité de I'eau, il

comportements d'hygiéne et d’assainissemen

- conserver I'eau dans des récipients propres;

- assainir les abords des fontaines, des puits e

- éloigner les fosses septiques des points

» Une eau dure (ou eau calcaire) est une eau qui contient des .ions
calcium (Ca2+), des ions magnésium (Mg2t) en forte propgrﬂon.
Cette eau peut diminuer |'efficacité des savons et des lessives.

a2+, Mg+, K+, Nat, Cl- sont toujours
t une importance capitale
stre mis en évidence grace

faut adopter des
t responsables:

t des marigots;
d'eau,

Paroamerres
orsono|¢pﬂe§u¢;

Normes de '0OMS
Eau potable

Eau minérale
Eau polluée

Eau dure

Eau calcaire

l---m-—-------—---u—--tln-—J

La qualité de Jeau jﬂ
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Vérifie tes acquis

Exercice Q

Dis siles affirmations suivantes sont vraies ou fausses.
a. Toute eau limpide est potable.

b. Une eau appelée « eau calcaire » est une eau dure.
¢. Leshydrocarbures sont des polluants.

d. Une mauvaise odeur est un indicateur de pollution
de l'eau.

@. Une eau qui contient du plomb est consommable
sans risques,

f. Selon les normes de I'OMS, la quantité de Cl- dans
I'eau est de 200 mg/L au maximum.,

g. L'eau du robinet doit respecter les normes de I'OMS.

h. Une eau minérale est une eau chimiquement pure.

Exercice 6

Classe les paramétres de qualité de I'eau suivants dans
le tableau ci-dessous :

matiéres organiques, sels minéraux, hydrogéne sulfuré,
pesticides, fer (0,2 mg/L), chrome, mercure, cyanure,
cuivre, hydrocarbure, ion calcium, ion chlorure.

Substances Substances 7 Stib;tancéﬁ 7
admises toxiques indésirables
Exercicee

Apres I'étape de neutralisation d’une eau, son pH est
7,5. Dis si, selon les normes de 'OMS, cette eau est
potable, Justifie ta réponse,

Exercice Q

Compléte le tableau ci-dessous relatif 4 la mise en
évidence de quelques ions dans une eau minérale,

r

| lons testés

!‘ Réactif | Couleur et nom du pré—cipifé

I B

| lon calcium
lon sulfate
lon chlorure 1

‘ lon fer 11 (0,1mg/L) |

Exercice o

Sur I'étiquette d'une eau minérale, tu lis des inscriptions
dont certaines sont indiquées ci-dessous ;

K+ ;50,2 ; HCO; ; Mg?+ ; NO;.

Donne le nom de chacun de ces ions,

La qualité deleau
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Réinvestis tes acquis

Exercice 0

L'analyse de I'eau du marigot d'un village par les
agents de l'institut d’hygiéne a donné les résultats du
tableau A. Les normes OMS d’une eau potable sont
consignées dans le tableau B.

A

lons chlorures 180 mg/L
lons sulfates 300 mg/L
lons magnésium 60 mg/L
lons sodium 140 mg/L
lons potassium 12 mg/L

O I

lons chlorures 200 mag/L
lons sulfates 250 mq/L
lons magnésium 50 mg/|
lons sodium 150 mg/L
lons potassium 12 mg/L

lons fer I1 0,200 mg/L
lons nitrates 50 mg/L
lons Plomb 0 mg/L

lons cyanures 0 mg/L

lons fer 10,3 mg/L

lons nitrates 100 mg/L
lons Plomb 0,3 mg/L
lons cyanures 0,05 mg/L

En comparant ces deux tableaux, donne la liste :
- des ions toxiques ;

- desions indésirables ;

- des ions en quantité excédentaire.

Exercice @

Une eau du robinet empéche le savon de mousser
convenablement ;

1. Nomme la propriété qui la caractérise.

2. Dissi elle est potable selon les normes de I'OMS.

3. Indique la substance chimique probablement
responsable de ce fait,

Exercice 9

Le pédiatre du centre de santé de ton quartier, aprés

avoir ausculté ton petit frére de six mois, conseille a ta
mere de lui donner & boire une eay minérale dont les

caractéristiques sont les suivantes :

Clim @ [ osomgt
Ehl\orures (ClH) 100 mg/L

CFluor(F) osmal
 Magnésium M) | 50 mgyL

Rty T s o
RN o
SodumNa)  Tisomgr
ee02)  eomgn
Fonsm ) | amen |

Ta mére, voulant

données de Cette

1. Indique dans C
- les Cations ;
- les anions,

2. Indique I'ion Majoritaire de cette eau.
Justifie ta réponse,

3. Indique com
minérale,

4. Indique 'importance de cet ion dans Ialimentation
des nourrissons.

Comprendere la signification des
étiquette, te sollicite.
ette eau minérale :

ment identifier cet ion dans cette €U
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w1 Informe-toi davantage

De la source au verre

Aprés le captage de |'eau deux options
se présentent :

@ L'eau « du robinet »

i L'eaus écou!'e dans des canalisations
. quilaconduisent dans des réservoirs

Gy TR
bl

intermédiaires, des chateaux d'eau
des réseaux complexes, jusqu’au ro-
binet du consommateur.

Ry Zs

Bt

Durant ce transport, aucun polluant
ne doit étre introduit. Cela exige I'en-
tretien des réservoirs et des conduites,
mais également l'utilisation pour la
construction de ces ouvrages de ma-
tériaux non polluants.

Tout cela est difficile a réaliser ! Les
tuyauteries plastiques relarguent tou- ' Doc. 8 Un résecu d’ecu potable
jours des résidus chimiques liés a leur -

procédé de fabrication, les tuyauteries en fonte se dégradent...

Seul, peut-étre, le cuivre n'introduit pas d'élément toxique. Mais c'est un métal cher.

5 L
S m AT

e

4
)

RLEY

@ L’eau minérale en bouteille

L'eau captée est embouteillée. Est-elle a I'abri ?
Cela dépend de la matiére plastique utilisée. Cette matiére ne doit pas relarguer dans I'eau de produit

&

oy

.. chimique. Elle ne doit pas se dégrader a la lumiére, ni voir ses propriétés évoluer au cours du temps. Une
seule solution pour limiter les risques : boire I'eau rapidement aprés sa mise en bouteille.

Alors que choisir 7 Eau du robinet ou eau minérale ?
Plusieurs critéres sont a prendre en compte.

Le premier critére est évidemm
Si I'eau du robinet n'est pas pot

'
5
=)
3
=

ent la santé de ceux qui consomment I'eau.

able, le.choix de I'eau minérale s'impose.
Mais dans le cas contraire, le choix

de l'eau du robinet est le choix
raisonnable.

L'eau du robinet est beaucoup moins
couteuse que I'eau en bouteille mais,
surtout, elle est beaucoup moins
polluante.

La fabrication des bouteilles plas-
tiques consomme du pétrole,
comme matiére premiere etcomme
source d'énergie. Ces bouteilles,
vides ou pleines, sont transportées
par camion jusqu‘au distributeur. Les
clients les transportent en voiture,
consommant de nouveau du carbu-
rant. Une fois vides, elles finissent
dans les poubelles, ou dans la nature,
la polluant irrémédiablement !

Doc.9 —Polluno—n par les bouteilles plastiques

o S e T— A

e

 Laqualtédeleau
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L A_

Adapmfcur rappareil permettant de transformer
une tension alternative sinusoidale en une tension
continue de valeur adaptée.

Almant : corps développant un champ magné-
tique et capable d'attirer le fer, les aciers, le nickel,
le cobalt et certains alliages.

Altemateur: générateur produisant une tension
alternative.

Anlon :atome ou groupe d'atomes ayant gagné un
ou plusieurs électrons. Il est chargé négativement.

Année-lumiére : distance parcourue par la
lumiére dans le vide en une année.

Aneode : électrode reli¢e a la borne positive du
générateur.

Arc-en-ciel : phénoméne optique diialatraversée
des gouttes de pluie par la lumiére solaire.

Arome : particule caractérisant un élément
chimique, constitué d'un noyau autour duquel
gravitent des électrons.

O _

Bobine : enroulement de fil conducteur isolé
électriquement.

Cathode : électrode reliée a la borne négative du
générateur.

Cation :atome ou groupe d’atomes ayant cédé un
ou plusieurs électrons. Il est chargé positivement.

Charge elecrrique :grandeur de valeurs positives
ou négatives associée a une quantité d'électricité.

Condensareur : dipdle se comportant comme
« réservoir de charges électriques » et permettant
le lissage d’une tension redressée.

Cone (ou zone) dombre : lorsqu'une source
Jumineuse éclaire un objet opaque, le cone d'ombre
est la partie d'espace non traversée par la lumiére

de la source,

Couleurs primaires : ensemble de couleurs

spectre visible, Exemple : rouge, vert et bleu poy,
les écrans des téléviseurs.

Court-circult : contact entre deux conducteyrs
d‘un circuit électrique entrainant le passage direct
du courant d’un conducteur a l'autre en dehors du
circuit normal.

Décontation : sépe_\ration par act.ion de la
gravité des matiéres solides ou liquides insolubles
présentes dans un liquide.

Diode : composant électronique qui ne laisse
passer le courant électrique que dans un sens
appelé sens passant.

Disjoncteur: dispositif ouvrant automatiquement
un circuit électrique lorsque lI'intensité du courant
atteint une valeur prédéfinie.

Disjoncreur différentiel : dispositif ouvrant
automatiquement un circuit électrique lorsque
I'intensité dans le conducteur de phase est différente
de celle dans le conducteur neutre.

Disque de Newron :disque composé de secteurs
aux couleurs de I'arc-en-ciel, choisies pour que, en
rotation rapide, le disque semble gris-blanc,

’E W i 4

Eau dure : eau qui contient des jons calcium et
des ions magnésium en forte proportion.,

Eau porable : eau quine présente aucun danger
pour la santé des consommateurs.

”
Eclipse de Lune : phénomene au cours duquel
la Lune traverse la zone d’ombre de la Terre.

permettant de reconstituer toutes les couleurs du

G

x gtV -
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Eclipse de Solell : phénomene au cours duquel
la zone d'ombre de la Lune atteint la Terre,

A

Electrisation :secousses, brilures et tétanisations
dues au passage d'un courant A travers une partie
du corps.

’
Electroaimant :dispositif constitué d'une bobine
et d'un noyau produisant un champ magnétique
contrdlé par un courant électrique,

7
Electrocution : électrisation mortelle,

7
Electrode :conducteur servant de borne d’entrée
ou de sortie a un systéme électrique.

’, . )
Electrolyse : réalisation de réaction chimique

grce a une activation électrique, 0
0 : .
Electrolyte : composé chimique contenant des
] ”
ions mobiles pouvant se déplacer sous I'effet d’'une Magnetisme : ensemble des phénomenes phy-
tension électrique., siques dans lesquels interviennent des champs
, . ) . magnétiques.
Electron : particule élémentaire constitutive des dneligues
atomes et chargée négativement. o
0"‘ e Neutre :conducteur ou borne dela prise de secteur

) résentant une tension nulle par rapport |
Falsceau lumineux :ensemble de rayonslumineux P PENIEERorra terme,
issus d'une méme source. Noyau : partie centrale de I'atome constituée elle-
. . . méme de particules et chargée positivement.
filtration : opération qui permet de retenir au P geep
. P .

moyen d'un filtre les particules présentes dans un Nuage ¢lectronique : ensemble des électrons
fluide, d’un atome (ou d'un ion).

Aoculation :rassemblement sous forme de flocons
des particules en suspension dans I'eau. o

-~ 7. .
fréquence : nombre de périodes par seconde. Ombre porrée : lorsqu'une source lumineuse

Fusible : fil d'alliage d'étain et de plomb ouvrant éclaire un objet opaque, 'ombre de cet objet sur
un circuit électrique en fondant lorsque l'intensité un écran (ou un autre objet) est 'ombre portée.

du courant atteint une valeur prédéfinie. ' 1 P propre : lorsqu’une source lumineuse
éclaire un objet opaque, la partie non éclairée de
0-»- S— cet objet est I'ombre propre.
Oscillogramme : courbe sur I'écran d'un oscillo-
: uni nt a une J : ,
Herez : unite de fréquence corresponda scope ou reproduction sur papier de cette courbe.

période par seconde. _
Oscilloscope : instrument de mesure permettant

o de visualiser un signal électrique et d'en faire une
S analyse temporelle.

Ton :atome ou groupe d'atomes ayant gagné ou
¢édé un ou plusieurs électrons. o

Pénombre : si la source lumineuse éclairant un

o T objet opaque est étendue (non ponctuelle), on
observe une zone d'ombre partielle autour de la

zone d’'ombre.
Période : durée qui permet a un phénomeéne de se

L ' is entre deux nph
s ' s compris entr :duréec _
nou:elﬁ:?l'mterva”(:éiitt?:;sp P reproduire identiquement a lui-méme. |
unes con . |

Lexique

L"mlire blanche : lumiére solaire ou toute lumiére
3yant le méme spectre que la lumiére solaire.
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pH :indice qui permet de mesurer 'acidité d'une
solution,

Phase :conducteur ouborne de la prise de secteur
Pprésentant une tenslon par rapport a la terre (en
général de valeur efficace 220 volts),

Phases de la Lune :la Lune, éclairde par le
Soleil et vue de la Terre, change d'aspect au cours
du mois lunaire. Les différents aspects de la Lune
sont appelés phases.

Pont de diodes : quadripdle permettant d'obtenir
une tension continue (non constante) & partird'une
tension alternative.

Propagation de la lumidre : la lumitre
n'est pas un objet matériel mais un phénomeéne
essentiellement ondulatoire, On ne parle pas alors
de déplacement de la lumiére, mais de propagation
de la lumiére.

Propaga.flcn rccﬂllgnc. de la lumiére : dans
un milieu transparent et homogéne comme |'air, la
lumiére se propage en ligne droite. On dit que sa
propagation est rectiligne.

o Y

Quadripole :composant électrique ou électronique
présentant quatre bornes. En général deux bornes
d'entrée et deux bornes de sortie.

Rayon lumineux : modélisation de la trajectoire
de la lumiére (par un segment de droite dans les
milieux transparents homogenes).

Récepreur de lumiére :corpsdont les propriétés

ou le comportement varient en fonction de

I'éclalrement.

Rortor ; partie tournante d'un alternateur ou d'un

moteur,

Source primaire de lumiére : corps qui produit
la lumiére qu'il émet.

Source secondaire de lumiére : corps qui
réfléchit ou diffuse la lumiére qu'il reqoit.
Startor : partie fixe d'un alternateur ou d'un
moteur.

Seérilisation, désinfecrion de leau :
destruction des germes infectieux, microbes,
bactéries, virus ou organismes vivants dans I'eau
pour la rendre potable.

Surintensité : niveau d'intensité du courant qui
dépasse une limite jugée supérieure a la normale,

Tension alrernative sinuscidale : tension
dont la valeur au cours du temps est décrite par
une fonction mathématique appelée « fonction
sinus ou sinusoidale ».

Tension alternartive : tension dont le signe est
tantét positif, tantot négatif.

Tension constante : tension dont la valeur ne
varie pas en fonction du temps.

Tension continue :tension dont le signe ne varie
pas au cours du temps,

Tension efficace : pour un courant alternatif
sinusoidal, valeur mesurée par un voltmétre.

Terre :borne électriquement reliée A la terre. Cette
connexion est réalisée par un conducteur électrique
dont I'extrémité est enfouie dans le sol.

Transformateur: appareil permettant d'abaisser
ou d'élever la valeur d'une tension sinusoidale.

Turbine : machine tournante qui utilise I'énergie
d'un fluide (liquide ou gaz) pour mettre son arbre
en rotation. Il s'agit en fait d’'un moteur.
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